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Prólogo 

 

El cambio climático es en la actualidad el problema de mayor importancia para el mundo, ya que 

compromete la existencia misma de todos los seres humanos y sus medios de vida. 

En efecto, en el año 2007, El Panel Intergubernamental sobre Cambio Climático (IPCC, por sus siglas inglesas) 

dio a conocer el más completo y valioso informe científico sobre las causas y posibles consecuencias de este 

fenómeno sobre los sistemas naturales y las sociedades humanas, poniendo a disposición de los gobiernos 

nuevos conocimientos y herramientas para la mitigación de los gases de efecto invernadero y la obligada 

adaptación a los efectos adversos del cambio climático.  

La habilidad de tomar decisiones para promover cambios positivos será trascendental. La discusión sobre qué 

debe incluir la Educación sobre Cambio Climático se complica entonces rápidamente. Naturalmente, la 

información y el conocimiento son importantes si queremos enfocar el problema y recomendar las potenciales 

soluciones con objetividad. 

El Nivel de Conocimiento y la Percepción de la Población Dominicana sobre el tema del Cambio Climático fue 

concebido, como estudio, por el equipo técnico del Consejo Nacional para el Cambio Climático y el 

Mecanismo de Desarrollo Limpio (CNCCyMDL) para desarrollar una herramienta técnica importante en los 

esfuerzos institucionales de conformar un programa de educación, formación y sensibilización de públicos a 

nivel nacional. 

Lo primero que cabe afirmar sobre este documento es su carácter inicial y abierto. No podría ser de otra 

forma cuando el principal objetivo es capturar la percepción de la población dominicana sobre el tema 

cambio climático, produciendo un resultado que sirva de guía y orientación para la tarea de informar, 

comunicar, educar y sensibilizar a la sociedad dominicana sobre el cambio climático atribuido a la acción 

humana, un empeño tan ambicioso como necesario en el que están implicados cada vez más agentes y actores 

sociales e institucionales. 

El segundo objetivo es tener un punto de partida o línea base, como fotografía del nivel de conocimiento y 

desconocimiento que tiene la población dominicana sobre este fenómeno, lo cual servirá de referente para el 

diseño a futuro de proyectos, planes, programas y estrategias educativas en los sectores formal y no formal 

de la educación dominicana. 

La educación es un camino importante para abordar el cambio climático y como tal es mencionada en el 

Artículo 6 de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático.  Tiene un papel central 

en apoyar al público en general, y en especial a las futuras generaciones, a comprender el tema, llevar a 

cabo cambios en el estilo de vida que reduzcan las emisiones de gases generadores del efecto invernadero y 

adaptarse a las cambiantes condiciones locales. 

Una respuesta educativa al cambio climático tiene que abordar las causas del cambio climático, pero también 

sus consecuencias. En la práctica, esto implica acciones de aprendizaje para reducir el consumo de energía, el 

uso de fuentes renovables de energía, el diseño y uso de tecnologías más verdes, efectuar cambios en los 

patrones de consumo, mitigar la pérdida de biodiversidad, etc. La educación para la mitigación, por tanto, 

aspira a cambiar estilos de vida y patrones de consumo hacia modelos más sostenibles. 

De forma paralela, la educación también juega un papel importante en la adaptación. Los impactos 

ocasionados por el cambio climático se manifiestan de forma diferente en distintas partes del mundo, y se 

requieren soluciones y prácticas de adaptación localmente apropiadas. Las consecuencias pueden abordarse 

a un nivel técnico pero también requieren ser planteadas en un ámbito social y cultural más amplio, donde se 
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considere que las poblaciones tienen que estar preparadas a enfrentar cambios y a menudo también futuros 

inciertos. 

A la luz de los resultados de la presente investigación los/as dominicanos/as tenemos el reto de difundir la 

complejidad del cambio climático y cómo afecta nuestras vidas desarrollando códigos de comunicación 

descifrables por la mayoría y asumiendo nuevos comportamientos, en pocas palabras, significa también 

incorporar habilidades y destrezas, perspectivas y valores, así como brindar a nuestra población la 

oportunidad de formular preguntas, resolver problemas, pensar críticamente y trabajar 

interdisciplinariamente. 

Este esfuerzo concertado sólo es posible debido al espíritu de colaboración existente entre el Gobierno 

Dominicano y las agencias de cooperación internacional. Nos sentimos muy agradecidos con el Programa de 

las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), a través del Proyecto Carbono 2012 y a la Agencia de los 

Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID), junto a The Nature Conservancy (TNC) con el 

Programa de Protección Ambiental, por su generoso apoyo a nuestro trabajo y a Gallup Dominicana por su 

dedicación y profesionalidad. 

 

 

 

 

Omar Ramírez Tejada 

Secretario de Estado 
Vicepresidente Ejecutivo 
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En relación al nivel de interés e información sobre el tema de Cambio Climático hay que señalar que no se 

encuentran diferencias de importancia relacionadas con el género en esta cuestión, pero sí en el orden del 

mismo frente a otros temas de medio ambiente. Las mujeres se consideran más interesadas y con mayor 

información sobre este tema: ocupa un segundo lugar en el nivel de interés junto con deforestación y 

desertificación y un tercer lugar en el nivel de información. 

Respecto al conocimiento de algunos términos que definen el cambio climático, las mujeres reconocen 

ligeramente en menor medida que los hombres la significación del término efecto invernadero (20.9% frente 

al 24.2%). Además, las entrevistadas en general consideran que su comportamiento influye en este fenómeno 

en menor medida que los hombres (51.1% frente al 60.7%) y se inclinan más que ellos hacia la explicación 

de los procesos internos naturales (39.4% frente al 31.1%).  

Al analizar las respuestas de las mujeres, en una primera mención, sobre las causas del cambio climático, nos 

encontramos que las mismas citan en menor medida que los hombres la deforestación y el uso de combustibles 

y, en mayor medida, la voluntad de Dios como principales causas. 

En cuanto al orden de importancia, para las mujeres, al igual que para los hombres, la deforestación es la 

principal causa del cambio climático, desacertadamente, los desechos tóxicos ocupan la segunda posición y el 

uso de de combustibles fósiles la tercera, pero las entrevistadas adicionan a esta posición otras tres causas:. la 

voluntad de Dios, los terremotos y los incendios forestales. Estas últimas ocupan un cuarto lugar para la 

totalidad de la muestra. 

Para las mujeres, el mayor grado de responsabilidad en las causas del cambio climático recae en las 

grandes industrias y las entrevistadas se auto-identifican como responsables, en un segundo lugar y en mayor 

medida que los hombres. 

En lo que se refiere a las actividades cotidianas de las personas relacionadas con la mitigación del cambio 

climático, los primeros resultados que se obtienen entre las mujeres son muy similares a los recogidos en la 

muestra total: casi la totalidad de las mismas (97.7%) reporta apagar las luces cuando no las necesitan. Las 

otras acciones más señaladas son: utilizar el transporte público (93.6%), usar bombillos de bajo consumo 

(91.3%), tratar de reducir la basura que se produce (89.7%), apagar aparatos eléctricos cuando no se usan 

(88.3%), reducir el uso de aire acondicionado (87.3%), comprobar que los electrodomésticos apagados no 

sigan consumiendo (82.2%) y caminar (78.6%). Las menos reportada es el uso de la bicicleta (3.6%). 

Sin embargo, en cuanto a las respuestas dadas en cada una de las prácticas diarias, se establecen 

diferencias en función del género en tres acciones. En efecto, las mujeres utilizan el transporte público y 

reducen el uso de aire acondicionado con más frecuencia que los hombres y usan la bicicleta con una menor 

frecuencia. 

Por otro lado, las mujeres presentan un ordenamiento muy similar al obtenido con la muestra total en el nivel 

de apoyo a las medidas nacionales ya implementadas o que se pudieran ofrecer como respuesta al cambio 

climático en un futuro. Ahora bien, en cuanto al nivel de apoyo a cada una de las iniciativas, las mujeres 

presentan uno menor que los hombres en cuatro medidas: al reordenamiento territorial, la implementación de 

proyectos de MDL, la mezcla de combustibles y el uso de energía renovables. 

Por último, en referencia al reconocimiento particular de cada una de las iniciativas ya adoptadas, las 

mujeres reconocen en menor medida que los hombres la existencia del Plan Nacional Quisqueya Verde, de la 

Ley y/o reglamento de incentivo a la Energía Renovable y del Programa Menos CO2. 
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relación con éste último impacto, no coinciden con la muestra total en su mayor énfasis en las comunidades 

frente al país, sino que le asignan prácticamente la misma importancia. 

También presentan diferencias significativas con los otros grupos de edades en lo que se refiere a los 

impactos para las comunidades. Los más jóvenes presentan una menor frecuencia en la primera mención del 

incremento de la temperatura sobre todo frente al grupo de mayor edad y además de los eventos 

meteorológicos extremos más severos y/o frecuentes, frente a los dos grupos de mayor edad. 

Los jóvenes coinciden con la muestra total al referir que los grupos que consideran serán los más afectadas 

por el cambio climático son: la gente en países pobres, la población del país y las futuras generaciones del 

país. Sin embargo, al analizar las respuestas de los jóvenes en cada uno de los actores afectados, éstos 

consideran en menor medida que otro u otros grupos de edad a las generaciones futuras, su comunidad, ellos 

mismos y su familia y a la gente que vive en países ricos como los principales afectados por el cambio 

climático. 

En relación con la preocupación ante el cambio climático, los jóvenes presentan un menor nivel que la 

muestra total. En la misma, prácticamente 3 de cada cuatro entrevistados (75.2%) presenta un alto nivel de 

preocupación por el cambio climático; mientras que en los jóvenes este porcentaje disminuye al 69.6%. 

Asimismo, en la muestra total el 23.6% presenta un bajo nivel de preocupación; mientras que en los jóvenes 

este porcentaje aumenta al 28.4%. 

En cuanto a las acciones de mitigación, los jóvenes informan con una menor frecuencia de la adopción de 

algún cambio importante en su vida relacionado con el cambio climático que la muestra total: Un poco más 

de uno de cada cuatro reporta haberlo hecho (26.8%) frente a prácticamente uno de cada tres de totalidad 

de los entrevistados (32.3%). 

En lo que se refiere a las actividades cotidianas de las personas relacionadas con la mitigación del cambio 

climático, los primeros resultados que se obtienen entre las jóvenes son muy similares a los recogidos en la 

muestra total: casi la totalidad de los mismos (97.4%) reporta apagar las luces cuando no las necesitan. Las 

otras acciones más señaladas son: utilizar el trasporte público (91.5%), tratar de reducir la basura que se 

produce (90.7%), usar bombillos de bajo consumo (88.9%), apagar aparatos eléctricos cuando no se usan 

(86.3%), comprobar que los electrodomésticos apagados no sigan consumiendo (80.7%), caminar (78.6%) y 

reducir el uso de aire acondicionado (64.4%). Las menos reportada es el uso de la bicicleta (9.0%). 

Sin embargo, en cuanto a las respuestas dadas en cada una de las prácticas diarias, se establecen 

diferencias en función de la edad en cinco acciones. En efecto, los jóvenes utilizan bombillos de bajo consumo 

y reducen el uso de aire acondicionado con una menor frecuencia que la muestra total. Por el otro lado, los 

jóvenes utilizan el transporte público, compran productos de materiales reciclados y utilizan la bicicleta con 

más frecuencia que la totalidad de la muestra. 

En lo referente a las acciones de prevención de desastres los primeros resultados que se obtienen entre los 

jóvenes son muy similares a los recogidos en la muestra total: La acción más frecuente es el eliminar 

escombros, basura, hojas, tierra, piedras y todo lo que pueda impedir el paso del agua en su casa (92.5%). 

En segundo lugar, se almacena agua potable ante el paso de un desastre natural (84.8%). En tercer lugar, se 

revisan techos y ventanas de casas antes de la temporada de huracanes (77.3%). Por el otro lado, las 

acciones menos tomadas son el tener un botiquín de primeros auxilios en su casa (32.5%) y el tener un plan 

con su familia para protegerse de los huracanes e inundaciones (38.4%). Sin embargo, los jóvenes presentan 

una menor frecuencia en el tener un botiquín de primeros auxilios en su casa (32.5%) que la muestra total 

(36.4%). 

Respecto a las acciones pro ambientales, el 74.0% de los jóvenes a visto alguna película o documental o ha 

leído libros sobre medio ambiente, presentando una mayor frecuencia que la muestra total (65.0%). 
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Por otro lado, los jóvenes presentan un ordenamiento muy similar al obtenido con la muestra total en el nivel 

de apoyo a las medidas nacionales ya implementadas o que se pudieran ofrecer como respuesta al cambio 

climático en un futuro. Ahora bien, en cuanto al nivel de apoyo a cada una de las iniciativas, los más jóvenes 

son los menos proclives al apoyo de cinco medidas: a incentivar el transporte público colectivo; al uso de 

energía renovable; a la mezcla de combustibles y a las dos medidas de agricultura: cambios en las fechas de 

siembra en la agricultura y de las variedades de cultivo. Del otro lado, apoyan en mayor medida la 

protección al desarrollo turístico. 

Por último, los jóvenes presentan un ordenamiento muy similar al obtenido con la muestra total en el 

reconocimiento de las iniciativas ya adoptadas. Sin embargo, presentan un menor reconocimiento en todas 

las iniciativas. 
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SIGLAS 
 

AE Áreas de Enumeración 

USAID Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional 

AND Autoridad Nacional Designada 

CATIE Centro Agronómico Tropical de Investigación y Enseñanza 

CMNUCC Convención Marco de las Naciones Unidas sobre Cambio Climático 

CNCCMDL Consejo Nacional para el Cambio Climático y el Mecanismo de Desarrollo Limpio 

DECCC Desarrollo Económico Compatible con el Cambio Climático 

ENDESA Encuesta Demográfica y de Salud 

ENFT Encuesta Nacional de Fuerza de Trabajo 

ENIGH Encuesta Nacional de Ingresos y Gastos de los Hogares 

FMAM Fondo para el Medio Ambiente Mundial 

IDDI Instituto Dominicano de Desarrollo Integral 

IPCC 
Del inglés Intergovernmental Panel on Climate Change (Grupo Intergubernamental de Expertos 
sobre el Cambio Climático) 

MARENA Ministerio de Medio Ambiente y Recursos Naturales 

MDL Mecanismo de Desarrollo Limpio 

NE Nivel de escolaridad 

NSE Nivel socio económico 

ONAMET Oficina Nacional de Meteorología 

ONE Oficina Nacional de Estadística 

ONGs Organizaciones no gubernamentales 

ONMDL Oficina Nacional del Mecanismo de Desarrollo Limpio 

ONU Organización de las Naciones Unidas 

PANA Plan de Acción Nacional de Adaptación al Cambio Climático 

PAN-RD Plan estratégico Nacional para la Desertificación y la sequía 

PDA Del inglés Personal Digital Assistant (asistente digital personal) 

PECC Plan Estratégico para el Cambio Climático 2011-2030 del CNCCMDL 

PNUD Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo 

PPS Programa de Pequeños Subsidios SGP/GEF/UNDP 

PRONATURA Fondo Pro Naturaleza, Inc 

TNC The Nature Conservancy 

UPM Unidades Primarias de Muestreo 
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Presentación 
En el 

Dominicana para el Consejo Nacional para el Cambio Climático y el Mecanismo de Desarrollo Limpio 
(CNCCMDL) y su Oficina Nacional del Mecanismo de Desarrollo Limpio (ONMDL), Autoridad Nacional 
Designada (AND) del MDL en el país, con el apoyo del Programa Carbono 2012 del Programa de las 
Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), el Programa de Protección Ambiental auspiciado por la Agencia 
de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID) y The Nature Conservancy (TNC). 

Esta investigación se articula con lo establecido en el Artículo 6 de la Convención Marco de las Naciones 
Unidas sobre Cambio Climático (CMNUCC) que contempla la necesidad de desarrollar esfuerzos en materia 
de acceso a la información, sensibilización, educación, formación, participación y cooperación internacional 
frente al cambio climático. 

La misma capturó el nivel de conocimiento y la percepción de la población dominicana sobre el tema de 
cambio climático, en particular sobre elementos relacionados a los riesgos, la vulnerabilidad, las necesidades 
de adaptación, y las opciones de mitigación del mismo. 

Se realizó a nivel nacional a través de la aplicación de una encuesta a dominicanos(as) entre 18 y 70 años de 
edad con algún conocimiento sobre el cambio climático. 

En nuestro país no existe ningún estudio específico anterior que haya analizado el conocimiento, el interés, las 
valoraciones, las actitudes y la conducta de la ciudadanía dominicana ante la problemática del cambio 
climático, tarea necesaria para diseñar y ejecutar las estrategias y las acciones de sensibilización, educación 
y comunicación enmarcadas en la políticas de respuesta a este problema. 

En varios países del mundo se han realizado investigaciones de corte cuantitativo, con la finalidad de captar 
la representación social del cambio climático. En nuestro caso tomamos como estudios de referencia los 
realizados en Costa Rica (CATIE, 2010), España (Meira Cartea, Arto Blanco y Montero Souto, 2009; Meira 
Cartea, 2008) y Estados Unidos (Leiserowitz, Smith & Marlon, 2010). 

El presente documento consta de tres grandes acápites, Objetivos y metodología del Estudio, los Resultados 
generales y Análisis temático de la investigación en la percepción social de las mujeres y los jóvenes sobre el 
cambio climático. Éstos últimos son presentados en nueve (9) capítulos acordes con los objetivos del Estudio, 

Variables que explican atención al tema y comportamiento
esperaba realizar un análisis sobre los factores influyentes en elegir el cambio climático como primer tema 
prioritario para el país frente a otros temas de actualidad (Pregunta No. 1). Esto no fue posible debido a la 
pequeña cantidad de personas que eligieron este tema (36 para un 2.4% del total de la muestra). 
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Parte I: Objetivos y metodología del Estudio
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1. Objetivos del Estudio 

1.1. Objetivo general: 

Capturar el nivel de conocimiento y la percepción de la población dominicana sobre el tema de cambio 

climático, en particular sobre elementos relacionados a los riesgos, la vulnerabilidad, las necesidades de 

adaptación a los efectos adversos del cambio climático, y las opciones de mitigación del mismo. 

1.2. Objetivos específicos: 

1. Fuentes de información y nivel de prioridad con otros temas 

2. Nivel general de conocimiento 

2.1.  Claridad en términos que definen el cambio climático 

2.2.  Conocimiento de causas 

2.3.  Percepción de impactos 

3. Percepción de riesgo de cambio climático 

3.1. Pensamiento asociativo 

3.2. Cercanía percibida de los impactos 

4. Confianza en la información sobre el tema 

5. Conocimiento sobre políticas nacionales y apoyo a posibles opciones de respuesta en mitigación y 

adaptación 

6. Comportamientos y acciones para mitigar el cambio climático 

7. Comportamientos y acciones para reducir los impactos (adaptación reactiva y proactiva) del cambio 

climático 

8. Apoyo a políticas nacionales 

9. Preocupación por el Cambio Climático 

10. Variables que explican atención al tema y comportamiento 

11. Características del individuo y del hogar 

2. Aspectos metodológicos generales 

2.1. Diseño Metodológico: 

Investigación cuantitativa, con un diseño tipo probabilístico: utiliza la teoría del muestreo, que permite tener 

plena seguridad de la representatividad de los resultados. El alcance es nacional con una desagregación 

urbana-rural. Para el logro de los objetivos se realizó una encuesta con entrevistas presenciales en los 

hogares dominicanos a ciudadanos de entre 18 y 70 años de edad, de ambos sexos, y en todas las 

provincias, de todas las clases sociales y que tengan algún conocimiento o información sobre el Cambio 

Climático. 

Para poder realizar comparaciones Gallup aplicó una metodología similar a la utilizada en el Estudio de la 

percepción y actitudes de la población costarricense sobre Cambio Climático, Informe para el Programa de 

Naciones Unidas para el Desarrollo de Costa Rica, realizado por CATIE (2010). 
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2.2. Diseño de la Muestra: 

2.2.1. Marco Muestral 

El marco de muestreo estuvo constituido por el inventario cartográfico y el listado de viviendas por zona 
urbana y rural, obtenidos de la información del Censo Nacional de Población y Vivienda del 2002. 

2.2.2. Tamaño de la Muestra y margen de error 

El tamaño de la muestra en cada región es variable y osciló entre 198 y 561 casos y el tamaño de la muestra 
se estableció en 1,500 hogares, con un margen de error para datos globales de ± 2.5, con un p y q de 0.5, 
para un nivel de confianza de 95% (Ver el siguiente cuadro). 

Cuadro I.  Distribución de la Población y la Muestra por Región y Provincia y según Zona de Residencia. 

Región 

POBLACIÓN HOGARES POR REGIÓN Y PROVINCIA MUESTRA POR REGIÓN Y PROVINCIA 

Rural Urbana Total Rural Urbana Total 

N % N % N % n % n % n % 

METRO 178,906 17.1% 585,076 41.9% 763,982 31.2% 102 17.1% 377 41.9% 479 31.9% 

NORTE 491,553 46.9% 434,076 31.1% 925,629 37.8% 281 46.9% 279 31.1% 561 37.4% 

SUR 239,217 22.8% 194,524 13.9% 433,741 17.7% 137 22.8% 125 13.9% 262 17.5% 

ESTE 139,373 13.3% 184,204 13.2% 323,577 13.2% 80 13.3% 119 13.2% 198 13.2% 

TOTAL 1,049,049 100.0% 1,397,880 100.0% 2,446,929 100.0% 600 100.0% 900 100.0% 1500 100.0% 

 

2.2.3. Método de Muestreo 

El Universo de la encuesta contempló una cobertura nacional, con representación de las cuatro (4) regiones 
político/administrativas en que  hemos  reagrupado las 31 provincias y el Distrito Nacional que oficialmente 
dividen  el territorio nacional, atendiendo al tamaño de la muestra y la homogeneidad de las provincias por 
su cercanía, por el tamaño de la población o condiciones demográficas para que todos los hogares 
dominicanos se encuentren representados: 

 La primera etapa consistió en la estratificación del país en  cuatro (4) Regiones:   i) Metro, 
ii) Sur,    iii) Norte  y   iv) Este.  

 La segunda etapa de estratificación fue la división de la población de  las cuatro regiones entre 
demarcación urbana y rural, utilizando para ello los datos recogidos por la Oficina Nacional de 
Estadística (ONE) en el Censo Nacional de Población y Vivienda del año 2002. 

 La tercera etapa es la división de cada Región en las Áreas de Enumeración que las componen, tanto 
en la zona rural como urbana. Cada estrato regional resultante, urbano o rural, fue dividido en los 
conglomerados llamados Áreas de Enumeración (AE), utilizando para ello los segmentos censales 
establecidos por la Oficina Nacional de Estadística (ONE) en el Censo Nacional de Población y 
Vivienda del año 2002, donde cada AE equivale a una agrupación de 80 hogares en promedio.  

En cada Estrato Regional y en cada Sub estrato rural/urbano se seleccionó de manera aleatoria y 
proporcional al número de hogares en cada estrato el número de áreas en las que se  seleccionaron los 
hogares donde se aplicaron los cuestionarios. 



NIVEL DE CONOCIMIENTO Y LA PERCEPCIÓN DE LA POBLACIÓN DOMINICANA SOBRE EL TEMA DEL CAMBIO CLIMÁTICO INFORME FINAL20/

2.3. Instrumentos de recolección de información: 

Para cubrir los objetivos descritos, se empleó un cuestionario semi estructurado, mayormente pre- codificado, 

que contó con algunas preguntas abiertas para los objetivos de orientación cualitativa. El mismo constó de 2 

preguntas filtros, 1 de control, 32 preguntas relacionadas con el tema de estudio y 15 de variables socio 

demográficas. 

Para la construcción de este instrumento se revisaron los informes de investigaciones previas realizadas en 

otros países (Costa Rica, España y EEUU) y se tomaron como documentos de referencia entre otros, la Segunda 

Comunicación Nacional CMNUCC (SEMARENA, PNUD, FMAM, 2008), Lineamientos para la estrategia de 

Cambio Climático en la República Dominicana, Rathe, Laura (SEMARENA/PNUD/FMAM, 2008) y el Plan de 

Acción Nacional de Adaptación al Cambio Climático en la República Dominicana -PANA RD, Rathe, Laura 

(MARENA, 2008). Para más detalles véase la Bibliografía anexa. 

Igualmente, se emplearon materiales auxiliares (tarjetas) para facilitar el entendimiento por parte de los 

entrevistados sobre los aspectos que fueron analizados. 

La encuesta se realizó mediante PDA (del inglés personal digital assistant (asistente digital personal)), 

introduciendo automáticamente los resultados en la base de datos, integrándose con el paquete estadístico 

SPSS 15.0. 

2.4. Entrenamiento al personal de Campo: 

La capacitación de los entrevistadores, los supervisores y codificadores sobre el uso de los instrumentos de 

recolección de datos y los objetivos del Estudio es una actividad necesaria para llevar a cabo exitosamente 

las tareas de campo. 

Por razones de calificación y depuración del personal, nos cubrimos entrenando un mayor número de personas 

para cada actividad, manteniendo el personal excedente como reserva para cubrir cualquier eventualidad 

que pudiese ocurrir a alguno de los contratados. El entrenamiento cubrió los siguientes aspectos: 

 Introducción al tema objeto de estudio. 

 Presentación e Identificación del entrevistador. 

 Aplicación de los filtros para determinar si se cuenta con el informante idóneo. 

 Pregunta de control (Si se sabe leer o no) con la finalidad de leer tarjetas en el caso de no saber. 

 Preguntas abiertas para profundización. 

 Escalas (índices) (Likert). 

 Preguntas de tipo socio demográfica. 

 Otras preguntas. 

 Materiales auxiliares (Tarjetas) 

 Hoja de ruta 

2.5. Pre Test: 

Para este estudio se realizó un pre-test con el objetivo de probar la estructura de las preguntas, la fluidez del 

cuestionario, los saltos entre preguntas, la interpretación del informante, en cuanto a si entendían o no las 

preguntas formuladas, se probaron las escalas para ver su adecuación. En sentido general, ver si las 

preguntas respondían a los objetivos del estudio. También para probar la logística y el sistema de recorrido. 
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El tamaño de la muestra fue n=29 aplicado en un sector del Distrito Nacional por 10 entrevistadores y 2 

supervisores después de haberse dado el entrenamiento a todo el personal que estaría involucrado en dicho 

estudio. 

Los resultados indicaron que el cuestionario en sentido general fluyó bien, las personas entendieron todas las 

preguntas y el porcentaje de respuesta fue de un 100%, lo que indica que se entendió y que las preguntas 

están respondiendo a los objetivos. También arrojaron que la logística y el sistema de recorrido eran 

adecuados. En la aplicación del mismo se encontró que el cuestionario tenía una duración de 45 minutos en 

promedio lo que implicaba una baja en el rendimiento diario establecido provocando esto una mayor 

duración en el terreno y que además debía alternarse en la selección del informante el género para poder 

contar con una representación adecuada de hombres y mujeres. 

2.6. Selección de las viviendas: 

Para la selección de las viviendas dentro de una UPM (Unidades Primarias de Muestreo), se llevó a cabo un 

recorrido aleatorio, con un salto sistemático cada tres (3) viviendas, que se inició en el extremo sur oeste de 

cada UPM o segmento censal. 

El recorrido se hizo con un desplazamiento en el mismo sentido de las agujas del reloj, seleccionando 

sistemáticamente un hogar de cada tres viviendas, para tratar que las entrevistas cubran la mayor parte de 

cada UPM seleccionada. Se seleccionaron doce (12) viviendas en las áreas urbanas y doce (12) viviendas  en 

las áreas rurales, para entrevistar a una persona que responda al perfil del informante deseado, y así hasta 

completar el total de viviendas asignadas a cada región. 

Finalmente, en aquellas viviendas habitadas por más de un hogar el entrevistador escogió uno de éstos 

utilizando un método aleatorio simple. 

2.7. Selección de los informantes: 

En cada unidad de vivienda de los segmentos seleccionados fue elegido solamente un hogar como Unidad de 

observación. Finalmente en cada hogar visitado fue solicitada la presencia del informante elegible, en este 

caso personas de entre 18 y 70 años de edad, que haya visto, escuchado o leído alguna información sobre 

cambio climático, calentamiento global, efecto invernadero o que el clima está cambiando con respecto al 

pasado. En la selección del informante se alternó el género para poder contar con una representación 

adecuada de hombres y mujeres. 

A cada persona entrevistada se le comunicó que la información revelada sería confidencial, y que la misma 

sólo se usaría de manera agregada, nunca de manera individual. Las cláusulas de confidencialidad fueron 

estrictamente observadas, respetando de esa manera los derechos de los informantes. 

2.8. Trabajo de Campo: 

El levantamiento de Campo se realizó del 22 al 30 de septiembre del 2011. 

El equipo de trabajo estuvo conformado por dos (2) Supervisores Generales, (6) seis Supervisores de Campo 

y veinticuatro (24) Entrevistadores, lo que suma un total de treinta y dos (32) personas. 

Para vigilar el cumplimiento del proceso de selección del informante, el Supervisor de Campo tuvo la 

responsabilidad de validar el 25% de las entrevistas, las que fueron escogidas mediante un muestreo simple. 

Los aspectos que el Supervisor tuvo que verificar en una segunda visita al hogar donde se entrevisto a un 

informante fueron: 



NIVEL DE CONOCIMIENTO Y LA PERCEPCIÓN DE LA POBLACIÓN DOMINICANA SOBRE EL TEMA DEL CAMBIO CLIMÁTICO INFORME FINAL22/

 Hora en que realizó la entrevista (mañana, tarde, noche ) 

 Persona que entrevistó y su posición en la familia (padre, madre, hijos ) 

 Protocolo de la forma como se presentó el entrevistador (identificado con carnet de la empresa, con 

amabilidad, serenidad y conocedor del cuestionario ) 

 Validar tres preguntas para determinar la coincidencia de las respuestas contenidas en el cuestionario 

ya llenado. 

Los resultados de la validación fueron reportados diariamente al equipo de campo de la Gallup, mediante un 

formulario elaborado para tales fines. 

Para cumplir con la cuota de sexo: hombre/ mujer, los supervisores fueron alternando los entrevistados de 

manera que se cumpliera la cuota establecida de 50% para cada sexo. 

Durante el desarrollo del estudio se presentaron varias dificultades que solo afectaron el rendimiento 

esperado para cada equipo; dentro de estas podemos señalar: inclemencias del tiempo (lluvias), y trabajar 

fines de semana y en las noches para poder conseguir un rendimiento adecuado. 

2.9. Resultados del recorrido: 

La muestra total a entrevistar fue de 1,500 personas. Al final del Estudio se lograron 1,500 entrevistas, lo que 

refleja una efectividad de un 100.0%. Para lograr esto se necesitaron realizar 4,546 visitas en los segmentos 

seleccionados en el muestreo. 

Según se muestra en el siguiente cuadro las incidencias más frecuente fueron el Hogar ausente/Vivienda 

cerrada y la no correspondencia de Género. 

De estos resultados, destacamos que el 6.8% de la totalidad de las personas visitadas informa no tener 

ningún conocimiento sobre Cambio Climático (Filtro B). 

Cuadro II.  Resultados del recorrido en Campo. 

Incidencias n % Visitas % 

Entrevista Efectiva 1,500 100.0% 1,500 33.0% 

Adultos Ausentes 201 13.4% 201 4.4% 

Hogar Ausente/Vivienda Cerrada 864 57.6% 864 19.0% 

Vivienda Desocupada 226 15.1% 226 5.0% 

Persona Extranjera (No es Dominicano) 52 3.5% 52 1.1% 

Rechazo 78 5.2% 78 1.7% 

Persona Discapacitada (No puede hablar) 69 4.6% 69 1.5% 

Residentes Temporales/Guardianes 96 6.4% 96 2.1% 

Persona No Disponible/Ocupada 341 22.7% 341 7.5% 

No califica por filtro A * 248 16.5% 248 5.5% 

No califica por filtro B ** 310 20.7% 310 6.8% 

Género No Corresponde 561 37.4% 561 12.3% 

Total 1,500 100.0% 4,546 100.0% 

*  Menor de 18 años  o Mayor de 70 años. 
**  No ha visto, escuchado o leído alguna información sobre cambio climático, calentamiento global, efecto invernadero o que el clima  está 

cambiando con respecto al pasado. 
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2.10. Variables independientes: 

Además de las características geográfico-administrativas, en el cuestionario se registró un conjunto de 

aspectos, relevantes para la interpretación del tema central de estudio, de cada uno de los entrevistados 

como género, edad, nivel educativo alcanzado, estado conyugal, ocupación actual, número de personas que 

habitan en el hogar y su participación o no en alguna religión. También se exploró acerca de las 

características de la vivienda, el acceso del hogar a servicios básicos, la tenencia de bienes de consumo con 

fines de agrupar a la muestra en diferentes niveles socio económicos. 

Para ahondar en la interpretación de los datos y presentar las particularidades en los resultados se 

consideraron las siguientes variables independientes: Zona de residencia, Región, Género, Grupos de edad, 

Nivel educativo y su participación o no en alguna religión, además del Nivel socio económico, Ingreso 

promedio mensual del hogar y Nivel de escolaridad del entrevistado. Para verificar diferencias 

estadísticamente significativas entre estos diversos grupos y los totales generales se utilizó la prueba de 

estadística no paramétrica de Asociación/Independencia Chi-cuadrado (X²).  

Para agrupar la muestra por edades se utilizó el procedimiento de puntos de corte mediante cuartiles (cuatro 

percentiles), el cual genera intervalos con un número aproximadamente igual de casos en cada categoría, en 

nuestro caso conteniendo cada uno aproximadamente el 25% de los casos. 

aquella que informa pertenecer a alguna religión y asiste a algún servicio religioso por lo menos una vez al 

mes. Es decir las que obtienen una puntuación igual o superior a 3 en una escala del uno (1) al cinco (5), 

donde el 1 es la menor frecuencia de asistencia y cinco es la mayor. 

Para la creación de la variable Ingreso total mensual del hogar, se tomaron los datos cuantitativos de la 

variable D12.1 (RD$), se adaptaron a los rangos de la D12.2 y se sumaron ambos. Posteriormente, para la 

presentación de los resultados de las variables dependientes, se definieron 5 categorías aproximadas a los 

ingresos promedios por mes por quintil establecidos en la Encuesta Nacional de Fuerza de Trabajo, del Banco 

Central (2010), detalladas más abajo. Además, se unieron los dos rangos superiores ya que solo el 0.6% de 

los entrevistados reportaron un ingreso mensual promedio en su hogar de RD$102,701.00 o más. 

 I:   RD$5,501 ($11,002 por hogar; 6% sobre el costo de la canasta básica) 

 II:   RD$9,061 ($18,122 por hogar; 74% más que la canasta básica) 

 III:  RD$12,495 ($24,990 por hogar; 140% superior a la canasta básica) 

 IV: RD$19,409 ($38,818 por hogar; 273% sobre la canasta básica) 

 V:  RD$51,312 ($102,624 por hogar; 886% por encima de la canasta básica) 

Para construir la variable Nivel de escolaridad (NE), se definieron dos categorías: a) Baja escolaridad, grupo 

al cual pertenecen entrevistados que como máximo alcanzaron a completar el bachillerato y, b) Alta 

escolaridad, donde se incluye a todos los entrevistados con estudios técnicos y superiores. Este procedimiento 

es similar al utilizado por la ONE (2009). 

El Nivel socio económico del hogar se define como un índice construido con las siguientes variables: 

 Tenencia de la vivienda o no (D1) 

 Tipo de piso de la casa (D2 categoriza en dos grupos: a) Piso de alta calidad: cemento, ladrillo, baldosa, 

cerámica granito, mármol y mosaico y b) Piso de baja calidad: Tierra y madera) 

 Servicios básicos: Tenencia o no de baños con servicio de agua y desagüe (D3), Energía eléctrica (D4.1); 

Agua potable (D4.2); Alcantarilladlo o desagüe a la red pública (D4.3). 

 Internet en casa (D4.13) 
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 Tarjeta de crédito (D4.16) 

 Bienes durables del hogar: Nevera (D4.4), Teléfono fijo (D4.5), Teléfono celular (D4.6), Lavadora de ropa 

(D4.7), Microondas (D4.8), Aire acondicionado (D4.9), Planta eléctrica o inversor (D4.10), Computadora 

de escritorio (D4.11), Computadora portátil (D4.12), Fax  (D4.14), Automóvil para uso particular (D4.15), 

Radio (D4.16), Televisión (D4.17), TV de plasma o LCD (D4.18), TV cable (D4.19), TV Satelital (D4.20), 

Teatro en casa (D4.21), Reproductor de DVD (D4.22) y Reproductor de Blu-ray (D4.23). 

 Nivel Educativo del entrevistado (D7 categorizada en dos grupos: a) Baja escolaridad y b) Alta 

escolaridad) 

probabilidad de que un hogar posea un determinado bien, resida en una vivienda de alta calidad... es 

fundamenta en asignar al poseer el bien una puntuación igual a la diferencia entre el 100% y el porcentaje 

de entrevistados que responden afirmativamente a la posesión, o sea, si el 0.3% tiene Blu-Ray, el tener este 

bien implica una puntuación de 99.7.  

Dado que la zona rural en general presenta un menor índice de riqueza, se realizó este ejercicio, tomando en 

cuenta la zona de residencia: Las puntuaciones se asignaron individualmente para cada zona y 

posteriormente se unieron todos los datos de ambas zonas. 

Para la creación de la variable Nivel socioeconómico (NSE), los cortes fueron establecidos según los resultados 

de la ONE (2009), de modo de tener aproximadamente un 10.9% de población en el estrato Muy bajo, un 

28.6% en el Bajo, un 25.8% en el Medio bajo, un 21.2% en el Medio y un 13.4% en el Medio alto-Alto.  

Para fines de la presentación de los resultados generales de las variables dependientes, posteriormente y 

siguiendo con la metodología de la ONE (2009), se recodificó la variable NSE en tres grupos: se agruparon 

los datos de los niveles Muy bajo y Bajo y a esta categoría se le llamó Nivel C/D y los datos de los niveles 

Medio y Medio alto-Alto (Nivel A/B/C+). Al nivel Medio bajo se le llamó Nivel C-. 

En general, las categorizaciones se realizaron para sintetizar la información para hacerla más abarcable y 

manejable en el momento de presentar los resultados obtenidos cuando se clasifica la muestra según las 

variables independientes. 

2.11. Composición de la muestra: 

El número de personas entrevistadas ha sido de 1,500. Según la distribución de la población, los residentes en 

la zona urbana están más representados que la rural (ver Gráfico I) y la Región con mayor peso es el Norte, 

seguida de la Región Metropolitana, el Sur y el Este concentra un menor número de unidades muestrales (ver 

Gráfico II). 

Cuadro III.  Distribución de la Muestra por Región y Provincia y según Zona de Residencia. 

Región Total 
Zona de residencia 

Urbano Rural 

 n % n % n % 

Metro 483 32.2% 380 42.2% 103 17.2% 

Este 199 13.3% 119 13.2% 80 13.3% 

Norte 555 37.0% 276 30.7% 279 46.5% 

Sur 263 17.5% 125 13.9% 138 23.0% 

Total 1,500 100.0% 900 100.0% 600 100.0% 
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79.9%

No

19.7%NS/NR

0.4%

n=1,500

Muy bajo

10.9%

Bajo

28.7%

Medio bajo

25.8%

Medio

21.2%

Medio 

alto-Alto

13.4%

n=1,500
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Nunca o casi 
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10%
Una o dos 

veces 

al año

13%

NS/NR

1%

Una vez 

al mes

18%

Una vez por 

semana

30%

Más de una vez 

por semana

29%

"Persona 

religiosa"

61.3%

"Persona no 

religiosa"

38.7%

n=1,500

n=1,196
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Parte II: Resultados Generales
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TV

Radios

Prensa

Internet

Amigos

Familia

Centro de estudio

Charlas, conferencias, seminarios, talleres

Revistas

Otros (Menos del 2%)

89.1%

41.9%

27.5%

15.4%

13.9%

6.7%

5.9%

3.9%

3.7%

4.1%

n=1,500
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89.1% 90.7% 86.7%

41.9% 41.1% 43.2%

27.5% 33.0% 19.3%

15.4% 18.0% 11.5%

13.9% 11.1% 18.0%

6.7% 6.6% 6.8%

5.9% 5.4% 6.5%

3.9% 4.3% 3.2%

3.7% 4.2% 3.0%

4.1% 3.8% 4.5%

Total Urbano Rural

TV

Radios

Prensa

Internet

Amigos

Familia

Centro de estudio

Charlas, conferencias, 

seminarios, talleres

Revistas

Otros (Menos del 2%)

n=1,500

89.1% 88.6% 85.4% 91.7% 87.1%

41.9% 35.8% 44.2% 42.0% 51.3%

27.5% 41.8% 26.6% 20.2% 17.5%

15.4% 20.5% 14.6% 12.4% 12.9%

13.9% 6.8% 13.1% 13.5% 28.1%

6.7% 3.3% 3.0% 5.4% 18.3%

5.9% 3.9% 6.0% 5.6% 9.9%

3.9% 3.1% 5.5% 3.6% 4.6%

3.7% 3.9% 7.5% 2.7% 2.7%

4.1% 3.9% 4.0% 3.8% 4.9%

Total Metro Este Norte Sur

TV

Radios

Prensa

Internet

Amigos

Familia

Centro de estudio

Charlas, conferencias, 

seminarios, talleres

Revistas

Otros (Menos del 2%)

n=1,500

89.1% 90.7% 86.7%

41.9% 35.8% 44.2%

27.5% 41.8% 26.6% 20.2%

17.5%

89.1% 88.6% 85.4% 91.7%

42.0%

51.3%

87.1%

41.9% 41.1% 43.2%
27.5% 33.0% 19.3%
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n=1,500

n=1,500

89.1% 86.8% 91.3%

41.9% 42.5% 41.4%

27.5% 30.2% 24.9%

15.4% 14.6% 16.2%

13.9% 13.1% 14.6%

6.7% 5.6% 7.7%

5.9% 5.7% 6.0%

3.7% 2.7% 4.8%

3.9% 4.1% 3.6%

4.1% 4.4% 3.7%

Total Masculino Femenino

TV

Radios

Prensa

Internet

Amigos

Familia

Centro de estudio

Revistas

Charlas, conferencias, 

seminarios, talleres

Otros (Menos del 2%)

89.1%

89.1

41.9
27.5 22.2 27.6 31.9 28.9

44.1 44.8 42.8 38.9

85.8 90.4 90.3 89.9

86.8% 91.3%

41.9% 42.5% 41.4%

27.5% 30.2% 24.9%

89.1% 85.8% 90.4% 90.3% 89.9%

41.9% 44.1% 41.8% 42.8% 38.9%

27.5% 22.2% 27.6% 31.9% 28.9%

15.4% 24.7% 15.9% 11.7% 8.4%

13.9% 14.7% 14.9% 11.9% 13.7%

6.7% 6.7% 6.3% 6.4% 7.3%

5.9% 13.4% 5.1% 2.5% 2.0%

3.9% 4.1% 3.5% 3.6% 4.2%

3.7% 4.9% 3.8% 2.8% 3.4%

4.1% 3.4% 5.8% 3.9% 3.1%

Total 18 a 27 años 28 a 38 años 39 a 50 años 51 a 70 años

TV

Radios

Prensa

Internet

Amigos

Familia

Centro de estudio

Charlas, conferencias, 

seminarios, talleres

Revistas

Otros (Menos del 2%)
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89.1% 88.6% 90.4% 88.6%

41.9% 39.6% 42.9% 43.9%

27.5% 19.9% 26.6% 37.0%

15.4% 4.9% 12.9% 29.3%

13.9% 18.2% 14.0% 8.9%

6.7% 7.4% 7.5% 5.2%

5.9% 5.6% 5.4% 6.6%

3.9% 3.2% 3.4% 5.0%

3.7% 2.0% 4.7% 5.0%

4.1% 3.5% 3.6% 5.0%

Total D/E C- A/B/C+

TV

Radios

Prensa

Internet

Amigos

Familia

Centro de estudio

Charlas, conferencias, 

seminarios, talleres

Revistas

Otros (Menos del 2%)
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n=1,500

89.1 88.6
90.4

88.6

43.9

42.9
39.6

41.9

27.5 19.9 26.6
37.0

n=1,500

89.1% 89.0% 89.6% 89.7% 88.4% 88.7% 88.4%

41.9% 42.1% 36.0% 49.5% 38.8% 36.1% 48.2%

27.5% 20.7% 26.0% 29.4% 40.1% 45.1% 24.6%

15.4% 8.9% 14.9% 20.6% 21.1% 22.6% 18.6%

13.9% 18.9% 12.8% 7.9% 8.2% 9.0% 16.1%

6.7% 9.7% 3.8% 4.2% 3.4% 6.0% 8.5%

5.9% 5.4% 5.2% 5.1% 9.5% 4.5% 7.0%

3.9% 3.5% 2.8% 5.1% 5.4% 6.0% 2.5%

3.7% 3.3% 3.1% 2.8% 5.4% 7.5% 3.0%

4.1% 2.9% 5.2% 7.0% 3.4% 3.8% 3.0%

Total

De 0
Hasta
11,000

De 
11,001
Hasta
18,100

De 
18,101
Hasta
25,000

De 
25,001
Hasta
39,000

39,001 o 
más

NS/NR

TV

Radios

Prensa

Internet

Amigos

Familia

Centro de estudio

Charlas, conferencias, 

seminarios, talleres

Revistas

Otros (Menos del 2%)
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n=1,500

89.1 89.8

86.8

42.4

41.841.9

27.5 23.6

40.2

89.1% 89.8% 86.8%

41.9% 41.8% 42.4%

27.5% 23.6% 40.2%

15.4% 11.0% 29.5%

13.9% 15.3% 9.3%

6.7% 6.9% 5.9%

5.9% 5.0% 8.7%

3.9% 2.4% 8.4%

3.7% 2.5% 7.6%

4.1% 3.1% 7.3%

Total Baja escolaridad Alta escolaridad

TV

Radios

Prensa

Internet

Amigos

Familia

Centro de estudio

Charlas, conferencias, 

seminarios, talleres

Revistas

Otros (Menos del 2%)

Suficiente

10.9% Alarmista

8.9%

Otras 

(0.1%)

0.6%

Sin 

Opinión1.1%
Preocupante

75.6%

Cierta

1.5%

Falsa

1.1% Insuficiente

0.3%
n=1,500
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75.6% 76.2% 88.4% 71.0% 74.5%

10.9% 8.1% 5.0% 15.0% 12.2%

8.9% 8.7% 5.5% 10.8% 7.6%

1.5% 1.2% 0.0% 0.9% 4.2%

1.1% 2.3% 0.5% 0.7% 0.4%

0.3% 0.6% 0.0% 0.2% 0.0%

0.6% 1.2% 0.0% 0.4% 0.4%

1.1% 1.7% 0.5% 1.1% 0.8%

Total Metro Este Norte Sur

Preocupante

Suficiente

Alarmista

Cierta

Falsa

Insuficiente

Otras (0.1%)

Sin Opinión

n=1,500
75.6 76.2 88.4 71.0 74.5

12.215.0

5.0
8.110.9

8.9 8.7 10.8 7.6
5.5

n=1,500

75.6

10.9
8.9

72.7

11.3
12.6

80.0

7.3
8.4

73.6

13.1
8.6

75.9

12.3
5.6

75.6 72.7 80.0 73.6 75.9

10.9 11.3 7.3 13.1 12.3

8.9 12.6 8.4 8.6 5.6

1.5 1.3 1.0 0.8 2.8

1.1 0.1 1.8 1.1 0.6

0.3 0.0 0.3 0.6 0.3

0.6 0.5 0.3 0.3 1.4

1.1 0.5 1.0 1.9 1.1

Total 18 a 27 años 28 a 38 años 39 a 50 años 51 a 70 años

Preocupante

Suficiente

Alarmista

Cierta

Falsa

Insuficiente

Otras (0.1%)

Sin Opinión
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61.5% 11.3% 26.8%

59.3% 6.3% 32.7%

59.1% 7.9% 31.7%

56.3% 8.6% 34.8% 0.3%

51.6% 8.1% 34.9% 5.4%

48.3% 8.9% 39.7% 3.1%

47.3% 8.5%

1.3%

0.4%

1.6%

43.5% 0.7%

47.1% 9.3%

48.9% 39.9% 1.5%9.7%

40.9% 2.7%

22.9% 9.0% 66.4% 1.7%

19.2% 6.6% 73.2% 1.0%

Medios de comunicación

Las Iglesias y sus representantes

Científicos

Oficina Nacional de Meteorología (ONAMET)

Organismos Internacionales (como la ONU)

Universidades públicas

Los grupos ambientalistas y ecologistas

Familias y amigos

Universidades privadas

Empresas privadas

El Gobierno y sus instituciones

Alto nivel de confianza Confianza media Ninguno o bajo nivel de confianza NS/NR
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Cuadro 1. P6. Cuando se habla de Cambio Climático, cuánto confía en las siguientes entidades o personas? (porcentaje 

según variables independientes Zona de residencia, Región, Género y Grupos de edad) 

Fuentes de 

información Nivel de 

confianza Total 

Zona residencia Región Género Grupos de edad (años) 

Urbano Rural Metro Este Norte Sur Masculino Femenino 
18 a 

27 

28 a 

38 

39 a 

50 

51 a 

70 

Medios de 

comunicación 

Alto 62  59  66  54  60  65  68  61  62  62  61  66  57  

Medio 11  14  8  16  11  11  5  10  13  7  11  11  17  

Ninguno o bajo 27  27  26  30  29  24  25  28  26  31  28  23  25  

NS/NR 0  0  0      0  2  1  0  1  1    1  

Las  Iglesias y sus 

representantes 

Alto 59  58  62  49  65  62  68  56  62  56  59  58  65  

Medio 6  7  6  8  5  7  3  6  7  6  5  8  7  

Ninguno o bajo 33  34  31  41  30  30  26  36  30  37  35  33  26  

NS/NR 2  2  2  3  1  0  3  2  1  1  1  2  2  

Científicos 

Alto 59  57  62  56  62  60  61  63  55  56  61  61  57  

Medio 8  9  7  9  4  11  3  7  9  7  8  6  11  

Ninguno o bajo 32  33  30  34  33  28  35  30  34  37  29  31  31  

NS/NR 1  1  1  1  1  1  2  0  2    2  2  1  

Oficina Nacional 

de Meteorología 

Alto 56  51  64  40  69  60  70  57  56  56  55  58  56  

Medio 9  10  7  10  6  11  4  8  10  7  9  6  12  

Ninguno o bajo 35  39  29  50  26  30  26  36  34  36  36  36  31  

NS/NR 0  0  0  0    0  1  0  0  1    1  0  

Organismos 

Internacionales 

(como la ONU) 

Alto 52  52  50  50  56  51  53  54  49  52  58  51  45  

Medio 8  8  9  10  4  11  3  6  10  6  6  9  12  

Ninguno o bajo 35  35  34  37  35  34  34  36  34  36  31  36  38  

NS/NR 5  4  7  3  6  5  10  4  7  6  5  4  6  

Universidades 

públicas 

Alto 49  45  54  41  56  50  55  50  48  48  46  52  50  

Medio 10  11  8  12  3  12  6  9  10  7  11  9  12  

Ninguno o bajo 40  42  37  45  39  37  38  40  40  44  42  38  36  

NS/NR 2  2  1  2  2  1  2  1  2  1  1  2  3  

Los grupos 

ambientalistas y 

ecologistas 

Alto 48  45  53  40  59  51  49  48  49  50  46  49  49  

Medio 9  11  6  11  5  10  5  9  9  7  8  8  14  

Ninguno o bajo 40  41  38  46  34  36  40  41  39  41  43  41  34  

NS/NR 3  2  4  2  3  3  6  3  4  3  3  3  4  

Familias y 

amigos 

Alto 47  45  50  40  42  53  53  48  47  46  48  46  49  

Medio 9  10  6  11  6  10  3  7  10  5  9  11  10  

Ninguno o bajo 44  44  43  49  53  36  41  44  43  48  43  43  40  

NS/NR 1  1  1  0    1  3  1  1  1  1  1  1  

Universidades 

privadas 

Alto 47  45  50  39  56  48  53  50  45  51  49  44  44  

Medio 9  10  8  12  5  10  5  9  9  6  10  9  12  

Ninguno o bajo 41  42  40  46  37  40  37  40  42  41  39  44  41  

NS/NR 3  3  3  2  3  2  5  2  4  2  2  3  4  

Empresas 

privadas 

Alto 23  23  22  18  26  26  23  26  20  25  24  22  21  

Medio 9  10  7  13  5  9  5  8  11  8  9  9  11  

Ninguno o bajo 66  65  69  67  69  64  69  66  67  68  66  68  64  

NS/NR 2  2  2  2  1  1  3  1  2  1  2  1  3  

El Gobierno y sus 

instituciones 

Alto 19  18  21  16  29  19  19  18  21  17  18  21  20  

Medio 7  7  6  8  5  8  3  5  8  5  7  8  6  

Ninguno o bajo 73  73  73  75  65  73  76  76  70  77  74  70  71  

NS/NR 1  1  1  1  1  0  2  1  1  1  1  0  2  

n= 1,500 900 600 483 199 555 263 749 751 388 395 360 357 

 

Alto nivel de confianza = Mucha y bastante    Confianza media = Algo   Ninguna o bajo nivel de confianza = Nada y poca 
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Tomando en cuenta los niveles socio económicos, el nivel más alto (A/B/C+), en general, presenta menores 

niveles de confianza hacia las fuentes de información, exceptuando ante los organismos internacionales (como 

la ONU), en los cuales confían en mayor medida que los otros grupos, de la misma manera que lo hacen los 

tres grupos con mayores ingresos en el hogar y los entrevistados con alta escolaridad. 

Los entrevistados del menor nivel social (D/E), pertenecientes al grupo de menor ingreso en el hogar y con 

baja escolaridad son los que presentan una mayor confianza hacia las iglesias y sus representantes. Mientras 

que los de mayor ingreso en el hogar y de alta escolaridad confían más en los científicos como fuente de 

información sobre el tema de cambio climático. 

En cuanto el gobierno, los entrevistados de menor nivel social (D/E), los de menor ingreso y los de baja 

escolaridad, presentan un mayor nivel de confianza hacia él. 

(aquellas que informan pertenecer a alguna religión y asiste a algún servicio religioso por lo menos una vez al 

 

Cuadro 2. P6. Cuando se habla de Cambio Climático, cuánto confía en las siguientes entidades o personas? (porcentaje 

según variables independientes NSE, Ingresos mensuales del hogar y Nivel de escolaridad) 

Fuentes de 

información  

Nivel de 

confianza Total 

NSE Ingreso total mensual del hogar (en RD$) 
Nivel de 

escolaridad 

D/E C- A/B/C+ 
De 0 

hasta 

11,000 

De 

11,001 

hasta 

18,100 

De 

18,101 

hasta 

25,000 

De 

25,001 

hasta 

39,000 

39,001 

o más NS/NR 

Baja Alta 

Medios de 

comunicación 

Alto 61 67 63 55 65 62 66 53 51 58 62 60 

Medio 11 10 11 13 10 12 6 16 17 14 12 9 

Ninguno o bajo 27 23 25 33 25 26 27 31 32 28 26 31 

NS/NR 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 1 0 

Las  Iglesias y 

sus 

representantes 

Alto 59 67 57 53 64 57 57 54 52 60 62 51 

Medio 6 5 7 8 6 6 5 7 10 6 7 5 

Ninguno o bajo 33 27 35 37 29 36 34 37 37 31 30 42 

NS/NR 2 1 1 3 1 1 3 1 2 4 1 2 

Científicos 

Alto 59 58 58 61 59 53 61 61 71 55 56 69 

Medio 8 8 8 8 8 8 7 10 5 9 9 5 

Ninguno o bajo 32 32 33 31 32 36 30 29 23 33 34 26 

NS/NR 1 2 2 0 1 2 1 0 0 3 1 1 

Oficina 

Nacional de 

Meteorología 

Alto 56 64 53 50 62 56 52 48 53 54 59 47 

Medio 9 7 9 10 7 8 10 11 10 9 8 10 

Ninguno o bajo 35 29 37 40 31 36 38 39 37 36 32 43 

NS/NR 0 0 1 0 0 0 0 1 0 2 0 1 

Organismos 

Internacionales 

(como la ONU) 

Alto 52 47 53 56 49 49 57 58 58 46 48 62 

Medio 8 9 6 9 9 8 6 3 10 10 9 6 

Ninguno o bajo 35 36 36 33 35 38 32 36 29 37 37 29 

NS/NR 5 8 6 3 7 5 5 3 3 7 6 3 

Universidades 

públicas 

Alto 49 52 47 47 50 45 53 52 48 45 48 50 

Medio 10 10 10 9 10 7 10 8 14 10 10 8 

Ninguno o bajo 40 37 42 42 38 46 36 38 37 42 40 40 

NS/NR 2 2 1 1 1 2 0 2 1 3 2 1 

Los grupos 

ambientalistas 

y ecologistas 

Alto 48 52 50 43 52 44 50 42 44 49 49 46 

Medio 9 9 7 11 9 7 8 7 17 9 9 10 

Ninguno o bajo 40 35 39 45 36 46 39 48 37 36 39 42 

NS/NR 3 4 4 1 3 2 2 3 2 6 3 2 
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Fuentes de 

información  

Nivel de 

confianza Total 

NSE Ingreso total mensual del hogar (en RD$) 
Nivel de 

escolaridad 

D/E C- A/B/C+ 
De 0 

hasta 

11,000 

De 

11,001 

hasta 

18,100 

De 

18,101 

hasta 

25,000 

De 

25,001 

hasta 

39,000 

39,001 

o más NS/NR 

Baja Alta 

Familias y 

amigos 

Alto 47 50 47 44 47 52 46 44 48 44 48 46 

Medio 9 9 8 8 9 8 8 8 8 11 9 6 

Ninguno o bajo 43 40 44 47 43 40 46 47 43 44 42 47 

NS/NR 1 1 1 1 1 0 0 1 1 2 1 1 

Universidades 

privadas 

Alto 47 48 45 47 47 46 51 48 50 41 47 46 

Medio 9 9 10 8 11 8 9 10 8 9 9 9 

Ninguno o bajo 41 40 42 42 40 42 39 40 39 46 41 42 

NS/NR 3 3 3 3 2 3 1 2 3 5 3 2 

Empresas 

privadas 

Alto 23 23 24 22 24 26 27 19 25 15 23 23 

Medio 9 9 9 9 7 10 9 10 11 12 9 10 

Ninguno o bajo 66 66 66 67 68 62 64 69 64 71 67 66 

NS/NR 2 2 1 2 2 2 0 2 1 3 2 1 

El Gobierno y 

sus 

instituciones 

Alto 19 23 18 16 24 18 20 13 20 14 20 16 

Medio 7 6 9 5 6 7 9 4 8 5 7 5 

Ninguno o bajo 73 70 72 78 69 74 71 81 72 79 72 78 

NS/NR 1 1 1 1 0 1 0 2 1 3 1 0 

n= 1,500 594 387 519 518 289 214 147 133 199 1,144 356 
 

Alto nivel de confianza = Mucha y bastante    Confianza media = Algo   Ninguna o bajo nivel de confianza = Nada y poca 
 
Cuadro 3. P6. Cuando se habla de Cambio Climático, cuánto confía en las siguientes entidades o personas? (porcentaje 

según variable independiente Persona religiosa o no) 

Fuentes de información  
Nivel de confianza Total 

Persona religiosa 

Sí No 

Medios de comunicación 

Alto 61.5 63.1 58.9 

Medio 11.3 11.3 11.4 

Ninguno o bajo 26.8 25.4 29.1 

NS/NR 0.4 0.2 0.7 

Las  Iglesias y sus representantes 

Alto 59.3 67.4 46.6 

Medio 6.3 4.9 8.6 

Ninguno o bajo 32.7 27.0 41.8 

NS/NR 1.6 0.8 2.9 

Científicos 

Alto 59.1 58.9 59.4 

Medio 7.9 7.6 8.4 

Ninguno o bajo 31.7 31.9 31.5 

NS/NR 1.3 1.6 0.7 

Oficina Nacional de Meteorología 

Alto 56.3 58.5 52.7 

Medio 8.6 8.4 9.0 

Ninguno o bajo 34.8 32.6 38.2 

NS/NR 0.3 0.4 0.2 

Organismos Internacionales (como la 

ONU) 

Alto 51.6 51.8 51.3 

Medio 8.1 8.2 7.9 

Ninguno o bajo 34.9 34.7 35.3 

NS/NR 5.4 5.3 5.5 

Universidades públicas 

Alto 48.9 50.6 46.1 

Medio 9.7 9.1 10.5 

Ninguno o bajo 39.9 38.7 41.8 

NS/NR 1.5 1.5 1.5 
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Contaminación
4.42

3.67

4.29
3.38

4.24
3.26

4.23
3.10

4.06
2.66

2.74
4.02

3.85
Nivel de interés

Puntuaciones medias en una escala de 1 (nada interesado o informado) a 5 (muy interesado o informado)

n=1,500

Nivel de información1.99

Deforestación

Desertificación/Sequía

Cambio Climático

Agujero de la Capa de 

Ozono

Biodiversidad

MDL
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Cuadro 5. P8. A continuación le voy a leer un listado con temas de medio ambiente para que me indique cuál es su nivel 

de interés hacia cada uno de ellos. P9. Me gustaría conocer hasta qué punto se considera informado sobre 

esos mismos temas. Puntuaciones medias en una escala de 1 (nada interesado o informado) a 5 (muy 

interesado o informado) según NSE, Ingresos mensuales del hogar y Nivel de escolaridad. 

Nivel de: Temas de medio ambiente 

Total 

NSE Ingreso total mensual del hogar (en RD$) 
Nivel de 

escolaridad 

D/E C- A/B/C+ 
De 0 

hasta 

11,000 

De 

11,001 

hasta 

18,100 

De 

18,101 

hasta 

25,000 

De 

25,001 

hasta 

39,000 

39,001 

o más 

Baja Alta 

Interés 

Contaminación 4.42 4.38 4.45 4.44 4.35 4.47 4.50 4.40 4.43 4.40 4.48 

Deforestación 4.29 4.25 4.31 4.32 4.20 4.37 4.42 4.31 4.23 4.26 4.38 

Desertificación/Sequía 4.24 4.19 4.30 4.25 4.08 4.33 4.37 4.27 4.29 4.23 4.27 

Cambio Climático 4.23 4.21 4.21 4.26 4.11 4.33 4.26 4.28 4.21 4.21 4.28 

Agujero de la Capa de Ozono 4.06 3.98 4.05 4.15 3.87 4.17 4.21 4.08 4.11 4.02 4.18 

Biodiversidad 4.02 4.03 3.99 4.02 3.97 4.04 4.05 4.03 3.92 4.03 3.98 

MDL 3.85 3.81 3.83 3.89 3.78 3.92 3.83 3.63 3.98 3.85 3.83 

Información 

Contaminación 3.67 3.63 3.66 3.72 3.62 3.70 3.71 3.55 3.67 3.62 3.81 

Deforestación 3.38 3.29 3.31 3.54 3.30 3.33 3.36 3.45 3.70 3.32 3.57 

Desertificación/Sequía 3.26 3.26 3.16 3.36 3.15 3.27 3.29 3.10 3.47 3.21 3.44 

Cambio Climático 3.10 2.90 3.11 3.34 2.99 3.13 3.32 3.14 3.29 3.01 3.40 

Agujero de la Capa de Ozono 2.66 2.41 2.66 2.96 2.45 2.70 2.81 2.80 3.06 2.55 3.04 

Biodiversidad 2.74 2.73 2.66 2.81 2.75 2.73 2.76 2.71 2.84 2.67 2.94 

MDL 1.99 1.93 2.01 2.06 1.97 2.00 1.93 2.01 2.24 1.96 2.09 

n=1,500 594 387 519 518 289 214 147 133 1,144 356 

 

Para analizar los distintos niveles de interés e información en cada tema y en cada región se sumaron las 

puntuaciones de todos los temas y se dividieron entre el número de ítems (7). Así se obtuvieron las 

puntuaciones totales medias para cada región (nivel de interés e información general en los temas 

presentado).  

Para establecer las diferencias estadísticamente significativas entre cada puntuación media de un tema con 

las puntuaciones medias totales de cada región se utilizó la Prueba t para una muestra, con un intervalo de 

confianza de un 95% y una significancia bilateral de un 5%. 

De esta manera se obtiene que los residentes de la Zona Norte presentan un mayor interés hacia los temas de 

cambio climático, contaminación, deforestación y desertificación/sequía que hacia los otros temas. En las otras 

regiones no se observan diferencias significativas entre el promedio del nivel de interés de cambio climático y 

el promedio general de la región.  

De similar forma, resulta que los habitantes de las zonas Metropolitana, Este y Norte presentan un mayor nivel 

de información en el tema de cambio climático junto con la mayor información en los temas de contaminación, 

deforestación y desertificación/sequía (excepto en la zona Este). 
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Si 22.0% 17.0% 18.5% 26.7% 26.6%

78.0% 83.0% 81.5% 73.3% 73.4%No

Total 18 a 27 años 28 a 38 años 39 a 50 años 51 a 70 años

n=1,500

22.0

54.8

36.7

65.4

31.7

42.1

47.4

45.5

44.7

66.1

19.6

78.0

17.0

83.0

18.5

81.5

26.7

73.3

26.6

73.4

54.8% 65.4% 42.1% 45.5% 66.1%

36.7% 31.7% 47.4% 44.7% 19.6%

4.2% 1.9% 0.0% 5.3% 8.9%

2.7% 1.0% 10.5% 2.3% 1.8%

1.2% 0.0% 0.0% 1.5% 3.6%

0.3% 0.0% 0.0% 0.8% 0.0%

Total Metro Este Norte Sur

Se debe promover

Es positivo

Es un gasto

Es innecesario

Es positivo y es necesario

que se promueva

Sin Opinión

n= 330
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54.8

54.8

36.7

47.7

42.3

74.2

21.3

36.7

41.5

44.7

58.3

33.3

65.9

30.9

n= 330

n= 330

Total D/E C- A/B/C+

Total

54.8% 41.5% 58.3% 65.9%

36.7% 44.7% 33.3% 30.9%

4.2% 8.1% 3.6% 0.8%

2.7% 3.3% 2.4% 2.4%

1.2% 2.4% 1.2% 0.0%

0.3% 0.0% 1.2% 0.0%

54.8% 47.7% 74.2%

36.7% 42.3% 21.3%

4.2% 5.0% 2.2%

2.7% 3.3% 1.1%

1.2% 1.2% 1.1%

0.3% 0.4% 0.0%

Se debe promover

Es positivo

Es un gasto

Es innecesario

Es positivo y es necesario

que se promueva

Sin Opinión

Se debe promover

Es positivo

Es un gasto

Es innecesario

Es positivo y es necesario

que se promueva

Sin Opinión

Baja
escolaridad

Alta
escolaridad
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Educación

Total menciones

n=1,500

1ra. mención

63.1%

50.0%

48.3%

38.3%

37.5%

23.5%

16.3%

9.3%

7.3%

5.4%

0.9%

0.9%

1.4%

2.4%

5.6%

6.0%

11.0%

11.9%

15.2%

18.8%

26.8%

Seguridad ciudadana/Delincuencia en general

Salud

Alza del costo de la vida

El desempleo/ Escasez de fuentes de trabajo

Apagones o falta de energía eléctrica

Deforestación

Cambio Climático

La Inmigración ilegal

Prevención y preparación en desastres naturales

NS/NR
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Deforestación

Contaminación del agua

Contaminación del aire

Menejo de los residuos sólidos (basura)

Cambio climático

Ruido

Crecimiento de las ciudades y barrios

Agujero de la Capa de Ozono

Desaparición de biodiversidad...

Desertificación y sequía

NS/NR

n=1,500

51.3%
24.7%

67.6%
22.4%

50.7%

34.9%

17.3%

9.8%

19.2%
6.7%

20.7%
5.5%

15.7%
5.1%

19.1%
4.8%

9.1%
2.2%

9.7%
1.5%

1.7%

Total menciones

1ra. mención



Cuadro 7. P2. Y, hablando ya de temas del medio ambiente, elija los tres que considera se le deba prestar más atención 

en el país ¿En primer lugar? (según Región) 

Total 

Región 

Metro Este Norte Sur 

Deforestación 24.7% 26.3% 23.6% 21.6% 29.3% 

Contaminación del agua 22.4% 17.4% 24.1% 24.9% 25.1% 

Contaminación del aire 17.3% 17.6% 13.6% 18.9% 16.0% 

Manejo de los residuos sólidos (basura) 9.8% 13.3% 9.0% 7.0% 9.9% 

Cambio climático 6.7% 4.3% 6.0% 9.4% 6.1% 

Ruido 5.5% 7.0% 6.0% 4.9% 3.4% 

Crecimiento de las ciudades y barrios 5.1% 4.8% 6.0% 4.5% 6.5% 

Agujero de la Capa de Ozono 4.8% 5.8% 5.5% 5.0% 1.9% 

Desaparición de biodiversidad (animales y plantas) 2.2% 2.3% 3.0% 2.3% 1.1% 

Desertificación y sequía 1.5% 1.2% 3.0% 1.4% 0.8% 

n= 1,500 483 199 555 263 
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Mucho calor

Cambios de temperatura

Mucho frío

Cambios en el clima/ Cambios en las estaciones

Huracanes/Ciclones/Tormentas/Tornados/Tempestad

Enfermedades/ Problemas de salud

Deforestación

Más lluvia/ Mucha lluvia/ Lluvias más fuertes

Contaminación

Sequía/ Desertificación

Calentamiento global

Contaminación ambiental

Falta de lluvia/ Poca lluvia/ Disminución de lluvias

Falta de agua/ Escasez de agua

Inundaciones

Contaminación del Agua/ de los ríos/ de las playas

Agujero en la capa de ozono

Desastres naturales

Terremotos/ Temblores

Muerte/ Desaparición de animales y/o plantas

Problemas con la agricultura

Deslizamiento de tierras/ Terrenos

Aumento/ Incremento del nivel del mar/ Pérdida de...

Destrucción del planeta/ Desaparición de la Tierra

Catástrofe/ Tragedia

Tsunami (Maremoto)

Otros (menos del 1%)

NS/ NR

52.6%

26.8%

18.5%

12.7%

12.4%

11.7%

10.9%

10.3%

9.7%

8.6%

7.7%

7.6%

5.6%
4.7%

3.9%

3.7%

3.7%

3.1%

3.1%

2.7%

2.7%
2.1%

1.5%

1.3%

1.3%
1.1%

7.6%

1.2%

n=1,500
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NS

Los invernaderos que se usan para sembrar plantas

La lluvia acida producida por la contaminación

La capa de ozono que protege a la tierra

Los gases que atrapan el calor dentro de la atmósfera terrestre 22

22.5%

15.5%

15.6%

34.3%

12.1%

n=1,500
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Cuadro 8. según Zona de residencia, Región y Género) 

Total 

Zona residencia Región Género 

Urbano Rural Metro Este Norte Sur Masculino Femenino 

Los invernaderos que se usan 

para sembrar plantas 
34.3% 33.2% 35.8% 31.7% 38.2% 37.3% 29.7% 36.8% 31.7% 

Los gases que atrapan el calor 

dentro de la atmósfera 

terrestre 

22.5% 25.3% 18.3% 25.3% 20.1% 23.1% 18.3% 24.2% 20.9% 

La lluvia acida producida por la 

contaminación 
15.6% 15.0% 16.5% 14.9% 18.6% 14.8% 16.3% 13.5% 17.7% 

La capa de ozono que protege a 

la tierra 
15.5% 15.8% 15.2% 17.6% 13.1% 13.7% 17.5% 16.0% 15.0% 

NS 12.1% 10.7% 14.2% 10.6% 10.1% 11.2% 18.3% 9.5% 14.6% 

n= 1,500 900 600 483 199 555 263 749 751 

 

Cuadro 9. según NSE, Ingresos mensuales del hogar y Nivel 

de escolaridad) 

Total 

NSE Ingreso total mensual del hogar (en RD$) 
Nivel de 

escolaridad 

D/E C- A/B/C+ 

De 0 

hasta 

11,000 

De 

11,001 

hasta 

18,100 

De 

18,101 

hasta 

25,000 

De 

25,001 

hasta 

39,000 

39,001 

o más NS/NR Baja Alta 

Los invernaderos que 

se usan para 

sembrar plantas 

34.3% 34.8% 33.6% 34.1% 35.3% 32.2% 32.7% 38.1% 30.8% 35.7% 36.6% 26.7% 

Los gases que 

atrapan el calor 

dentro de la 

atmósfera terrestre 

22.5% 16.0% 21.4% 30.8% 16.8% 24.6% 29.4% 29.3% 30.1% 17.1% 18.2% 36.5% 

La lluvia acida 

producida por la 

contaminación 

15.6% 16.7% 17.8% 12.7% 16.0% 14.2% 16.4% 15.0% 14.3% 17.1% 16.3% 13.2% 

La capa de ozono 

que protege a la 

tierra 

15.5% 17.0% 15.5% 13.9% 18.1% 15.9% 13.1% 10.9% 18.0% 12.6% 15.9% 14.3% 

NS 12.1% 15.5% 11.6% 8.5% 13.7% 13.1% 8.4% 6.8% 6.8% 17.6% 12.9% 9.3% 

n= 1,500 594 387 519 518 289 214 147 133 199 1,144 356 

 

Un poco más de la mitad de los entrevistados (55.9%) considera que el cambio climático es un proceso 

generado por la actividad humana; más de una tercera parte (35.3%) se inclina hacia los procesos internos 

naturales y el 7.9% elige ambas alternativas. 

En mayor medida están de acuerdo con la explicación antropogénica, los de la zona urbana, Región 

Metropolitana, los hombres, los de mayor nivel socio económico, los de ingresos mensuales en el hogar entre 

RD$18,101.00 hasta RD$39,000.00 y con alta escolaridad. Con la de los procesos naturales los habitantes 

de la zona rural, de la Región Este, las mujeres, los de menor nivel socio económico, los de menores ingresos en 

el hogar y con baja escolaridad. Con ambas alternativas los habitantes de la Región Sur frente a los del Este. 
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El cambio climático 

es un proceso natural 

de la Tierra

35.3%

NS/NR

0.9%

El cambio climático 

es un proceso 

provocado 

por la actividad 

del hombre

55.9%

Ambas cosas

7.9%

n=1,500
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La creación de una 

comisión internacional 

para evitar 

catástrofes

23.3%

La reducción 

del uso 

de energía 

nuclear

14.1%

La reducción 

de las emisiones 

de los gases que producen 

el cambio en el clima

39.1%

NS

22.4%

NR

1.1%

n=1,500



Cuadro 13. P19. El Protocolo de Kioto es un Acuerdo internacional entre varios países para resolver uno de los problemas 

ambientales que aquejan al mundo. Según su opinión este Protocolo busca: (según NSE, Ingresos mensuales 

del hogar y Nivel de escolaridad) 

Total 

NSE Ingreso total mensual del hogar (en RD$) 
Nivel de 

escolaridad 

D/E C- A/B/C+ 

De 0 

hasta 

11,000 

De 

11,001 

hasta 

18,100 

De 

18,101 

hasta 

25,000 

De 

25,001 

hasta 

39,000 

39,001 

o más NS/NR Baja Alta 

La creación de una 

comisión 

internacional para 

evitar catástrofes 

23.3% 23.4% 23.0% 23.3% 21.6% 27.7% 23.4% 25.2% 21.1% 21.1% 23.2% 23.6% 

La reducción del uso 

de energía nuclear 
14.1% 14.5% 14.2% 13.7% 12.9% 17.0% 14.0% 16.3% 9.8% 14.6% 14.4% 13.2% 

La reducción de las 

emisiones de los 

gases que producen el 

cambio en el clima 

39.1% 34.8% 40.6% 42.8% 43.1% 33.9% 38.8% 40.1% 52.6% 26.6% 37.5% 44.1% 

NS 22.4% 25.3% 21.4% 19.8% 20.8% 20.1% 23.4% 17.7% 16.5% 36.2% 23.4% 19.1% 

NR 1.1% 2.0% 0.8% 0.4% 1.5% 1.4% 0.5% 0.7%   1.5% 1.5%   

n= 1,500 594 387 519 518 289 214 147 133 199 1,144 356 

 

2. Conocimiento de las causas del cambio climático 

Para medir el conocimiento de las causas del cambio climático, se le presentó a los entrevistados un listado en 

el cual no solo aparecerían las causas reales sino también ocho causas falsas que han sido relacionadas con el 

mismo en diferentes estudios realizados en otros países o que han aparecido en diferentes publicaciones y 

ero de la Capa 

 

 

Acertadamente, la deforestación ocupa la primera posición en cuanto a las principales causas del cambio 

climático: un poco más de uno de cada cuatro de los entrevistados (26.2%) la señala como la primera causa y 

prácticamente la mitad de los mismos (50.6%) la menciona dentro de las tres causas más importantes. Esta 

primera posición también fue obtenida en el estudio de Costa Rica realizado por CATIE (2010). 

Desacertadamente, los desechos tóxicos ocupan la segunda posición en cuanto a las principales causas del 

cambio climático: el 12.6% de los entrevistados los señalan como la primera causa y un poco más de cuatro 

de cada diez (41.3%) los mencionan dentro de las tres causas más importantes. 

Acertadamente, el uso de combustibles fósiles ocupa la tercera posición en cuanto a las principales causas del 

cambio climático: el 8.7% de los entrevistados lo señala como la primera causa y prácticamente tres de cada 

diez (30.9%) lo menciona dentro de las tres causas más importantes. 

Acertadamente, los incendios forestales y los desechos sólidos ocupan la cuarta posición en cuanto a las 

principales causas del cambio climático: el 7.3% y el 6.7% de los entrevistados los señalan como la primera 

causa y el 27.6% y el 25.9% los mencionan dentro de las tres causas más importantes. 

Cuatro eventos que no tienen que ver con el clima caen también dentro de la cuarta posición como la primera 

causa: los terremotos  (7.3%), la voluntad de Dios (7.0%), la lluvia ácida (6.0%) y el agujero de la Capa de 

Ozono (5.5%), pero si se toman en cuenta las respuestas de en segundo y tercer lugar, pasan a ocupar la 

quinta posición (16.7% y 17.7%, 20.3% y 18.1%, respectivamente). 
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La deforestación

Los incendios forestales

Los desechos sólidos (basura)

El transporte

La inclinación del eje de la Tierra

La emisión de gases de efecto invernadero

El aerosol de lata o “spray”

La agricultura

La ganadería

Ninguno

NS/NR

El uso de combustibles como el petróleo, carbón o gas natural

50.6%
26.2%

12.6%

8.7%

7.3%

7.3%

17.7%
7.0%

25.9%
6.7%

20.3%
6.0%

18.1%
5.5%

7.7%
3.3%

6.8%
2.7%

12.2%
2.4%

7.1%
1.5%

3.7%
0.9%

2.1%
0.7%

1.7%
0.5%

1.1%
0.4%

0.3%
0.3%

5.5%

41.3%

30.9%

16.7%

27.6%

Tsunamis (Maremotos)

Las fases de la luna

El agujero de la Capa de Ozono

La lluvia ácida producida por el humo de fábricas y vehículos

La voluntad de Dios

Los terremotos

Los desechos tóxicos

n=1,500

Total menciones

1ra. mención



Cuadro 14. P16. ¿Cuáles son las principales causas del  cambio climático? Elija las tres causas que considera más 

importantes ¿En primer lugar?, ¿En segundo lugar?, ¿En tercer lugar? (Primera mención según Región, 

Género y Grupos de edad) 

Total 

Región Género Grupos de edad (años) 

Metro Este Norte Sur Masc. Fem. 
18 a 

27 

28 a 

38 

39 a 

50 

51 a 

70 

La deforestación 26.2% 22.6% 27.6% 29.7% 24.3% 29.4% 23.0% 20.4% 24.1% 29.4% 31.7% 

Los desechos tóxicos 12.6% 15.7% 12.6% 12.4% 7.2% 10.7% 14.5% 13.1% 17.7% 10.8% 8.1% 

El uso de combustibles como el 

petróleo, carbón o gas natural 8.7% 10.8% 5.0% 9.0% 7.2% 10.9% 6.5% 9.3% 3.5% 13.3% 9.2% 

Los terremotos 7.3% 7.2% 7.0% 7.0% 8.4% 6.4% 8.3% 7.5% 9.9% 6.1% 5.6% 

Los incendios forestales 7.3% 4.8% 7.5% 7.4% 11.4% 6.4% 8.1% 7.5% 7.6% 6.7% 7.3% 

La voluntad de Dios 7.0% 6.6% 10.1% 6.8% 5.7% 3.9% 10.1% 6.7% 6.6% 6.7% 8.1% 

Los desechos sólidos  6.7% 7.7% 4.5% 5.2% 9.5% 6.7% 6.7% 8.2% 5.6% 6.1% 6.7% 

La lluvia ácida producida por el 

humo de fábricas y vehículos 6.0% 6.2% 6.0% 5.6% 6.5% 5.1% 6.9% 5.2% 7.6% 5.6% 5.6% 

El agujero de la Capa de Ozono 5.5% 6.0% 6.5% 4.7% 5.3% 6.7% 4.3% 3.9% 6.8% 5.3% 5.9% 

El transporte 3.3% 2.7% 3.5% 2.5% 6.1% 4.5% 2.1% 5.4% 2.8% 2.2% 2.8% 

La inclinación del eje de la Tierra 2.7% 3.1% 3.0% 2.5% 1.9% 2.3% 3.1% 3.6% 3.3% 1.7% 2.0% 

La emisión de gases de efecto 

invernadero 2.4% 2.9% 2.0% 2.7% 1.1% 3.3% 1.5% 3.4% 1.0% 2.5% 2.8% 

El a  1.5% 2.3% 0.5% 1.3% 1.5% 1.1% 2.0% 2.6% 1.0% 1.1% 1.4% 

Tsunamis (Maremotos) 0.9% 0.4% 1.0% 0.9% 1.9% 0.8% 1.1% 1.5% 0.5% 0.8% 0.8% 

Las fases de la luna 0.7% 0.4% 0.5% 0.9% 0.8% 0.5% 0.8% 0.8% 0.8% 0.8% 0.3% 

La agricultura 0.5% 0.4% 1.5% 0.2% 0.8% 0.5% 0.5% 0.3% 0.8% 0.6% 0.6% 

La ganadería 0.4%   1.0% 0.7%   0.4% 0.4% 0.8% 0.5%   0.3% 

Ninguno 0.3% 0.2%   0.4% 0.4% 0.4% 0.1%     0.3% 0.8% 

n= 1,500 483 199 555 263 749 751 388 395 360 357 

 
Cuadro 15. P16. ¿Cuáles son las principales causas del  cambio climático? Elija las tres causas que considera más 

importantes ¿En primer lugar?, ¿En segundo lugar?, ¿En tercer lugar? (Primera mención según NSE) 

Total 

NSE 

D/E C- A/B/C+ 

La deforestación 26.2% 28.6% 23.3% 25.6% 

Los desechos tóxicos 12.6% 10.9% 15.2% 12.5% 

El uso de combustibles como el petróleo, carbón o gas natural 8.7% 8.4% 7.2% 10.2% 

Los terremotos 7.3% 7.2% 8.5% 6.6% 

Los incendios forestales 7.3% 6.9% 7.0% 7.9% 

La voluntad de Dios 7.0% 9.4% 8.0% 3.5% 

Los desechos sólidos  6.7% 5.7% 6.7% 7.7% 

La lluvia ácida producida por el humo de fábricas y vehículos 6.0% 5.6% 7.2% 5.6% 

El agujero de la Capa de Ozono 5.5% 4.9% 5.2% 6.4% 

El transporte 3.3% 4.4% 1.3% 3.7% 

La inclinación del eje de la Tierra 2.7% 2.5% 2.3% 3.1% 

La emisión de gases de efecto invernadero 2.4% 1.0% 3.6% 3.1% 

 1.5% 1.0% 1.8% 1.9% 

Tsunamis (Maremotos) 0.9% 1.2% 0.8% 0.8% 

Las fases de la luna 0.7% 0.8% 0.5% 0.6% 

La agricultura 0.5% 0.7% 0.5% 0.4% 

La ganadería 0.4% 0.5% 0.3% 0.4% 

Ninguno 0.3% 0.2% 0.5% 0.2% 

n= 1,500 594 387 519 
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Causas correctas

Causas falsas

88.8%

49.1%

92.2%

% de casos

% de respuestas

50.9%

n=1,496



Capítulo IV: 

Percepción de impactos 
 

En este capítulo se analizará hasta qué punto son visibles para los entrevistados los impactos del cambio 

climático sobre el país y su comunidad y si los consideran una amenaza dentro de un entorno cercano o 

alejado tanto en el espacio como en el tiempo. 

 

1. Percepción de impactos para el país y su localidad 

Según la percepción de los entrevistados, el principal impacto para el país y su comunidad es el incremento 

de la temperatura: es el impacto considerado más importante en una primera mención para el país (30.6%) y 

para su comunidad (35.6%). También cuando tomamos en cuenta el total de personas que lo citan en el 

primero, segundo y tercer lugar para el país (47.5%) y su comunidad (35.6%). 

El principal impacto para el país difiere de los datos del estudio de Costa Rica realizado por CATIE (2010), 

 

Los otros tres impactos considerados más importantes tanto para el país como para las comunidades son: los 

eventos meteorológicos extremos más severos y/o frecuentes y disminución en la calidad y cantidad de los 

recursos hídricos (tanto de los ríos como de agua potable en el caso del país y solo del agua potable en el 

caso de las comunidades) y enfermedades infectocontagiosas. 

En relación con éste último impacto, es necesario destacar el mayor énfasis que se pone en la misma en las 

comunidades frente al país. 

Es importante señalar que en la jerarquización de sectores que se realizó para la priorización de sectores que 

integran el PANA RD está colocado en el primer nivel de prioridad los Recursos Hídricos, en segundo lugar la 

Agricultura y Seguridad Alimentaria y en el tercero los Recursos Costero- Marinos. 

Sin embargo, ítems relacionados con estos dos últimos sectores solo presentan frecuencias mínimas de 

menciones: la disminución de alimentos, menor productividad agrícola y cambios en las cosechas agrícolas; y, 

la amenaza a ecosistemas costeros marinos, incremento del nivel del mar y reducción del turismo. 

En lo que concierne a los cambios en el patrón de las precipitaciones, en una primera mención, el 20.6% 

considera que disminuirán frente a solo el 1.9% que considera que aumentará. No podemos comparar estas 

percepciones con los datos reales ya que según la Segunda comunicación Nacional actualmente no se tienen 

estudios nacionales sino solo de la Región Este, específicamente de la zona turística de Bávaro y Punta Cana, 

en el cual se proyecta una disminución de las precipitaciones. 
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Cuando tomamos en cuenta la Región donde habita la muestra y su ingreso mensual en el hogar se presenta 

una mayor frecuencia en la primera mención del incremento de la temperatura en el país entre los habitantes 

de la Región Norte (frente a una menor entre los del Este) y entre los que informan el mayor nivel de ingresos 

mensuales en el hogar. 

Además, se presenta una mayor frecuencia en la primera mención de los eventos meteorológicos extremos 

más severos y/o frecuentes y la reducción del turismo entre los habitantes de la Región Este frente a una 

menor entre los del Sur en el primer caso y frente a todas las otras regiones en el segundo caso. 

También se presenta una mayor frecuencia en la primera mención de estos eventos en el grupo de los menores 

ingresos mensuales en el hogar frente a los de mayores ingresos. 

Cuadro 16. P17. Según su opinión, qué es lo que podría pasar en el país por el Cambio Climático?. Elija los tres impactos 

o consecuencias más importantes que puede traer el cambio climático a la República Dominicana ¿En primer 

lugar?, ¿En segundo lugar?, ¿En tercer lugar? (Primera mención según Región e Ingresos mensuales del 

hogar) 

Total 

Región Ingreso total mensual del hogar (en RD$) 

Metro Este Norte Sur 

De 0 

hasta 

11,000 

De 

11,001 

hasta 

18,100 

De 

18,101 

hasta 

25,000 

De 

25,001 

hasta 

39,000 

39,001 

o más NS/NR 

Aumento de la temperatura/Más calor 30.6% 28.8% 25.1% 35.0% 28.9% 29.5% 30.1% 28.0% 25.9% 45.1% 30.7% 

Huracanes/Ciclones/Tormentas/Tornados/ 

Tempestades más fuertes y/o más 

frecuentes 

14.3% 13.7% 21.1% 14.1% 11.0% 17.2% 13.5% 11.2% 15.6% 8.3% 14.6% 

Agotamiento y contaminación de las aguas 

de los ríos 
7.3% 8.3% 8.5% 5.9% 7.2% 7.7% 8.7% 5.6% 8.8% 5.3% 6.0% 

Falta /escasez de agua potable/ Deterioro 

de su calidad 
5.8% 6.2% 3.5% 5.9% 6.5% 6.8% 7.6% 2.8% 5.4% 6.8% 3.5% 

Más enfermedades infectocontagiosas, 

como la malaria y el dengue 
5.7% 6.0% 4.0% 5.6% 6.8% 5.4% 5.9% 7.0% 5.4% 2.3% 7.5% 

Amenaza a ecosistemas costeros marinos 4.9% 7.0% 3.5% 3.4% 4.9% 3.9% 5.9% 6.1% 2.7% 10.5% 2.5% 

Menos alimentos disponibles/ Más 

hambre 
4.3% 3.5% 7.0% 4.7% 3.0% 5.2% 3.5% 4.2% 4.1% 3.0% 4.0% 

Falta de lluvia/ Poca lluvia/Disminución de 

lluvias/ Sequía 
4.3% 4.8% 2.5% 4.0% 5.3% 4.4% 4.2% 6.1% 0.7% 3.8% 5.5% 

Inundaciones 3.5% 3.9% 2.0% 3.1% 4.9% 2.5% 2.4% 7.0% 6.1% 2.3% 3.0% 

Deslizamiento de tierras/terrenos 3.0% 2.9% 4.5% 3.2% 1.5% 2.3% 2.8% 2.3% 6.8% 1.5% 4.0% 

Incremento/ Aumento del nivel del mar 2.5% 2.3% 1.5% 2.3% 4.2% 2.1% 2.8% 2.8% 2.7% 2.3% 3.0% 

Menor productividad agrícola 2.5% 3.1% 2.5% 1.4% 3.8% 1.9% 3.1% 5.1% 0.7% 1.5% 2.5% 

Aumento de personas pobres/ Más pobres 2.1% 1.0% 1.0% 2.5% 3.8% 2.1% 1.7% 2.3% 1.4% 0.8% 3.5% 

Más lluvia/ Mucha lluvia 1.9% 1.9% 3.0% 1.8% 1.5% 1.7% 2.1% 2.3% 3.4% 0.00 2.0% 

Reducción del turismo 1.6% 1.0% 5.5% 1.3% 0.4% 2.5% 1.0% 0.9% 2.0% 0.8% 1.0% 

Extinción/desaparición de especies 1.6% 2.1% 2.5% 1.1% 1.1% 1.2% 1.7% 1.4% 2.7% 3.8% 0.5% 

Cambios en los tipos de alimentos 

cosechados 
1.1% 0.8% 1.5% 1.4% 0.8% 1.5% 1.7% 1.4% 0.7% 0.00 0.00 

Desertificación 0.9% 0.8% 0.0% 1.3% 1.1% 0.6% 0.3% 1.4% 1.4% 1.5% 1.5% 

Daños a infraestructura de servicios y 

comunicación 
0.8% 0.6% 0.0% 0.9% 1.5% 0.8% 0.3% 0.01 2.0% 0.0% 0.01 

Personas desplazadas/ refugiadas 0.5% 1.0% 0.5% 0.2% 0.0% 0.4% 0.3% 0.5% 0.7% 0.00 1.0% 

Terremotos/ temblores de tierra 0.3% 0.0% 0.0% 0.2% 1.1% 0.00 0.00 0.00 0.01 0.01 0.0% 

Otros 0.1% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0% 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 1.0% 

NS/NR 0.3% 0.0% 0.0% 0.5% 0.4% 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 2.0% 

n= 1,500 483 199 555 263 518 289 214 147 133 199 
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En el caso de las comunidades, se presenta una mayor frecuencia en la primera mención del incremento de la 

temperatura entre los habitantes de la Región Sur, el grupo de mayor edad y los de menor nivel socio 

económico frente a una menor frecuencia entre los habitantes del Este, el grupo de menor edad y los 

pertenecientes al nivel socioeconómico medio bajo (C-). 

Por otro lado, se presenta una mayor frecuencia en la primera mención de la disminución en la calidad y 

cantidad de agua potable entre los habitantes de la Región Metropolitana frente a una menor entre los del 

Este. 

Asimismo, se presenta una mayor frecuencia en la primera mención de los eventos meteorológicos extremos 

más severos y/o frecuentes entre los habitantes de la Región Este, los dos grupos de mayor edad, los de 

menor nivel socio económico y con baja escolaridad frente a una menor entre los del Sur, los dos grupos de 

menor edad, los pertenecientes al nivel socio económico más alto y con alta escolaridad. 

Cuadro 17. P18. Y, cuáles podrían ser los tres impactos o consecuencias más importantes que puede traer el cambio 

climático a su comunidad ¿En primer lugar?, ¿En segundo lugar?, ¿En tercer lugar? (Primera mención según 

Región, y Grupos de edad) 

Total 

Región Grupos de edad (años) 

Metro Este Norte Sur 18 a 27 28 a 38 39 a 50 51 a 70 

Aumento de la temperatura/Más calor 20.9% 19.9% 15.1% 22.5% 24.0% 14.9% 20.3% 24.2% 24.9% 

Falta /escasez de agua potable/ Deterioro de su calidad 11.1% 15.3% 7.5% 9.4% 9.5% 11.9% 10.9% 9.7% 11.8% 

Huracanes/Ciclones/Tormentas/Tornados/Tempestades 

más fuertes y/o más frecuentes 
11.0% 10.4% 17.1% 10.8% 8.0% 8.0% 9.6% 13.6% 13.2% 

Más enfermedades infectocontagiosas, como la malaria 

y el dengue 
10.1% 11.8% 8.5% 9.5% 9.1% 10.1% 10.4% 9.4% 10.4% 

Inundaciones 6.7% 5.4% 5.5% 7.2% 8.7% 7.7% 8.1% 6.7% 3.9% 

Aumento de personas pobres/ Más pobres 4.9% 4.6% 6.5% 4.5% 4.9% 5.4% 4.8% 5.0% 4.2% 

Agotamiento y contaminación de las aguas de los ríos 4.3% 3.7% 6.0% 4.1% 4.2% 4.6% 3.5% 3.1% 5.9% 

Falta de lluvia/ Poca lluvia/Disminución de lluvias/ 

Sequía 
4.1% 2.1% 6.0% 4.3% 5.7% 4.4% 3.8% 5.0% 3.1% 

Más lluvia/ Mucha lluvia 3.9% 2.9% 4.5% 4.0% 5.3% 4.4% 4.3% 2.8% 4.2% 

Menos alimentos disponibles/ Más hambre 3.8% 5.2% 3.5% 3.2% 2.7% 4.9% 3.5% 3.3% 3.4% 

Menor productividad agrícola 3.3% 1.9% 2.5% 3.8% 5.7% 4.1% 4.3% 2.2% 2.5% 

Deslizamiento de tierras/terrenos 2.6% 2.5% 3.5% 2.3% 2.7% 2.8% 2.3% 2.8% 2.5% 

Personas desplazadas/ refugiadas 2.6% 3.1% 2.0% 2.3% 2.7% 3.4% 3.0% 2.5% 1.4% 

Daños a infraestructura de servicios y comunicación 1.9% 3.1% 2.5% 1.3% 0.8% 3.1% 2.5% 0.8% 1.1% 

Cambios en los tipos de alimentos cosechados 1.8% 1.4% 1.0% 2.5% 1.5% 2.6% 1.8% 1.7% 1.1% 

Incremento/ Aumento del nivel del mar 1.6% 2.3% 1.5% 1.6% 0.4% 2.1% 1.0% 1.9% 1.4% 

Desertificación 1.1% 0.4% 2.0% 1.8% 0.4% 0.8% 0.8% 1.1% 2.0% 

Amenaza a ecosistemas costeros marinos 1.1% 1.2% 1.0% 1.3% 0.8% 2.3% 1.0% 0.8% 0.3% 

Reducción del turismo 1.0% 0.6% 2.5% 1.1% 0.4% 1.0% 1.5% 1.4% 0.0% 

Extinción/desaparición de especies 1.0% 1.7% 0.5% 0.7% 0.8% 0.8% 1.5% 0.8% 0.8% 

Amenaza a los bosques/ deterioro 0.6% 0.6% 0.5% 0.4% 1.1% 0.8% 1.0% 0.3% 0.3% 

Terremotos/ temblores de tierra 0.1% 0.0% 0.0% 0.2% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.6% 

NS/NR 0.5% 0.0% 0.0% 1.1% 0.4% 0.0% 0.0% 0.8% 1.1% 

n= 1,500 483 199 555 263 388 395 360 357 

 

 

 

 



Cuadro 18. P18. Y, cuáles podrían ser los tres impactos o consecuencias más importantes que puede traer el cambio 

climático a su comunidad ¿En primer lugar?, ¿En segundo lugar?, ¿En tercer lugar? (Primera mención según 

NSE y Nivel de escolaridad) 

Total 

NSE 
Nivel de 

escolaridad 

D/E C- A/B/C+ Baja Alta 

Aumento de la temperatura/Más calor 20.9% 23.4% 18.3% 20.0% 21.6% 18.8% 

Falta /escasez de agua potable/ Deterioro de su calidad 11.1% 8.9% 12.9% 12.1% 10.8% 12.1% 

Huracanes/Ciclones/Tormentas/Tornados/Tempestades 

más fuertes y/o más frecuentes 
11.0% 13.6% 11.1% 7.9% 12.3% 6.7% 

Más enfermedades infectocontagiosas, como la malaria 

y el dengue 
10.1% 8.2% 12.1% 10.6% 9.9% 10.7% 

Inundaciones 6.7% 5.9% 8.0% 6.6% 6.1% 8.4% 

Aumento de personas pobres/ Más pobres 4.9% 4.2% 4.9% 5.6% 4.6% 5.6% 

Agotamiento y contaminación de las aguas de los ríos 4.3% 5.1% 2.3% 4.8% 4.4% 3.9% 

Falta de lluvia/ Poca lluvia/Disminución de lluvias/ 

Sequía 
4.1% 4.4% 3.6% 4.0% 3.8% 4.8% 

Más lluvia/ Mucha lluvia 3.9% 3.9% 6.2% 2.3% 4.0% 3.7% 

Menos alimentos disponibles/ Más hambre 3.8% 2.9% 5.4% 3.7% 3.8% 3.9% 

Menor productividad agrícola 3.3% 4.2% 2.6% 2.9% 3.1% 3.9% 

Deslizamiento de tierras/terrenos 2.6% 3.4% 0.8% 3.1% 3.0% 1.4% 

Personas desplazadas/ refugiadas 2.6% 1.7% 3.1% 3.3% 2.5% 2.8% 

Daños a infraestructura de servicios y comunicación 1.9% 1.3% 2.1% 2.5% 1.5% 3.4% 

Cambios en los tipos de alimentos cosechados 1.8% 1.9% 1.6% 1.9% 1.7% 2.0% 

Incremento/ Aumento del nivel del mar 1.6% 1.9% 0.8% 1.9% 1.7% 1.1% 

Desertificación 1.1% 1.0% 1.3% 1.2% 1.1% 1.1% 

Amenaza a ecosistemas costeros marinos 1.1% 0.8% 0.3% 2.1% 0.8% 2.2% 

Reducción del turismo 1.0% 0.2% 1.6% 1.5% 0.9% 1.4% 

Extinción/desaparición de especies 1.0% 1.0% 0.8% 1.2% 0.9% 1.4% 

Amenaza a los bosques/ deterioro 0.6% 1.0% 0.0% 0.6% 0.7% 0.3% 

Terremotos/ temblores de tierra 0.1% 0.2% 0.0% 0.2% 0.2% 0.0% 

NS/NR 0.5% 1.0% 0.3% 0.0% 0.5% 0.3% 

n= 1,500 594 387 519 1,144 356 

 

2. Cercanía percibida de impactos 

Como ya indicamos Confianza en la información sobre el tema de cambio 

una gran mayoría de los entrevistados (96.6%) está de acuerdo con los científicos que consideran 

que el cambio climático ya está ocurriendo. A éstos, se les solicitó nos informaran si también piensan que está 

ocurriendo en el país. Prácticamente su totalidad considera que también está ocurriendo en el país (98.4%), 

con solo el 1.6% que indica que no (23 personas), número muy mínimo, por lo cual no se tomó en cuenta el 

análisis de los años en que este fenómeno empezaría a afectar al país. 

Para continuar con la indagatoria de la percepción de la cercanía tanto temporal como espacial de riesgo, se 

les solicitó a los entrevistados nos informaran cuánto creen que el cambio climático afectará a una serie de 

actores. 

Cuando analizamos los resultados de forma general, las personas que se considera serán más afectadas son: 

la gente en países pobres (95.3%), la población del país (92.8%) y las futuras generaciones del país 

(90.2%). Con un menor efecto están: la gente que vive en islas (86.7%), las comunidades de los propios 

entrevistados (85.5%) y los propios entrevistados y su familia (81.5%). El grupo de la gente en países ricos se 

considera serán los menos afectados (69.3%). 

NIVEL DE CONOCIMIENTO Y LA PERCEPCIÓN DE LA POBLACIÓN DOMINICANA SOBRE EL TEMA DEL CAMBIO CLIMÁTICO INFORME FINAL64/



NIVEL DE CONOCIMIENTO Y LA PERCEPCIÓN DE LA POBLACIÓN DOMINICANA SOBRE EL TEMA DEL CAMBIO CLIMÁTICO INFORME FINAL /65

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

difela, particularEn

e la gentrclimático en

ncercaa la cuantoEn 

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

clamásableceestseque aencier

nomcodesigual econse paísedte

miespacial,ea ní alejse más trasn

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

ctoefedenivelelese, arament

es y lapobresnte en paísemía: la g

afeque na opise ntornoesudea

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

cambioeltendráequ

s ricos.ede paísa

:medidamayoren a tec

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

n loes coenttson consis

ficoGrá 31 C3. ¿P1. 

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

p , j

ostCudio deestelen tenidos obos

ico aátmo clibicamue el e quánto creC

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

qp

Clizado por reaa Ricat 0 (201ATIE

entessiguis de lonoucada aá ctarfea

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

y

0).

s?aone persds porug

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

M

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

octeferyoMa chMu= o teantsay b ectofE

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

medio oAlg= gNin ectofenú p yNada=

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

poco

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

cela apectoresCon 

quedera92.8% consi

cruzamotanto, loPor

encifer las diambas y

elen o,modeestDe 

femenorunoctoefe

del tualacpoblación

tendránnesiogenerac

95.3elmodo,mismo 

t biétí

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

apel enraltempoa ercaní so nís,

del pcióna poblaada lctá afeser

aslervpara esblvariadosaslos

dividuales.s inia

quvabseroseficográiente sigu

aciogeneruturasfslaaparfecto

4.36el smo,imiAs(71.3%).aísp

eradeclamedio,ctoefeunsolon

entrevislose d% ecldquetados

lf tb l

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

ciaapree dciaendifervabserose 

0.2% las fuel 9que trasenpaís mi

gasilerealidadenque asonpers

ntrevistadelosdería mayolaue

unresobaomentcpaísdelones

conques doentrevistalosde3%

poblaciólaaparctoefemayor el

fulas ara pctoefeyormael ara 

ít l d lióbl

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

lEista: vplesima n, ació

es.racioneneras gutu

agn actoefemayoreln

nningúclaradeques od

octefemayor alapar

futuras as lque erasidn

Delaís.pdelactualón

ldenes ciogeneraas utur

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

a tambiéentpaís, com

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

la p efecto parayorbre el mason

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

aís.pactual delciónpobla

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

 

  

  

 

    

                 

 

  

 

   

 

       

      

   

  

    

  

  

95.3%La gente en países pobres

La población del país

Las futuras generaciones del país

La gente que vive en islas

Su comunidad

Usted y su familia

La gente en países ricos

Mayor efecto Efecto medio Ningún o menor efecto NS/NR n=1,500

0.3%3.7%0.7%

92.8% 0.4%4.9%1.9%

90.2% 2.1%5.8%1.9%

86.7% 2.4%9.2%1.7%

85.5% 0.4%11.4%2.7%

81.5% 0.7%14.5%3.2%

69.3% 2.0%24.9%3.8%



    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

ficoGrá 32 uánC¿3.P1.

s fula

    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

ecaficoátclimio bcamelquee crento

país.s deleoneneracis gutura

    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

a á ctar núegSís?padel nblacióopla    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

fecto eel n aparoadclarde    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

M

El ticostadíseanálisis

ssignificativa atse si 

col de esve Nihogar y

ladeeshabitantLos

did l

    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

octeferyoMa chMu= o teantsay b ectofE

rdoeacudestióncueaestdeo

ia, cidenresde zonala a e iend

fects anos grupogudad, en alariol

Noryopolitana Metrgionesreas

i ilf ti

    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

medio oAlg= gNin ectofenú p yNada=

ependientedinariablesvlasao

NSE, dad, ee dGruposn, Regió

s.adot

dedaayormdegrupo elyrte

bilt dfl

    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

poco

senciaferdimuestrase

delalesensumosgresIn

rmayonenaconsider

ltfli áti

    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

amedida rgeneasl

ael Sur y habitantes d

ladees bitanthaLos

aásmeconómico ylto

comislasenviveque 

a38a 82de grupo

ual en elsmeningreso 

ladees anthabitLos

aconsideradlaridesco

renttico fmácambio cli

    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

rincipploscomoasfutures acion

d.r edanoupo de megral

rupgelolitana,ropMetgión Rea 

leamensuosresingsmayorecony 

orptadosafecprincipalesslomo

enomde gruposdoslosa, años

ar.gho

epertlos olitana,Metropgión Re

roppsuadidamemayornena

desur, los del Selos habitantate

    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

mbiocaelporosectadafpales

pertenoslad, edyormaedpo 

mayennraconsidearhogelenes

losaentefrclimático, cambioel

cisonivelor qlos ay conómioeco

ceconómiociosnivel al esntenecie

principoslcomodadcomunipia 

ómico y coconio eel socve menor ni

    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

sola nte freclimático,

socioel nivalenteseci

egentlaamedidayor

alSur, delhabitantess

menorelanrtrepoque

aaltconyaltomásco

pal elpor ostadafecse

olaridad.cbaja eson 

    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

ladeesthabitanLos

soque amedidmayor 

el Sur, al habitantes d

la Rs de anteLos habit

 el hoganmensuales e

os por el camtadafec

os greses incon menor

    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

rupo gel olitana, pMetrogión Re

ellon prlosfamiliasuy mismosos

bajacon edad yor menpo derug

o depana, el grupolitn MetroegióR

 a da mediayor man ensiderr con

anbits hate a loimático, freno clbi

nsuales emen $0.RD(deogar hel

    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

ocesalta con yedad yormade 

cambioelporstadoafecsrincipale

olaridad.ca es

rtaos que repo l8 años ya 328e 

s ricoaísesue vive en pe qla gent

menor ed, al grupo deSurelntes d

00).00.sta RD$18,1.00 ha

    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

enansiderconolaridad

losaentfreclimático,o

ingos mayoresan l resos

palesciinmo los prco

os grupos dy a losadd

    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

    

  

 
                 

 

    

   

 

   

       

 

     

   

     

         

 

  

 

  

 

  

 

 

NIVEL DE CONOCIMIENTO Y LA PERCEPCIÓN DE LA POBLACIÓN DOMINICANA SOBRE EL TEMA DEL CAMBIO CLIMÁTICO INFORME FINAL66/

92.8% 71.3% 64.3% 95.3% 68.8%

1.9% 3.4% 14.3% 1.6% 0.0%

4.9% 24.1% 17.9% 2.9% 28.1%

0.4% 1.1% 3.6% 0.2% 3.1%

Total
n=1,500

Efecto medio

Mayor efecto

Ningún o menor efecto

NS/NR

La población
del país

Ningún o
menor efecto

Efecto medio Mayor efecto NS/NR

Las futuras generaciones del país

92.8%

71.3%
64.3%

95.3%

2.9%

68.8%

28.1%

0.0%1.6%

17.9%

14.3%

24.1%

3.4%4.9%1.9%
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Cuadro 19. P13. ¿Cuánto cree que el cambio climático afectará a cada uno de los siguientes grupos de personas? (según 

Zona de residencia, Región, y Grupos de edad) 

Grupos de 

personas 
Total 

Zona  residencia Región Grupos de edad (años) 

Urbano Rural Metro Este Norte Sur 18 a 27 28 a 38 39 a 50 51 a 70 

La gente en 

países pobres 

Mayor efecto 95.3% 95.9% 94.5% 96.3% 95.0% 96.4% 91.6% 95.6% 95.2% 94.2% 96.4% 

Efecto medio 0.7% 0.9% 0.3% 0.2%   1.4% 0.4% 0.5% 0.3% 1.1% 0.8% 

Ningún o 

menor efecto 3.7% 3.0% 4.8% 3.5% 5.0% 2.0% 6.8% 3.4% 4.6% 4.2% 2.8% 

NS/NR 0.3% 0.2% 0.3%     0.2% 1.1% 0.5%   0.6%   

La población 

del país 

Mayor efecto 92.8% 93.7% 91.5% 94.2% 94.0% 92.4% 90.1% 91.2% 93.4% 93.3% 93.3% 

Efecto medio 1.9% 2.0% 1.7% 1.9% 0.5% 2.9% 0.8% 1.5% 1.5% 1.9% 2.5% 

Ningún o 

menor efecto 4.9% 4.0% 6.3% 3.3% 5.5% 4.7% 8.0% 6.7% 4.6% 4.4% 3.9% 

NS/NR 0.4% 0.3% 0.5% 0.6%     1.1% 0.5% 0.5% 0.3% 0.3% 

Las futuras 

generaciones 

del país 

Mayor efecto 90.2% 91.1% 88.8% 91.9% 89.4% 91.7% 84.4% 85.1% 90.9% 90.3% 95.0% 

Efecto medio 1.9% 1.6% 2.3% 2.1% 1.5% 2.2% 1.1% 2.8% 1.8% 1.4% 1.4% 

Ningún o 

menor efecto 5.8% 5.2% 6.7% 4.3% 8.0% 4.1% 10.3% 10.3% 5.1% 5.6% 2.0% 

NS/NR 2.1% 2.1% 2.2% 1.7% 1.0% 2.0% 4.2% 1.8% 2.3% 2.8% 1.7% 

La gente que 

vive en islas 

Mayor efecto 86.7% 87.7% 85.2% 89.0% 85.4% 87.7% 81.0% 87.1% 84.6% 85.0% 90.2% 

Efecto medio 1.7% 1.6% 2.0% 2.1% 0.5% 2.5% 0.4% 1.0% 1.3% 2.5% 2.2% 

Ningún o 

menor efecto 9.2% 8.0% 11.0% 7.5% 12.1% 7.9% 12.9% 10.8% 11.9% 9.4% 4.2% 

NS/NR 2.4% 2.8% 1.8% 1.4% 2.0% 1.8% 5.7% 1.0% 2.3% 3.1% 3.4% 

Su comunidad 

Mayor efecto 85.5% 87.2% 83.0% 88.0% 85.9% 85.2% 81.4% 82.5% 87.1% 85.6% 87.1% 

Efecto medio 2.7% 3.0% 2.2% 3.3% 1.0% 3.2% 1.5% 1.5% 2.3% 2.8% 4.2% 

Ningún o 

menor efecto 11.4% 9.1% 14.8% 8.3% 12.6% 11.2% 16.7% 15.5% 10.6% 11.1% 8.1% 

NS/NR 0.4% 0.7%   0.4% 0.5% 0.4% 0.4% 0.5%   0.6% 0.6% 

Usted y su 

familia 

Mayor efecto 81.5% 82.3% 80.3% 83.9% 81.9% 81.4% 77.2% 76.0% 83.5% 81.1% 85.7% 

Efecto medio 3.2% 4.3% 1.5% 4.6% 0.5% 3.8% 1.5% 2.1% 4.1% 3.3% 3.4% 

Ningún o 

menor efecto 14.5% 12.6% 17.5% 11.2% 17.6% 14.1% 19.4% 21.4% 11.4% 15.0% 10.1% 

NS/NR 0.7% 0.8% 0.7% 0.4%   0.7% 1.9% 0.5% 1.0% 0.6% 0.8% 

La gente en 

países ricos 

Mayor efecto 69.3% 70.1% 68.2% 71.6% 69.8% 69.4% 64.6% 66.5% 72.2% 69.4% 69.2% 

Efecto medio 3.8% 4.3% 3.0% 4.6% 1.5% 5.4% 0.8% 2.3% 1.5% 4.4% 7.3% 

Ningún o 

menor efecto 24.9% 23.8% 26.5% 22.2% 27.6% 23.2% 31.2% 30.2% 24.3% 23.9% 20.7% 

NS/NR 2.0% 1.8% 2.3% 1.7% 1.0% 2.0% 3.4% 1.0% 2.0% 2.2% 2.8% 

n= 1,500 900 600 483 199 555 263 388 395 360 357 

 

 

 

 

 

 

 



Cuadro 20. P13. ¿Cuánto cree que el cambio climático afectará a cada uno de los siguientes grupos de personas? (según 

NSE, Ingresos mensuales del hogar y Nivel de escolaridad) 

Grupos de 

personas 

Total 

NSE Ingreso total mensual del hogar (en RD$) 
Nivel de 

escolaridad 

D/E C- A/B/C+ 

De 0 

hasta 

11,000 

De 

11,001 

hasta 

18,100 

De 

18,101 

hasta 

25,000 

De 

25,001 

hasta 

39,000 

39,001 

o más NS/NR Baja Alta 

La gente en 

países pobres 

Mayor efecto 95.3% 93.6% 96.1% 96.7% 94.8% 94.8% 96.3% 95.2% 97.7% 95.0% 94.8% 97.2% 

Efecto medio 0.7% 0.3% 1.0% 0.8% 0.4%   1.4% 1.4%   1.5% 0.8% 0.3% 

Ningún o 

menor efecto 3.7% 5.6% 2.8% 2.3% 4.4% 4.8% 1.9% 3.4% 2.3% 3.5% 4.1% 2.5% 

NS/NR 0.3% 0.5%   0.2% 0.4% 0.3% 0.5%       0.3%   

La población 

del país 

Mayor efecto 92.8% 90.9% 93.8% 94.2% 92.3% 92.7% 92.5% 95.9% 94.0% 91.5% 92.0% 95.5% 

Efecto medio 1.9% 1.7% 1.6% 2.3% 1.0% 1.7% 1.4% 1.4% 5.3% 3.0% 2.0% 1.4% 

Ningún o 

menor efecto 4.9% 6.7% 4.4% 3.3% 6.4% 5.5% 5.6% 1.4% 0.8% 5.0% 5.5% 3.1% 

NS/NR 0.4% 0.7% 0.3% 0.2% 0.4%   0.5% 1.4%   0.5% 0.5%   

Las futuras 

generaciones 

del país 

Mayor efecto 90.2% 89.6% 88.6% 92.1% 87.3% 92.4% 87.9% 92.5% 93.2% 93.5% 89.2% 93.5% 

Efecto medio 1.9% 1.9% 2.1% 1.7% 1.5% 1.7% 3.3% 1.4% 1.5% 2.0% 2.0% 1.4% 

Ningún o 

menor efecto 5.8% 6.2% 7.0% 4.4% 8.1% 4.2% 7.0% 4.8% 4.5% 2.5% 6.5% 3.7% 

NS/NR 2.1% 2.4% 2.3% 1.7% 3.1% 1.7% 1.9% 1.4% 0.8% 2.0% 2.4% 1.4% 

La gente que 

vive en islas 

Mayor efecto 86.7% 84.0% 85.0% 90.9% 83.8% 86.5% 88.3% 86.4% 92.5% 88.9% 85.7% 89.9% 

Efecto medio 1.7% 2.4% 1.0% 1.5% 1.4% 2.1% 0.5% 2.7% 2.3% 2.5% 1.7% 1.7% 

Ningún o 

menor efecto 9.2% 11.1% 10.9% 5.8% 11.6% 10.0% 9.3% 8.2% 3.8% 6.0% 10.1% 6.5% 

NS/NR 2.4% 2.5% 3.1% 1.7% 3.3% 1.4% 1.9% 2.7% 1.5% 2.5% 2.5% 2.0% 

Su comunidad 

Mayor efecto 85.5% 83.5% 85.8% 87.7% 84.2% 85.8% 86.9% 87.8% 92.5% 80.9% 84.1% 90.2% 

Efecto medio 2.7% 2.4% 3.4% 2.5% 1.9% 2.1% 3.3% 2.7% 2.3% 5.0% 2.9% 2.0% 

Ningún o 

menor efecto 11.4% 13.6% 10.3% 9.6% 13.7% 12.1% 8.9% 8.8% 5.3% 13.1% 12.6% 7.6% 

NS/NR 0.4% 0.5% 0.5% 0.2% 0.2%   0.9% 0.7%   1.0% 0.4% 0.3% 

Usted y su 

familia 

Mayor efecto 81.5% 80.3% 81.7% 82.9% 80.9% 81.7% 84.1% 83.0% 85.7% 76.4% 79.6% 87.6% 

Efecto medio 3.2% 2.7% 2.8% 4.0% 2.3% 3.1% 2.8% 3.4% 4.5% 5.0% 3.2% 3.1% 

Ningún o 

menor efecto 14.5% 15.5% 15.2% 12.9% 15.4% 14.9% 12.6% 13.6% 9.0% 18.1% 16.2% 9.3% 

NS/NR 0.7% 1.5% 0.3% 0.2% 1.4% 0.3% 0.5%   0.8% 0.5% 1.0%   

La gente en 

países ricos 

Mayor efecto 69.3% 65.8% 70.0% 72.8% 67.2% 66.1% 69.6% 73.5% 78.2% 70.4% 67.7% 74.4% 

Efecto medio 3.8% 4.5% 3.6% 3.1% 4.6% 1.7% 3.3% 4.1% 2.3% 6.0% 4.2% 2.5% 

Ningún o 

menor efecto 24.9% 26.9% 25.1% 22.4% 26.6% 31.1% 23.4% 22.4% 15.8% 20.6% 25.8% 21.9% 

NS/NR 2.0% 2.7% 1.3% 1.7% 1.5% 1.0% 3.7%   3.8% 3.0% 2.3% 1.1% 

n= 1,500 594 387 519 518 289 214 147 133 199 1,144 356 
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Total menciones

n=1,500

1ra. mención

Las grandes industrias

La ciudadania misma

El Gobierno

Cientificos

Las empresas privadas

Países desarrollados

Gobiernos locales (Síndicos y Ayuntamientos)

Los agricultores y ganaderos

La Organización de las Naciones Unidas (ONU)

Cámaras Legislativas (Senadores y Diputados)

Instituciones educativas

Las Organizaciones no gubernamentales (ONGs)

Los medios de comunicación

Ninguno

NS/NR

66.0%
29.3%

46.9%
15.3%

25.1%
11.2%

25.5%
10.9%

33.5%
9.3%

30.3%
9.0%

16.4%
4.3%

10.9%
3.0%

8.5%
2.1%

6.1%
1.1%

3.5%
1.1%

1.1%
4.5%

4.7%
0.9%

1.5%
1.5%

10.3%
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Total menciones

n=1,500

1ra. mención

Las grandes industrias

La ciudadania misma

El Gobierno

Cientificos

Las empresas privadas

Países desarrollados

Gobiernos locales (Síndicos y Ayuntamientos)

Los agricultores y ganaderos

Cámaras Legislativas (Senadores y Diputados)

Instituciones educativas

Las Organizaciones no gubernamentales (ONGs)

Las Organizaciones no gubernamentales (ONGs)

Los medios de comunicación

Ninguno

NS/NR

60.1%
38.1%

25.7%
11.9%

22.7%
9.0%

31.8%
7.6%

26.1%
5.7%

23.5%
5.1%

18.5%
4.1%

16.9%
3.9%

16.3%
3.5%

13.8%
3.1%

10.5%
3.1%

13.8%
2.9%

5.9%
1.4%

0.6%
0.6%

8.3%
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El Gobierno es identificado como responsable en mayor medida entre los habitantes de la Región Sur frente a 

una menor responsabilidad asignada entre los habitantes de la Región Este. 

Además, los científicos son considerados como más culpables por los habitantes de la Región Este, los de 

menores ingresos mensuales en el hogar y con una baja escolaridad frente a una menor responsabilidad 

asignada por los de la región Sur, los dos grupos de mayores ingresos mensuales en el hogar (RD$25,001.00 

o más) y con una alta escolaridad. 

Mientras que las empresas privadas son considerados como más culpables por los habitantes de la Región 

Este frente a una menor responsabilidad asignada por los de la Región Metropolitana. 

Por otro lado, las mujeres se auto-identifican como más responsables que los hombres. 

En referencia a la responsabilidad en la búsqueda de soluciones, el gobierno es considerado más responsable 

entre los habitantes de la Región Sur y los que poseen una baja escolaridad frente a una menor 

responsabilidad asignada por los de las región Este y los entrevistados con una alta escolaridad. 

Mientras tanto, los científicos son identificados como responsables en mayor medida entre los habitantes de la 

Región Este frente a una menor responsabilidad asignada entre los habitantes de la Región Sur. 

Además, la ONU es identificada como responsable de la búsqueda de soluciones en mayor medida por los 

informantes con una alta escolaridad frente a una menor responsabilidad asignada entre los que poseen una 

baja escolaridad. 

Cuadro 21. P14. Ahora le voy a presentar un listado de grupos de personas. Elija los tres grupos que Usted considere son 

los culpables del cambio climático ¿En primer lugar? (según Región y Género) 

Total 

Región Género 

Metro Este Norte Sur Masculino Femenino 

Las grandes industrias 29.3% 35.8% 24.6% 24.9% 30.0% 31.5% 27.0% 

La ciudadanía misma 15.3% 14.5% 17.6% 15.5% 14.4% 11.9% 18.6% 

El Gobierno 11.2% 9.3% 6.0% 13.0% 14.8% 13.1% 9.3% 

Científicos 10.9% 10.1% 17.6% 11.7% 5.3% 8.5% 13.2% 

Las empresas privadas 9.3% 7.9% 13.1% 8.8% 9.9% 8.5% 10.0% 

Países desarrollados 9.0% 8.7% 7.0% 9.4% 10.3% 11.9% 6.1% 

Gobiernos locales  4.3% 3.9% 4.5% 4.5% 4.6% 3.6% 5.1% 

Los agricultores y ganaderos 3.0% 2.3% 3.5% 2.7% 4.6% 3.2% 2.8% 

La ONU 2.1% 2.5% 2.0% 1.6% 2.7% 2.8% 1.5% 

Cámaras Legislativas 1.1% 0.6% 1.5% 1.1% 1.9% 1.6% 0.7% 

Las ONGs 1.1% 0.6% 0.5% 1.8% 0.8% 0.9% 1.2% 

Instituciones educativas 1.1% 1.4% 1.0% 1.3% 0.0% 1.1% 1.1% 

Los medios de comunicación 0.9% 1.0% 1.0% 0.7% 0.8% 0.7% 1.1% 

Ninguno 1.5% 1.2% 0.0% 3.1% 0.0% 0.7% 2.4% 

n= 1,500 483 199 555 263 749 751 

 

 

 

 



Cuadro 22. P14. Ahora le voy a presentar un listado de grupos de personas. Elija los tres grupos que Usted considere son 

los culpables del cambio climático ¿En primer lugar? (según NSE, Ingresos mensuales del hogar y Nivel de 

escolaridad) 

Total 

NSE Ingreso total mensual del hogar (en RD$) 
Nivel de 

escolaridad 

D/E C- A/B/C+ 

De 0 

hasta 

11,000 

De 

11,001 

hasta 

18,100 

De 

18,101 

hasta 

25,000 

De 

25,001 

hasta 

39,000 

39,001 

o más NS/NR Baja Alta 

Las grandes industrias 29.3% 22.2% 28.7% 37.8% 21.4% 28.4% 33.6% 39.5% 39.1% 32.2% 26.2% 39.0% 

La ciudadanía misma 15.3% 15.7% 16.0% 14.3% 13.9% 18.3% 16.4% 19.0% 12.8% 12.1% 15.5% 14.6% 

El Gobierno 11.2% 13.3% 11.1% 8.9% 14.1% 9.7% 7.5% 8.2% 12.0% 11.6% 12.3% 7.6% 

Científicos 10.9% 13.5% 11.6% 7.3% 15.1% 10.4% 10.7% 5.4% 6.0% 8.0% 12.2% 6.5% 

Las empresas privadas 9.3% 7.9% 9.6% 10.6% 8.1% 11.8% 7.5% 8.2% 9.8% 11.1% 8.8% 10.7% 

Países desarrollados 9.0% 9.1% 7.2% 10.2% 7.9% 6.6% 10.7% 10.2% 12.8% 10.1% 8.2% 11.5% 

Gobiernos locales  4.3% 5.4% 5.2% 2.5% 5.4% 5.2% 6.1% 1.4% 0.8% 3.0% 4.8% 2.8% 

Los agricultores y 

ganaderos 
3.0% 

3.2% 2.3% 3.3% 3.7% 3.1% 3.3% 2.7% 2.3% 1.5% 3.2% 2.2% 

La ONU 2.1% 2.5% 2.6% 1.3% 2.9% 1.7% 0.9% 2.0% 0.8% 3.0% 2.0% 2.5% 

Cámaras Legislativas 1.1% 1.3% 1.3% 0.8% 2.1%   0.5% 2.0%   1.0% 1.5%   

Las ONGs 1.1% 2.0% 0.5% 0.4% 1.5% 0.7% 0.5% 0.7%   2.0% 1.3% 0.3% 

Instituciones 

educativas 
1.1% 

1.2% 1.0% 1.0% 0.8% 0.7% 0.9% 0.7% 1.5% 2.5% 1.2% 0.6% 

Los medios de 

comunicación 
0.9% 

1.0% 1.0% 0.6% 1.0% 2.1% 0.5%   0.8%   1.0% 0.6% 

Ninguno 1.5% 1.7% 1.8% 1.2% 2.1% 1.4% 0.9%   1.5% 2.0% 1.7% 1.1% 

n= 1,500 594 387 519 518 289 214 147 133 199 1,144 356 

 

Cuadro 23. P15. De ese mismo listado de grupos de personas, elija los tres grupos que Usted considere que deben hacer 

algo para frenar el cambio climático ¿En primer lugar? (según Región y Nivel de escolaridad) 

Total 

Región 
Nivel de 

escolaridad 

Metro Este Norte Sur Baja Alta 

El Gobierno 38.1% 35.6% 34.2% 37.1% 47.5% 39.3% 34.0% 

Científicos 11.9% 11.4% 15.1% 12.6% 9.1% 13.0% 8.4% 

La ONU 9.0% 9.9% 8.0% 10.1% 5.7% 7.8% 12.9% 

La ciudadanía misma 7.6% 7.7% 9.0% 7.4% 6.8% 7.1% 9.3% 

Gobiernos locales 5.7% 6.0% 4.5% 6.1% 5.3% 5.7% 5.9% 

Las grandes industrias 5.1% 6.0% 5.0% 4.9% 3.8% 5.7% 3.1% 

Países desarrollados 4.1% 5.2% 3.0% 4.1% 2.7% 3.8% 4.8% 

Instituciones educativas 3.9% 5.4% 4.0% 3.2% 2.7% 3.1% 6.7% 

Cámaras Legislativas 3.5% 3.1% 2.0% 2.7% 6.8% 3.7% 2.8% 

Las ONGs 3.1% 2.9% 5.5% 3.4% 1.1% 2.7% 4.5% 

Las empresas privadas 3.1% 1.9% 3.5% 3.6% 4.2% 3.2% 2.8% 

Los medios de comunicación 2.9% 3.3% 3.0% 2.3% 3.0% 2.4% 4.2% 

Los agricultores y ganaderos 1.4% 1.0% 3.0% 1.3% 1.1% 1.7% 0.6% 

Ninguno 0.6% 0.6% 0.0% 1.1% 0.0% 0.8%   

n= 1,500 483 199 555 263 1,144 356 

NIVEL DE CONOCIMIENTO Y LA PERCEPCIÓN DE LA POBLACIÓN DOMINICANA SOBRE EL TEMA DEL CAMBIO CLIMÁTICO INFORME FINAL72/
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Ninguno

Países desarrollados

La ONU

Medios de comunicación

Agricultores y ganaderos

Grandes industrias

La ciudadanía misma

Empresas privadas

Científicos

Instituciones educativas

ONGs

Gobiernos locales

Cámaras Legislativas

El Gobierno

0.6%

1.5%

4.1%
9.0%

9.0%
2.1%

2.9%

0.9%

1.4%
3.0%

5.1%
29.3%

7.6%
15.3%

3.1%
9.3%

11.9%

10.9%

3.9%

1.1%

3.1%
1.1%

5.7%

4.3%

3.5%
1.1%

38.1%

11.2%

En soluciones

n=1,500
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75.7% 69.6% 75.2 79.4 79.0

1.1% 2.1% 1.5 0.6 0.3

23.2% 28.4 23.3 20.0 20.7

75.7%

1.1%
23.2%

69.6%

2.1%

28.4%

75.2%

1.5%
23.3%

79.4%

0.6%
20.0%

79.0%

0.3%
20.7%

Alto nivel de preocupación

n=1,500

Preocupación media

Ninguno o bajo nivel
de preocupación

Total 18 a 27 años 28 a 38 años 39 a 50 años 51 a 70 años

Ninguno o bajo nivel 

de preocupación, 

23.2%

Preocupación 

media, 

1.1%

Alto nivel de 

preocupación, 

75.7

n=1,500
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32.3% 28.6% 34.7% 31.7% 38.4% 26.8% 29.6% 35.0% 38.4%

21.5% 25.1% 17.6% 20.4% 20.2% 23.2% 21.5% 22.5% 18.5%

45.3% 45.5% 47.2% 47.6% 38.4% 48.7% 47.8% 40.8% 43.1%

0.1% 0.8% 0.5% 0.4% 3.1% 1.3% 1.0% 1.7%

32.3 28.6 34.7 31.7 38.4 26.8 29.6 35.0 38.4

21.5 25.1 17.6 20.4 20.2 23.2 21.5 22.5 18.5

45.3 45.5 47.2 47.6 38.4 48.7 47.8 40.8 43.1

Alta frecuencia de acción por CC

Frecuencia media

Ninguna o baja frecuencia
de acción por CC

NS/NR

Total Metro Este Norte Sur

n=1,500
18 a 27
años

28 a 38
años

39 a 50
años

51 a 70
años

Ninguna o baja 

frecuencia 

de acción por CC

45.3%

Frecuencia 

media

21.5%

Alta frecuencia 

de acción por CC

32.3%

 

NS/NR

1.0%

n=1,500
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n=1,500

92.3% 93.8% 88.9% 90.8% 95.4%

7.7% 6.2% 11.1% 9.2% 4.6%

92.3% 93.8% 88.9% 90.8% 95.4%

7.7% 6.2% 11.1% 9.2% 4.6%

92.3% 89.6% 92.8% 95.2% 90.9% 96.9%

7.7% 10.4% 7.2% 4.8% 9.1% 3.1%

Total NSE D/E NSE C- NSE A/B/C+ Baja escolaridad Alta escolaridad

92.3% 89.6% 92.8% 95.2% 90.9% 96.9%

7.7% 10.4% 7.2% 4.8% 9.1% 3.1%

Si

No

Total Metro Este Norte Sur

n=1,500

Si

No

Gráfico 42. P22.1. ¿Está considerando el ahorro energético? Según NSE y Nivel de escolaridad.

No

7.7%

Sí

92.3%

n=1,500
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Total
De 0 hasta

11,000

De 11,001
hasta 18,100

De 18,101
hasta 25,000

De 25,001
hasta 39,000

39,001 o más NS/NR

Si

No

92.3% 88.6% 94.5% 94.9% 92.5% 98.5% 92.0%

7.7% 11.4% 5.5% 5.1% 7.5% 1.5% 8.0%

92.3% 88.6% 94.5% 94.9% 92.5% 98.5% 92.0%

7.7% 11.4% 5.5% 5.1% 7.5% 1.5% 8.0%

n=1,500

Por ahorro 

económico

49.2%

Para proteger 

el medio ambiente

14.5%

Por la crisis 

actual

36.1%

NS/NR

0.2%

n=1,385
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Si

No

NS/NR

48.3% 41.2% 49.9% 55.3% 46.3% 49.5% 48.1% 51.7% 69.2% 35.7% 44.8% 59.6%

51.6% 58.8% 50.1% 44.5% 53.7% 50.5% 51.9% 48.3% 30.8% 63.8% 55.1% 40.4%

0.1% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5% 0.1% 0.0%

48.3% 41.2% 49.9% 55.3% 46.3% 49.5% 48.1% 51.7% 69.2% 35.7% 44.8% 59.6%

51.6% 58.8% 50.1% 44.5% 53.7% 50.5% 51.9% 48.3% 30.8% 63.8% 55.1% 40.4%

Total NSE C-
NSE

A/B/C+

De 0

hasta

11,000

De 
11,000
hasta
18,100

De 
18,101
hasta
25,000

De 
25,001
hasta
39,000

39,001 o
más 

NS/NR
Baja

escolari-
dad

Alta
escolari-

dad
NSE D/E

n=1,500

n=1,500

Si

No

NS/NR

48.3% 49.3% 45.2% 51.9% 41.4%

51.6% 50.7% 54.8% 47.9% 58.6%

0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

48.3% 49.3% 45.2% 51.9% 41.4%

51.6% 50.7% 54.8% 47.9% 58.6%

Total Metro Este Norte Sur

Sí

48.3%

No

51.6%

NS/NR

0.1%

n=1,500
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92%

91%

88%

87%

82%

80%

77%

42%

41%

30%

28%

n=1,5006%

98%
Apaga las luces cuando no las necesita

Usa bombillos de bajo consumo de energía

Trata de reducir la basura que produce

Utiliza el transporte público

Apaga o desenchufa los aparatos eléctricos

cuando no los está usando

Comprueba que los electrodomésticos no se

queden en stand-by

Reduce el uso de aire acondicionado (n=173)

Camina para ir al trabajo, estudio, 

hacer diligencias...

Recicla la basura como fundas,

latas, periódicos, vidrios y plásticos

Participa en alguna actividad o compaña

relacionada con el medio ambiente

Compra comida orgánica

Utiliza la bicicleta para ir al trabajo,

estudio, hacer diligencias...

Compra productos de materiales reciclados



El apagar aparatos eléctricos cuando no se utilizan, es reportado mayormente por los habitantes de la zona 

rural y de la región Sur, los pertenecientes al nivel socio económico C- y por los tres grupos con menores 

ingresos en el hogar (desde RD$0.00 hasta RD$25,000.00). 

El comprobar que los electrodomésticos apagados no sigan consumiendo es reportado mayormente por los 

habitantes de la zona rural. 

La conducta de reducir el uso de aire acondicionado se presenta con mayor frecuencia entre los habitantes de 

de la zona rural, las mujeres, los dos grupos de edad del medio (de 28 a 50 años) y con alta escolaridad. 

 

Cuadro 25. P24. Ahora le leeré una lista de acciones que Usted puede hacer en su vida diaria. (Porcentajes solo de 

respuestas afirmativas y según Zona de residencia, Región Género y Grupos de edad) 

 

 

Total 

Zona residencia Región Género Grupos de edad (años) 

Urbano Rural Metro Este Norte Sur Masc. Fem. 18 a 27 28 a 38 39 a 50 51 a 70 

Usa bombillos de bajo 

consumo de energía 
92% 93% 90% 93% 93% 94% 86% 93% 91% 89% 90% 94% 96% 

Trata de reducir la basura 

que produce 
91% 89% 93% 87% 94% 91% 94% 92% 90% 91% 91% 90% 91% 

Utiliza el transporte público 88% 87% 90% 86% 85% 89% 93% 82% 94% 92% 90% 89% 81% 

Apaga o desenchufa los 

aparatos eléctricos cuando 

no los está usando 

87% 84% 92% 82% 89% 88% 94% 86% 88% 86% 88% 88% 86% 

Comprueba que los 

electrodomésticos no se 

queden en stand-by 

82% 79% 86% 80% 85% 83% 81% 82% 82% 81% 85% 82% 80% 

Reduce el uso de aire 

acondicionado 
80% 79% 86% 82% 62% 82% 81% 75% 87% 64% 91% 89% 80% 

Recicla la basura como 

fundas, latas, periódicos, 

vidrios y plásticos 

42% 40% 44% 38% 50% 36% 56% 42% 42% 43% 44% 39% 40% 

Compra productos de 

materiales reciclados 
41% 42% 40% 44% 42% 39% 41% 41% 42% 45% 45% 39% 35% 

Participa en alguna actividad 

o campaña relacionada con el 

medio ambiente 

29% 27% 34% 24% 31% 31% 34% 31% 28% 32% 30% 31% 25% 

Compra comida orgánica 28% 29% 28% 32% 29% 26% 27% 29% 28% 32% 28% 28% 26% 

Utiliza la bicicleta para ir  al 

trabajo, estudio, hacer 

diligencias... 

6% 5% 8% 4% 8% 8% 5% 9% 4% 9% 5% 6% 4% 

n= 1,500 900 600 483 199 555 263 749 751 388 395 360 357 
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Cuadro 26. P24. Ahora le leeré una lista de acciones que Usted puede hacer en su vida diaria.. (Porcentajes solo de 

respuestas afirmativas y según NSE, Ingresos mensuales del hogar y Nivel de escolaridad) 

 

 

Total 

NSE Ingreso total mensual del hogar (en RD$) 
Nivel de 

escolaridad 

D/E C- A/B/C+ 

De 0 

hasta 

11,000 

De 

11,001 

hasta 

18,100 

De 

18,101 

hasta 

25,000 

De 

25,001 

hasta 

39,000 

39,001 

o más NS/NR Baja Alta 

Usa bombillos de 

bajo consumo de 

energía 

(fluorescentes) 

92% 85% 94% 99% 88% 94% 95% 95% 98% 91% 90% 97% 

Utiliza el 

transporte 

público 

88% 92% 91% 81% 92% 90% 91% 80% 71% 89% 89% 85% 

Apaga o 

desenchufa los 

aparatos 

eléctricos cuando 

no los está 

usando 

87% 88% 92% 83% 90% 90% 90% 82% 83% 81% 88% 85% 

Reduce el uso de 

aire 

acondicionado 

80% 67% 70% 81% 64% 83% 76% 77% 84% 86% 74% 88% 

Compra 

productos de 

materiales 

reciclados 

41% 33% 42% 51% 38% 43% 46% 47% 55% 31% 37% 55% 

Participa en 

alguna actividad 

o campaña 

relacionada con 

el medio 

ambiente 

29% 28% 28% 33% 30% 27% 33% 33% 38% 20% 27% 39% 

Compra comida 

orgánica 
28% 21% 27% 38% 25% 28% 28% 44% 44% 17% 24% 41% 

n= 1,500 594 387 519 518 289 214 147 133 199 1144 356 

 

En cuanto a la frecuencia de realización de las accione de mitigación, cuatro conductas relacionadas con el 

ahorro energético presentan las más altas frecuencias: apagar luces no necesarias (el 91% indica que siempre 

y con bastante frecuencia), uso de bombillos de bajo consumo (84%), apagar aparatos eléctricos cuando no 

se usan (74%) y comprobar que los electrodomésticos apagados no sigan consumiendo (70%). La otra acción 

relacionada, el reducir la utilización de aire acondicionado, presenta una frecuencia menor (57%). 

Con respecto a los desechos sólidos, una acción presenta también una de las más altas frecuencias: el tratar 

de reducirlos (72%) y la otra, el reciclaje, una menor (26%). 

En cuanto al transporte, se utilizan medios públicos (59%) en mayor medida que caminar (43%) y utilizar la 

bicicleta (1%), siendo esta última actividad la menos frecuente de todas. 

Otras menos frecuentes son: el participar en campañas relacionadas con el medio ambiente (9%), y la compra 

de comida orgánica (10%) y de productos de materiales reciclados (9%). 
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81%10%5%

77%6%8% 7%

64%10%13% 10%

52%13%9% 6% 20%

59%9%18% 11%

48%21%12% 8% 12%

37%17%19% 6% 20%

25%26%23% 8% 18%

19%11%5%56% 7%

8%21%7%53% 6%

6%13%5%64% 4%

5%14%7%70%

94%

Apaga las luces cuando no las necesita

Usa bombillos de bajo consumo de energía

Trata de reducir la basura que produce

Utiliza el transporte público

Apaga o desenchufa los aparatos eléctricos

cuando no los está usando

Comprueba que los electrodomésticos no se

queden en stand-by

Reduce el uso de aire acondicionado (n=173)

Camina para ir al trabajo, estudio, hacer diligencias...

Recicla la basura como fundas,

latas, periódicos, vidrios y plásticos

Participa en alguna actividad o compaña

relacionada con el medio ambiente

Compra comida orgánica

Utiliza la bicicleta para ir al trabajo,

estudio, hacer diligencias...

Nunca Poca frecuencia A veces Bastante frecuencia Siempre NS/NR

n=1,500

Compra productos de materiales reciclados
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73.1% 6.6% 1.8% 18.4%

85.3% 5.9% 1.6% 6.2%

68.6% 5.7% 20.3%2.4%

30.4% 14.3%51.7%3.7%

66.4% 22.6%5.9% 2.8%

42.7% 37.3%2.0% 3.8%

2.9% 5.8%85.6% 5.0%

30.3%20.9% 1.4% 45.0%

16.6%2.9% 42.5% 37.2%

26.6%25.0% 28.7% 18.7%

15.8%17.7% 5.4% 59.0%

28.6%22.0% 38.5%4.4%

7.5%82.1% 9.3%0.2%

Apaga las luces cuando no las necesita

Usa bombillos de bajo consumo de energía

Trata de reducir la basura que produce

Utiliza el transporte público

Apaga o desenchufa los aparatos eléctricos cuando no...

Comprueba que los electrodomésticos no se queden en...

Reduce el uso de aire acondicionado

Camina para ir al trabajo, estudio, hacer diligencias...

Recicla la basura como fundas, latas, periódicos, vidrios...

Participa en alguna actividad o compaña relacionada...

Compra comida orgánica

Utiliza la bicicleta para ir al trabajo, estudio, hacer...

Compra productos de materiales reciclados

Por ahorro económico (dinero) Para proteger el medio ambiente Por la salud Por hábito (costumbre)

n=1,500



Cuadro 27. P25_6. Razones para usar bombillos de bajo consumo de energía según Nivel de escolaridad. 

 

Razones para usar bombillos de bajo consumo de energía: 

Total 

Nivel de escolaridad 

Baja Alta 

Por ahorro económico 85% 87% 81% 

Por hábito 6% 6% 6% 

Para proteger el medio ambiente 6% 5% 10% 

Por la salud 2% 2% 1% 

Por ahorro de energía 0% 0% 0% 

Otros 1% 0% 2% 

NR 0% 0% 0% 

n= 1,380 1034 346 

 

Cuadro 28. P25_1. Razones para reciclar la basura según Región, NSE, Ingresos mensuales del hogar y Nivel de 

escolaridad (Porcentajes) 

 

Razones para 

reciclar la 

basura: 

Total 

Región NSE Ingreso total mensual del hogar (en RD$) 
Nivel de 

escolaridad 

Metro Este Norte Sur D/E C- A/B/C+ 

De 0 

hasta 

11,000 

De 

11,001 

hasta 

18,100 

De 

18,101 

hasta 

25,000 

De 

25,001 

hasta 

39,000 

39,001 

o más NS/NR Baja Alta 

Para proteger 

el medio 

ambiente 

42 37 50 39 49 38 43 48 42 32 39 56 49 46 41 48 

Por la salud 37 37 27 44 35 42 39 30 40 49 35 17 33 36 40 30 

Por hábito 17 23 19 10 16 15 14 21 13 17 23 20 16 19 16 20 

Por ahorro 

económico 
3 3 4 4  0 4 3 1 5 3 1 5 2 0 3 1 

Otros 0 0  0  1  0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

NR 1 0  0  2  0 1 1 1 1 0 1 2 0 0 1 1 

n= 626 183 100 197 146 259 155 212 215 121 84 64 61 81 477 149 

 

Cuadro 29. P25_12. Razones para comprar productos de materiales reciclados según Región, Género y Grupos de edad. 

 

Razones para comprar productos de 

materiales reciclados: 
Total 

Región Género Grupos de edad (años) 

Metro Este Norte Sur Masculino Femenino 18 a 27 28 a 38 39 a 50 51 a 70 

Para proteger el medio ambiente 29% 37% 25% 21% 31% 33% 24% 22% 28% 36% 31% 

Por hábito 26% 25% 36% 17% 38% 23% 29% 36% 28% 23% 14% 

Por ahorro económico 25% 17% 24% 39% 13% 27% 23% 25% 24% 20% 33% 

Por la salud 19% 21% 14% 20% 16% 15% 22% 16% 18% 21% 21% 

Otros 1% 0% 0% 1% 2% 0% 1% 1% 2% 0% 0% 

NR 1% 0% 0% 2% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 

n= 621 213 83 218 107 307 314 175 178 142 126 
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Cuadro 30. P25_12. Razones para comprar productos de materiales reciclados según NSE, Ingresos mensuales del hogar 

y Nivel de escolaridad. 

 

Razones para comprar 

productos de 

materiales reciclados: 

Total 

NSE Ingreso total mensual del hogar (en RD$) 
Nivel de 

escolaridad 

D/E C- A/B/C+ 

De 0 

hasta 

11,000 

De 11,001 

hasta 

18,100 

De 18,101 

hasta 

25,000 

De 25,001 

hasta 

39,000 

39,001 

o más NS/NR Baja Alta 

Para proteger el medio 

ambiente 
29% 24% 20% 38% 23% 23% 25% 42% 44% 31% 25% 36% 

Por hábito 26% 26% 26% 27% 29% 27% 26% 22% 19% 29% 28% 22% 

Por ahorro económico 25% 32% 29% 18% 27% 30% 21% 20% 19% 26% 27% 20% 

Por la salud 19% 19% 23% 16% 19% 19% 26% 15% 15% 15% 17% 22% 

Otros 1% 0% 1% 1% 0% 2% 0% 1% 1% 0% 1% 1% 

NR 1% 1% 2% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 

n= 621 195 164 262 194 124 99 69 73 62 427 194 
 

 

Cuadro 31. P25_11. Razones para comprar comida orgánica según Grupos de edad e Ingresos mensuales del hogar. 

 

Razones para comprar 

comida orgánica: 

Total 

Grupos de edad (años) Ingreso total mensual del hogar (en RD$) 

18 a 27 28 a 38 39 a 50 51 a 70 

De 0 

hasta 

11,000 

De 11,001 

hasta 

18,100 

De 18,101 

hasta 

25,000 

De 25,001 

hasta 

39,000 

39,001 

o más NS/NR 

Por la salud 59% 46% 59% 63% 73% 47% 54% 59% 69% 76% 65% 

Por ahorro económico 18% 21% 22% 13% 13% 30% 24% 9% 9% 9% 6% 

Por hábito 16% 30% 10% 13% 6% 18% 14% 17% 15% 9% 24% 

Para proteger el medio 

ambiente 
5% 2% 7% 8% 4% 2% 6% 14% 5% 3% 6% 

Otros 1% 1% 0% 2% 1% 1% 3% 0% 2% 0% 0% 

NS/NR 1% 0% 2% 1% 2% 2% 0% 2% 0% 3% 0% 

n= 424 123 109 99 93 127 80 59 65 59 34 

 

3. Acciones de prevención de desastres y pro ambientales 

La acción de prevención de desastres más frecuente es el eliminar escombros, basura, hojas, tierra, piedras y 

todo lo que pueda impedir el paso del agua en su casa (94.1%). En segundo lugar se almacena agua 

potable ante el paso de un desastre natural (86.3%). En tercer lugar se revisan techos y ventanas de casas 

antes de la temporada de huracanes (78.9%). Por el otro lado, las acciones menos tomadas son el tener un 

botiquín de primeros auxilios en su casa (36.4%) y el tener un plan con su familia para protegerse de los 

huracanes e inundaciones (42.1%). 

En cuanto a las dos acciones pro ambientales, el 65.08% de los entrevistados a visto alguna película o 

documental o ha leído libros sobre medio ambiente y el 11.1% ha pertenecido o pertenece a un grupo 

ambientalista. 
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94.1% 5.7%

86.3% 13.7%

78.9% 21.1%

71.2% 28.7%

65.7% 34.1%

65.0% 34.9%

65.5% 34.3%

56.3% 42.4%

49.9% 50.1%

42.1% 57.8%

36.4% 63.5%

88.7%11.1%

¿En su casa eliminan escombros, basura, hojas 

tierra, piedras y  todo lo que pueda impedir el paso del agua?

¿En su casa almacenan agua potable 

ante el paso de un desastre natural?

¿Ante de la temporada de huracanes en su casa revisan

para ver si deben reparar techos y ventanas?

¿Ante un aviso de huracán, en su casa tienen 

al alcance un radio con pilas y un foto de mano?

¿Ante un aviso de huracán, en su casa compran alimentos

enlatados o que no necesitan refrigeración?

¿Ha visto alguna película o documental 

o ha leído un libro sobre medio ambiente?

¿Usted conoce los refugios o albergues 

temporales que funcionan en su zona?

¿En su casa limpian las alcantarillas y drenajes de agua?

¿Ha buscado información sobre los riesgos de huracanes

e inundaciones a que está expuesta la zona donde vive?

¿Tiene con su familia un plan para 

protegerse de los huracanes e inundaciones?

¿En su casa tienen un botiquín de primeros auxilios?

¿Ha pertenecido o pertenece a algún 

grupo medio ambientalista?

Si No NS/NRn=1,500



NIVEL DE CONOCIMIENTO Y LA PERCEPCIÓN DE LA POBLACIÓN DOMINICANA SOBRE EL TEMA DEL CAMBIO CLIMÁTICO INFORME FINAL /87

El conocer los refugios o albergues temporales que funcionan en su zona es una conducta más frecuente entre 

los habitantes de la Región Sur, los pertenecientes a los niveles socio económico más bajos (D/E y C-) y los que 

reportan el menor ingreso mensual en el hogar (desde RD$0.00 hasta RD$11,000.00) frente a una menor 

frecuencia entre los habitantes de la región Metropolitana, los del nivel socio económico más alto (A/B/C+) y 

los que reportan el mayor ingreso mensual en el hogar (RD$39,001.00 o más). 

El ver alguna película o documental o leer libros sobre medio ambiente es una conducta más frecuente entre 

los habitantes de la Región Metropolitana, el grupo de menor edad, los del nivel socio económico más alto 

(A/B/C+), los que reportan el mayor ingreso mensual en el hogar (RD$39,001.00 o más) y con una alta 

escolaridad frente a una menor frecuencia entre los habitantes de los de la región Sur, el grupo de mayor 

edad, los pertenecientes al nivel socio económico más bajo (D/E), los que reportan el menor ingreso mensual 

en el hogar (desde RD$0.00 hasta RD$11,000.00) y con una baja escolaridad. 

El limpiar las alcantarillas y drenajes de agua es una conducta más frecuente entre los habitantes de la zona 

urbana, los de la Región Metropolitana, los del nivel socio económico más alto (A/B/C+), los que reportan el 

mayor ingreso mensual en el hogar (RD$39,001.00 o más) y con una alta escolaridad frente a una menor 

frecuencia entre los habitantes de la zona rural, los de la región Este, los pertenecientes al nivel socio 

económico más bajo (D/E), los que reportan el menor ingreso mensual en el hogar (desde RD$0.00 hasta 

RD$11,000.00) y con una baja escolaridad. 

El buscar información sobre los riesgos de huracanes e inundaciones a que está expuesta la zona donde se 

vive es una conducta más frecuente entre los entrevistados del nivel socio económico más alto (A/B/C+), los 

que reportan el mayor ingreso mensual en el hogar (RD$39,001.00 o más) y con una alta escolaridad frente 

a una menor frecuencia entre los pertenecientes al nivel socio económico más bajo (D/E), los dos grupos que 

reportan el menor ingreso mensual en el hogar (desde RD$0.00 hasta RD$18,100.00) y con una baja 

escolaridad. 

El tener con su familia un plan para protegerse de los huracanes e inundaciones es una conducta más 

frecuente entre los habitantes de la Región Sur y los que reportan el mayor ingreso mensual en el hogar 

(RD$39,001.00 o más) frente a una menor frecuencia entre los habitantes de la región Norte y los que 

reportan el menor ingreso mensual en el hogar (desde RD$0.00 hasta RD$11,000.00. 

El tener en su casa un botiquín de primeros auxilios es una conducta más frecuente entre los habitantes de la 

Región Metropolitana, entre el grupo de 39 a 50 años, los del nivel socio económico más alto (A/B/C+), los 

que reportan el mayor ingreso mensual en el hogar (RD$39,001.00 o más) y con una alta escolaridad frente 

a una menor frecuencia entre los habitantes de los de la región Este, el grupo de menor edad, los 

pertenecientes al nivel socio económico más bajo (D/E), los que reportan el menor ingreso mensual en el hogar 

(desde RD$0.00 hasta RD$11,000.00) y con una baja escolaridad. 

El pertenecer o haber pertenecido a un grupo medio ambientalista es una conducta más frecuente entre los 

entrevistados del nivel socio económico más alto (A/B/C+), los que reportan el mayor ingreso mensual en el 

hogar (RD$39,001.00 o más) y con una alta escolaridad frente a una menor frecuencia entre los 

pertenecientes a los niveles socio económico más bajos (D/E y C-), los que reportan el menor ingreso mensual 

en el hogar (desde RD$0.00 hasta RD$11,000.00) y con una baja escolaridad. 

 

 



Cuadro 32. P26. Por favor, responda Sí o No en cada una de las siguientes preguntas. (Solo respuestas afirmativas y 

según Zona de residencia, Región y Grupos de edad) 

 

Total 

Zona residencia Región Grupos de edad (años) 

Urbano Rural Metro Este Norte Sur 18 a 27 28 a 38 39 a 50 51 a 70 

¿En su casa almacenan agua potable 

ante el paso de un desastre natural? 
86.3% 87.7% 84.3% 91.9% 82.9% 81.4% 89.0% 84.8% 86.3% 86.1% 88.2% 

¿Ante un aviso de huracán, en su 

casa tienen al alcance un radio con 

pilas y un foco de mano? 

71.2% 70.9% 71.7% 70.6% 63.3% 74.4% 71.5% 69.6% 70.4% 68.1% 77.0% 

¿Ante un aviso de huracán, en su 

casa compran alimentos enlatados o 

que no necesitan refrigeración? 

65.7% 70.3% 58.7% 75.2% 69.3% 60.5% 56.3% 67.8% 67.6% 64.7% 62.2% 

¿Usted conoce los refugios o 

albergues temporales  que funcionan 

en su zona? 

65.5% 63.1% 69.2% 53.8% 72.4% 67.2% 78.3% 59.3% 70.4% 65.8% 66.7% 

¿Ha visto alguna película o 

documental o ha leído un libro sobre 

medio ambiente? 

65.0% 66.6% 62.7% 70.8% 58.8% 64.9% 59.3% 74.0% 65.8% 63.9% 55.5% 

¿En su casa limpian las alcantarillas y 

drenajes de agua? 
56.3% 65.2% 43.0% 67.3% 44.7% 52.3% 53.6% 48.5% 51.6% 60.6% 65.8% 

¿Tiene con su familia un plan para 

protegerse de los huracanes e 

inundaciones? 

42.1% 41.3% 43.2% 43.3% 43.2% 34.1% 55.9% 38.4% 40.8% 46.1% 43.4% 

¿En su casa tienen un botiquín de 

primeros auxilios? 
36.4% 40.0% 31.0% 46.2% 27.6% 34.1% 30.0% 32.5% 35.2% 42.5% 35.9% 

Cuadro 33. P26. Por favor, responda Sí o No en cada una de las siguientes preguntas. (Solo respuestas afirmativas y 

según NSE, Ingresos mensuales del hogar y Nivel de escolaridad) 

 

Total 

NSE Ingreso total mensual del hogar (en RD$) 
Nivel de 

escolaridad 

D/E C- A/B/C+ 

De 0 

hasta 

11,000 

De 

11,001 

hasta 

18,100 

De 

18,101 

hasta 

25,000 

De 

25,001 

hasta 

39,000 

39,001 

o más NS/NR Baja Alta 

¿En su casa almacenan agua 

potable ante el paso de un 

desastre natural? 86.3% 83.7% 83.7% 91.3% 84.2% 86.2% 87.9% 92.5% 90.2% 83.4% 84.6% 91.9% 

¿Ante un aviso de huracán, en su 

casa tienen al alcance un radio 

con pilas y un foco de mano? 71.2% 63.1% 69.5% 81.7% 65.4% 70.2% 74.3% 82.3% 88.0% 64.8% 69.3% 77.2% 

¿Ante un aviso de huracán, en su 

casa compran alimentos 

enlatados o que no necesitan 

refrigeración? 65.7% 52.4% 66.9% 80.0% 56.4% 65.4% 73.8% 81.6% 82.7% 58.3% 60.9% 80.9% 

¿Usted conoce los refugios o 

albergues temporales  que 

funcionan en su zona? 65.5% 69.4% 69.3% 58.4% 69.9% 68.9% 67.8% 65.3% 54.9% 54.3% 66.4% 62.6% 

¿Ha visto alguna película o 

documental o ha leído un libro 

sobre medio ambiente? 65.0% 52.0% 65.6% 79.4% 59.1% 67.1% 71.5% 74.8% 80.5% 52.8% 58.0% 87.4% 

¿En su casa limpian las 

alcantarillas y drenajes de agua? 56.3% 49.5% 56.8% 63.8% 45.2% 60.2% 62.1% 59.9% 69.9% 61.8% 54.7% 61.5% 

¿Ha buscado información sobre 

los riesgos de huracanes e 

inundaciones a que está 

expuesta la zona donde vive? 49.9% 45.1% 50.1% 55.1% 48.5% 46.4% 53.3% 56.5% 61.7% 42.2% 46.9% 59.6% 

¿Tiene con su familia un plan 

para protegerse de los 

huracanes e inundaciones? 42.1% 38.9% 43.9% 44.3% 37.5% 46.7% 39.7% 40.8% 60.9% 38.2% 41.1% 45.2% 

¿En su casa tienen un botiquín 

de primeros auxilios? 36.4% 24.1% 31.3% 54.3% 24.1% 34.6% 42.5% 53.1% 63.2% 34.2% 30.8% 54.5% 

¿Ha pertenecido o pertenece a 

algún grupo medio 

ambientalista? 11.1% 8.6% 8.8% 15.8% 8.5% 11.1% 12.6% 14.3% 20.3% 8.0% 9.0% 18.0% 
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4. Disposición a pago adicional para contribuir a enfrentar el cambio climático  

Para iniciar esta indagatoria se les solicitó a los entrevistados nos informen cuánto gastan en su casa en un 

mes promedio en agua. Más de la mitad de los mismos (812 personas para un 54.1%) informa que no paga 

factura de agua, 16 personas (1.7%) dicen no saber u optaron por no responder y 672 personas (44.8%) 

reporta alguna cantidad. 

Los entrevistados que pagan factura en mayor medida habitan en la Zona urbana, en las regiones Norte y 

Metropolitana, pertenecen al grupo de mayor edad (51 a 70 años), de mayor nivel socio económico 

(A/B/C+), con los mayores ingresos mensuales en el hogar (RD$39,001.00 o más) y con una alta escolaridad. 

Del otro lado, reportan en mayor medida el no pago de factura, los habitantes de la Zona rural, de la Región 

Este, pertenecen al grupo de menor edad (18 a 27 años), de menor nivel socio económico (D/E), con los 

menores ingresos mensuales en el hogar (desde RD$0.00 hasta RD$11,000.00) y con baja escolaridad. 

 

Cuadro 34. P29. Queremos saber cuánto gastan en su casa en un mes promedio en agua? (según Zona de residencia, 

Región, y Grupos de edad) 

Total 

Zona residencia Región 
Grupos de edad (años) 

Urbano Rural Metro Este Norte Sur 18 a 27 28 a 38 39 a 50 51 a 70 

No paga factura 54.1% 45.3% 67.3% 48.7% 81.4% 46.7% 59.3% 63.9% 57.5% 49.7% 44.3% 

Paga factura 44.8% 53.0% 32.5% 48.7% 18.6% 53.0% 40.3% 34.3% 42.0% 48.6% 55.5% 

NS/NR 1.1% 1.7% 0.2% 2.7% 0.0% 0.4% 0.4% 1.8% 0.5% 1.7% 0.3% 

n= 1,500 900 600 483 199 555 263 388 395 360 357 
 

 

Cuadro 35. P29. Queremos saber cuánto gastan en su casa en un mes promedio en agua? (según NSE, Ingresos 

mensuales del hogar y Nivel de escolaridad) 

Total 

NSE Ingreso total mensual del hogar (en RD$) 
Nivel de 

escolaridad 

D/E C- A/B/C+ 

De 0 

hasta 

11,000 

De 11,001 

hasta 

18,100 

De 

18,101 

hasta 

25,000 

De 

25,001 

hasta 

39,000 

39,001 

o más NS/NR Baja Alta 

No paga 

factura 54.1% 65.2% 57.4% 39.1% 67.0% 55.0% 46.7% 42.2% 24.8% 55.8% 59.7% 36.2% 

Paga factura 44.8% 34.0% 41.9% 59.3% 32.2% 43.9% 52.8% 57.1% 72.9% 42.2% 39.7% 61.2% 

NS/NR 1.1% 0.8% 0.8% 1.5% 0.8% 1.0% 0.5% 0.7% 2.3% 2.0% 0.6% 2.5% 

n= 1,500 594 387 519 518 289 214 147 133 199 1,144 356 

 

Para profundizar en esta cuestión, se eliminaron de los datos presentados anteriormente, 21 entrevistados que 

 servidos 

con conexión de agua potable. De este modo, nos quedamos con los datos de solo 652 entrevistados, para un 

43.5% del total de la muestra. Para estos entrevistados se obtiene un promedio mensual de gasto en agua de 

RD$326, presentando una desviación típica muy alta: RD$526 y unos valores muy extremos por lo que 

consideramos que los resultados de esta cuestión no son muy fiables. 

 



Cuadro 36. P29. Queremos saber cuánto gastan en su casa en un mes promedio en agua? 

 

  n % Mínimo Máximo Media Desviación típica 

Válidos Usuarios servidos con conexión a agua potable 652 43.5% RD$1 RD$8,000 RD$326 RD$526 

Perdidos 

No paga factura 812 54.1%     

Sin conexión a agua potable 21 1.4%     

NS/NR 15 1.0%     

Sub total perdidos 848 56.5%     

Total  1,500 100.0%     

 

La misma situación ocurrió con el dato del gasto mensual en electricidad, por lo cual no se presentarán estos 

resultados. 

Dentro de las medidas que se pueden ejecutar para reducir el efecto del cambio climático sobre la población 

está el reducir el impacto negativo sobre la calidad y cantidad de agua potable. Esta situación se les planteó 

a los entrevistados, para luego pasar a preguntarles cuál o cuáles medidas elegirían como la(s) más 

adecuada(s). 

La medida que se considera más adecuada es la reforestación (mencionada por el 71.7% de los 

entrevistados). Se observa una tendencia* a considerar esta acción como la más adecuada entre los 

habitantes de la zona rural y de la Región Norte, los hombres, el grupo de mayor edad y los que reportan 

ingresos mensuales en el hogar desde RD$11,001.00 hasta RD$18,100.00 y a considerarla menos adecuada 

por los habitantes de la zona urbana y de la regiones Metropolitana y Este, las mujeres, el grupo de menor 

edad y los que reportan ingresos mensuales en el hogar desde RD$18,101.00.00 hasta RD$25,000.00. 

Las dos medidas menos adecuadas según los entrevistados son el incremento del precio del agua (10.0%) y 

del precio de la electricidad (7.5%). 

En el caso del agua, se observa una tendencia* a considerar esta acción como la más adecuada entre los 

habitantes de la Región Este, los pertenecientes al nivel socio económico más bajo (D/E), los que reportan el 

menor ingreso mensual en el hogar (desde RD$0.00 hasta RD$11,000.00) y con una baja escolaridad y a 

considerarla menos adecuada entre los habitantes de la Región Metropolitana, los del nivel socio económico 

más alto (A/B/C+), los que reportan el mayor ingreso mensual en el hogar (RD$39,001.00 o más) y con una 

alta escolaridad. 

En el caso del incremento del precio de la electricidad, se observa una tendencia* a considerar esta acción 

como la más adecuada entre los habitantes de la Región Este, en el grupo de menor edad), los que reportan 

el menor ingreso mensual en el hogar (desde RD$0.00 hasta RD$11,000.00) y con una baja escolaridad y a 

considerarla menos adecuada entre los habitantes de la Región Metropolitana, en el grupo de edades 

comprendidas entre 28 a 38 años, con ingresos mensuales en el hogar desde RD$25,001.00 hasta 

RD$39,000.00 y con una alta escolaridad. 
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19.6%

12.4%

20.1%

28.3%

19.6%

Más de 80 pesos más por mes

80 pesos más por mes

40 pesos más por mes

15 pesos más por mes

Nadan=688
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En el siguiente cuadro se presentan los datos al relacionar las variables de pago adicional en la factura del 

agua y las medidas que se pueden ejecutar para reducir el efecto del cambio climático sobre la población. En 

él se destaca que entre los entrevistados que consideran se deben tomar las medidas de incremento en el 

precio del agua y de la electricidad se presenta una menor proporción de los que no pagarían nada 

adicional en la factura y de los que pagarían 40 pesos más por mes, mientras que una mayor proporción está 

de acuerdo en pagar 15 pesos más por mes. 

Cuadro 39. P31. Finalmente, si se le pidiera pagar más dentro de su factura del agua, para que puedan realizarse las 

actividades que seleccionó. ¿Cuánto más estaría dispuesto a pagar ? (según medidas a tomar para reducir el 

efecto del cambio climático sobre la población) 

Pago adicional en la factura Medidas a tomar 

Total 

Reforestación 

Proteger 

los suelos 

mediante 

prácticas 

agrícolas 

sostenibles 

Restauración 

de 

manglares 

Medidas de 

reducción de 

erosión de 

suelo para 

reducir 

sedimentación 

Restauración 

de arrecifes 

para que las 

mareas no 

penetren la 

costa 

Incrementar 

el precio del 

agua 

Incrementar 

el precio de 

la 

electricidad 

Nada  19.6% 23.0% 18.0% 17.4% 14.0% 14.6% 9.8% 12.3% 

15 pesos más por 

mes 
28.3% 27.4% 30.4% 26.4% 30.7% 29.1% 45.9% 42.1% 

40 pesos más por 

mes 
20.1% 18.7% 21.4% 20.8% 20.6% 20.4% 11.5% 15.8% 

80 pesos más por 

mes 
12.4% 12.3% 11.7% 14.3% 10.1% 14.1% 14.8% 10.5% 

Más de 80 pesos más 

por mes 
19.6% 18.7% 18.5% 21.1% 24.6% 21.8% 18.0% 19.3% 

n= 688 514 401 265 228 206 61 57 

 

Finalmente, a las 812 personas (54.1% del total de la muestra) que indicaron que no pagan factura de agua, 

se les solicitó nos informaran cuánto estaría dispuestos a pagar, en una futura factura, para realizar las 

medidas que seleccionaron para reducir el efecto del cambio climático sobre la población. 

Con esta indagatoria adicional se obtiene que el 47.5% del total de la muestra estaría dispuesta a pagar 

una futura factura del agua; el 4.9% no pagaría ninguna factura y el 1.7% dice no saber u optan por no 

responder. 

Entre los dispuestos a pagar resulta un promedio mensual de RD$209, presentando una desviación típica muy 

alta: RD$526 y unos valores muy extremos por lo que nuevamente consideramos los resultados de esta 

cuestión no son muy fiables. De todas formas continuamos un poco más con este análisis y para ello 

categorizamos los datos con la finalidad de tener una idea general de hasta cuánto se estaría dispuesto a 

pagar. 

Cuadro 40. P32.  Finalmente, si se le pidiera pagar una factura del agua, para que puedan realizarse las actividades que 

seleccionó. ¿Cuánto estaría dispuesto a pagar? (Solo a las personas que indican no pagar factura) 

  n % Mínimo Máximo Media Desviación típica 

Válidos 
Usuarios dispuestos a pagar 

factura 
713 47.5% RD$5 RD$7,500 RD$209 RD$343 

Perdidos 

Usuarios no dispuestos a 

pagar factura 74 4.9%     

NS/NR 25 1.7%     

Usuarios con factura 688 45.9%     

Sub total perdidos 787 52.5%     

Total  1,500 100.0%     
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3%.20 0%.20 4%.19

4%.30 3%.32 6%.30

8%.24 7%.24 9%.24

3%.12 1%.12 9%.12

1%.12 8%.10 2%.12

713 489 418
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7%.34 2%.29 5%.25

1%.24 5%.24 6%.22
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2%.12 6%.14 2%.14

303 212 212
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20.3%

30.4%

24.8%

12.3%

12.1%

De RD$5 a RD$75

De RD$76 a RD$100

De RD$101 a RD$200

De RD$201 a RD$300

De RD$301 a RD$7,500
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Capítulo VII:  

Apoyo y reconocimiento de medidas nacionales ante el Cambio Climático 

Este último capítulo trata sobre el apoyo a medidas nacionales ya implementadas a que se pudieran ofrecer 

como respuesta al cambio climático en un futuro, además del reconocimiento de iniciativas ya adoptadas. 

1. Apoyo a medidas nacionales 

La iniciativa que concita mayor apoyo es el sembrar más árboles. Prácticamente la totalidad de los 

entrevistados (99.1%) presenta un alto nivel de apoyo hacia ella.  

Más de nueve de cada diez entrevistados apoya fuertemente un segundo bloque de medidas: la conservación 

de los bosques (97.5%); proteger los ecosistemas costeros marinos (97.5%); conservación del agua y suelos en 

las cuencas de los ríos (96.1%); incentivar la reducción de desechos sólidos y su reutilización o reciclaje 

(94.5%); desarrollo y fortalecimiento de los sistemas de alerta temprana (93.1%); promover/tener más 

agricultura orgánica/ecológica (92.7%); y, promover/tener más turismo ecológico (90.6%). 

Más de ocho de cada diez pero menos de nueve de cada diez entrevistados presenta un alto nivel de apoyo 

ante un tercer bloque de medidas: La construcción de más embalses para agua / Construcciones de presas 

para irrigación y contención del agua (89.7%); incentivar el tratamiento de las aguas residuales en las 

ciudades (88.9%); incentivar el tratamiento de las aguas residuales en las industrias (88.3%); el 

reordenamiento territorial (85.8%); la participación en negociaciones internacionales sobre medio ambiente y 

cambio climático (85.3%); y, programas de eficiencia en la energía/ uso racional de la energía/ disminución 

del uso de energías convencionales (84.1%).  

Implementación de proyectos de MDL (79.5%); incentivar el transporte público colectivo (79.3%); y protección 

al desarrollo turístico (78.3%), son disposiciones altamente apoyadas aún. 

Cambiar parte de la gasolina por etanol y/o biodiesel (68.1%) y el uso de energías renovables (65.3%) son 

apoyadas en menor medida y dos medidas en el sector de agricultura son las que presentan menores niveles 

de apoyo: cambios en las fechas de siembra en la agricultura y de las variedades de cultivo (34.4%) y 

disminución de las tierras para la agricultura (29.9%). 

En los cuadros subsiguientes se presentan los datos de los ítems con diferencias significativas atendiendo a las 

variables independientes. Los habitantes de la Región Metropolitana apoyan en mayor medida que otros 

cuatro componentes propios de las ciudades: la gestión de residuos sólidos, el vertido de aguas residuales 

(junto con los habitantes de la Región Norte) y la mezcla de combustibles. Presentan un menor apoyo a tres 

medidas relacionadas con la agricultura, una con el turismo y la participación en negociaciones 

internacionales. 

Los habitantes de la Región turística del Este apoyan fuertemente la protección al desarrollo turístico frente a 

un menor apoyo presentado entre los habitantes de la Región Metropolitana. Los habitantes de la Región Sur, 

presentan un mayor apoyo a las medidas para la agricultura y el uso de energía renovables y un menor 

apoyo al vertido de aguas residuales, la participación en negociaciones internacionales y la mezcla de 

combustibles. En cuanto a género, los hombres son más proclives al apoyo: apoyan en mayor medida el 

reordenamiento territorial, la implementación de proyectos de MDL, la mezcla de combustibles y el uso de 

energía renovables. 

En función de los grupos de edades los más jóvenes son los menos proclives al apoyo: presentan un menor 

nivel de apoyo a incentivar el transporte público colectivo (frente al grupo de 28 a 38 años); al uso de 

energía renovable (frente al grupo de 39 a 50 años); las dos medidas de agricultura y a la mezcla de 
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99.1Sembrar más árboles

Conservación de los bosques

Proteger los ecosistemas costeros marinos

Conservación del agua y suelos en las cuencas de los ríos

Desarrollo y fortalecimiento de los sistemas de alerta temprana

Promover/tener más agricultura orgánica/ecológica

Promover/tener más turismo ecológico

La construcción de más embalses para agua / Construcciones
de presas para irrigación y contención del agua

Incentivar el tratamiento de las 
aguas residuales en las ciudades

Incentivar el tratamiento de las 
aguas residuales en las industrias

Reordenamiento territorial

Participación en negociaciones internacionales 
sobre medio ambiente y cambio climático

Implementación de proyectos de MDL

Incentivar el transporte público colectivo

Protección al desarrollo turístico

Cambiar parte de la gasolina por etanol y/o biodiesel

Uso de energías renovables

Cambios en las fechas de siembra en la 
agricultura y de las variedades de cultivo

Disminución de las tierras para la agricultura

Alto nivel de apoyo = Mucho y bastante    Apoyo medio = Algo   Ningún o bajo nivel de apoyo = Nada y poco

Alto nivel de apoyo Apoyo medio Ningún o bajo nivel de apoyo NS/NR n=1,500

Incentivar la reducción de desechos sólidos y su reutilización o reciclaje

0.2

97.5

0.6

0.5 1.7

96.1 1.1 2.5

94.9 1.1 3.6

94.5 1.5 3.8

93.1 1.3 4.7

92.7 1.5 4.8

90.6 2.0 6.0 1.4

89.7 2.4 7.4

88.9 2.0 6.9 2.1

88.3 1.2 7.9

85.8 3.2 8.0 3.0

85.3 2.7 10.8 1.2

84.1 3.3 10.5 2.1

79.5 2.9 7.9 9.7

79.3 3.8 16.4

78.3 3.2 17.7

68.1 3.2 23.6 5.1

65.3 4.1 28.1 2.7

34.4 3.7 58.6 3.3

29.9 2.7 66.2 1.2

2.6

combustibles junto con el otro grupo más joven y frente a los dos grupos de mayor edad. Solo apoyan en
mayor medida la protección al desarrollo turístico junto con el grupo de 39 a 50 años y frente a los de mayor
edad.

Gráfico 55. P20. ¿Cuánto apoya a cada una de las siguientes políticas en República Dominicana para reducir y/o 

enfrentar el cambio climático? (porcentajes)
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Cuadro 42. P20. ¿Cuánto apoya a cada una de las siguientes políticas en República Dominicana para reducir y/o 

enfrentar el cambio climático? (según Región, Género y Grupos de edad) 

Medidas 

Nivel de apoyo Total 

Región Género Grupos de edad (años) 

Metro Este Norte Sur Masculino Femenino 
18 a 

27 

28 a 

38 

39 a 

50 

51 a 

70 

Incentivar la reducción de 

desechos sólidos y su 

reutilización o reciclaje 

Alto 95% 97% 91% 93% 96% 95% 94% 94% 94% 95% 95% 

Medio 2% 1% 1% 3% 0% 1% 2% 2% 2% 1% 1% 

Ningún o bajo 4% 2% 9% 4% 4% 4% 4% 5% 4% 3% 3% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 

La construcción de más 

embalses para agua / 

Construcciones de presas 

para irrigación y 

contención del agua 

Alto 90% 88% 94% 90% 91% 89% 91% 89% 90% 89% 90% 

Medio 2% 3% 1% 3% 3% 3% 2% 3% 1% 2% 4% 

Ningún o bajo 7% 10% 6% 7% 5% 8% 7% 8% 8% 8% 6% 

NS/NR 1% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 0% 0% 1% 1% 

Incentivar el tratamiento 

de las aguas residuales en 

las ciudades 

Alto 89% 91% 86% 91% 83% 91% 87% 87% 89% 89% 91% 

Medio 2% 3% 1% 2% 1% 1% 3% 3% 2% 1% 1% 

Ningún o bajo 7% 5% 12% 6% 9% 6% 8% 8% 7% 7% 6% 

NS/NR 2% 1% 1% 1% 7% 2% 3% 1% 2% 3% 3% 

Incentivar el tratamiento 

de las aguas residuales en 

las industrias 

Alto 88% 91% 84% 91% 83% 89% 87% 86% 89% 89% 90% 

Medio 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 

Ningún o bajo 8% 7% 13% 7% 9% 8% 8% 10% 7% 7% 7% 

NS/NR 3% 1% 3% 1% 8% 2% 3% 2% 3% 3% 3% 

Reordenamiento territorial 

Alto 86% 87% 86% 85% 84% 89% 82% 85% 88% 85% 85% 

Medio 3% 4% 1% 4% 2% 2% 4% 4% 2% 4% 3% 

Ningún o bajo 8% 7% 10% 8% 8% 7% 9% 10% 8% 8% 7% 

NS/NR 3% 2% 3% 2% 6% 2% 4% 2% 2% 3% 5% 

Participación en 

negociaciones 

internacionales sobre 

medio ambiente y cambio 

climático 

Alto 85% 83% 85% 89% 83% 86% 84% 87% 86% 84% 84% 

Medio 3% 3% 1% 3% 2% 3% 3% 2% 2% 5% 2% 

Ningún o bajo 11% 14% 14% 7% 13% 10% 11% 10% 11% 10% 13% 

NS/NR 1% 1% 0% 1% 2% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 

Programas de eficiencia en 

la energía/ uso racional de 

la energía/ disminución del 

uso de energías 

convencionales 

Alto 84% 84% 81% 86% 83% 86% 82% 81% 85% 87% 83% 

Medio 3% 4% 2% 4% 1% 3% 4% 4% 3% 3% 4% 

Ningún o bajo 11% 10% 15% 9% 11% 10% 11% 12% 10% 10% 11% 

NS/NR 2% 2% 2% 1% 5% 1% 3% 3% 2% 1% 3% 

Implementación de 

proyectos de MDL 

Alto 80% 83% 87% 74% 79% 83% 76% 82% 80% 79% 77% 

Medio 3% 3% 2% 4% 2% 2% 4% 2% 3% 3% 4% 

Ningún o bajo 8% 8% 7% 9% 7% 8% 8% 8% 8% 7% 8% 

NS/NR 10% 6% 5% 14% 12% 8% 12% 8% 9% 11% 12% 

Incentivar el transporte 

público colectivo 

Alto 79% 79% 84% 77% 81% 81% 78% 76% 83% 78% 80% 

Medio 4% 5% 2% 6% 0% 2% 5% 5% 4% 4% 3% 

Ningún o bajo 16% 17% 13% 17% 18% 17% 16% 19% 13% 17% 17% 

NS/NR 1% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 

Protección al desarrollo 

turístico 

Alto 78% 71% 84% 81% 83% 80% 77% 79% 79% 79% 76% 

Medio 3% 6% 1% 3% 0% 3% 3% 3% 3% 3% 4% 

Ningún o bajo 18% 23% 15% 15% 17% 17% 18% 18% 18% 18% 18% 

NS/NR 1% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 1% 2% 

Alto 68% 70% 67% 69% 65% 75% 61% 65% 66% 70% 71%
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Medidas 

Nivel de apoyo Total 

Región Género Grupos de edad (años) 

Metro Este Norte Sur Masculino Femenino 
18 a 

27 

28 a 

38 

39 a 

50 

51 a 

70 

Uso de energías renovables 

Alto 65% 67% 67% 62% 68% 73% 57% 61% 64% 71% 66% 

Medio 4% 4% 4% 5% 2% 3% 6% 4% 4% 4% 5% 

Ningún o bajo 28% 26% 28% 32% 25% 22% 34% 34% 30% 23% 25% 

NS/NR 3% 3% 2% 1% 5% 2% 3% 1% 3% 3% 4% 

Cambios en las fechas de 

siembra en la agricultura y 

de las variedades de cultivo 

Alto 34% 24% 37% 37% 48% 37% 32% 29% 38% 34% 37% 

Medio 4% 5% 3% 4% 1% 3% 4% 4% 4% 4% 3% 

Ningún o bajo 59% 66% 59% 56% 50% 58% 59% 64% 57% 57% 56% 

NS/NR 3% 5% 1% 3% 2% 2% 5% 3% 2% 4% 4% 

Disminución de las tierras 

para la agricultura 

Alto 30% 23% 34% 30% 39% 31% 29% 27% 29% 32% 32% 

Medio 3% 3% 2% 3% 1% 3% 3% 3% 2% 2% 3% 

Ningún o bajo 66% 72% 64% 65% 59% 66% 66% 69% 68% 64% 64% 

NS/NR 1% 1% 0% 2% 1% 1% 2% 1% 1% 2% 1% 

n= 1,500 483 199 555 263 749 751 388 395 360 357 

 

Continuando con nuestras variables independientes, destacamos lo interesante de los resultados en cuanto a 

los grupos de diferentes niveles socio económicos: Los de mayor nivel (A/B/C+) presentan un mayor nivel de 

apoyo a las medidas con diferencias significativas exceptuando las dos relacionadas con la agricultura; más 

fuertemente apoyadas por los pertenecientes al los niveles más bajos (D/E). 

De similar manera, se observa, en general, un mayor nivel de apoyo a las medidas con diferencias 

significativas entre los entrevistados con mayores niveles de ingreso en el hogar y con una alta escolaridad. 

Cuadro 43. P20. ¿Cuánto apoya a cada una de las siguientes políticas en República Dominicana para reducir y/o 
enfrentar el cambio climático? Según NSE, Ingreso total mensual del hogar (en RD$) y Nivel de escolaridad. 

Medidas 
Nivel 

de 

apoyo Total 

NSE Ingreso total mensual del hogar (en RD$) 
Nivel de 

escolaridad 

D/E C- A/B/C+ 

De 0 

hasta 

11,000 

De 

11,001 

hasta 

18,100 

De 

18,101 

hasta 

25,000 

De 

25,001 

hasta 

39,000 

39,001 

o más NS/NR Baja Alta 

Promover/tener 

más turismo 

ecológico 

Alto 90.6% 87.5% 92.2% 92.9% 89.4% 92.0% 95.8% 91.8% 91.7% 84.4% 89.7% 93.5% 

Medio 2.0% 2.7% 1.6% 1.5% 1.5% 2.8% 0.9% 1.4% 3.8% 2.5% 2.3% 1.1% 

Ningún 

o bajo 
6.0% 7.4% 4.9% 5.2% 7.5% 4.2% 2.8% 6.1% 3.8% 9.5% 6.3% 5.1% 

NS/NR 1.4% 2.4% 1.3% 0.4% 1.5% 1.0% 0.5% 0.7% 0.8% 3.5% 1.7% 0.3% 

Incentivar el 

tratamiento de 

las aguas 

residuales en las 

ciudades 

Alto 88.9% 85.0% 89.4% 93.1% 87.1% 89.6% 94.4% 89.1% 91.7% 84.9% 87.4% 93.8% 

Medio 2.0% 0.7% 4.1% 1.9% 1.7% 3.1% 1.4% 2.7% 2.3% 1.0% 1.9% 2.2% 

Ningún 

o bajo 
6.9% 10.6% 4.7% 4.4% 9.7% 5.2% 3.3% 7.5% 3.8% 8.0% 8.1% 3.1% 

NS/NR 2.1% 3.7% 1.8% 0.6% 1.5% 2.1% 0.9% 0.7% 2.3% 6.0% 2.5% 0.8% 

Incentivar el 

tratamiento de 

las aguas 

residuales en las 

industrias 

Alto 88.3% 84.8% 89.1% 91.7% 84.7% 88.9% 93.0% 91.2% 94.7% 85.4% 86.8% 93.3% 

Medio 1.2% 1.3% 1.0% 1.2% 1.9% 1.7% 0% 0.7% 0.8% 0.5% 1.5% 0.3% 

Ningún 

o bajo 
7.9% 9.3% 8.0% 6.2% 11.0% 6.2% 6.1% 6.8% 2.3% 8.5% 8.8% 4.8% 

NS/NR 2.6% 4.5% 1.8% 1.0% 2.3% 3.1% 0.9% 1.4% 2.3% 5.5% 2.9% 1.7% 
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Medidas 
Nivel 

de 

apoyo Total 

NSE Ingreso total mensual del hogar (en RD$) 
Nivel de 

escolaridad 

D/E C- A/B/C+ 

De 0 

hasta 

11,000 

De 

11,001 

hasta 

18,100 

De 

18,101 

hasta 

25,000 

De 

25,001 

hasta 

39,000 

39,001 

o más NS/NR Baja Alta 

Participación en 

negociaciones 

internacionales 

sobre medio 

ambiente y 

cambio 

climático 

Alto 85.3% 82.5% 85.8% 88.2% 84.9% 85.8% 87.9% 88.4% 88.7% 78.4% 85.0% 86.5% 

Medio 2.7% 3.0% 3.4% 1.7% 2.7% 3.8% 2.3% 1.4% 3.8% 1.5% 3.0% 1.7% 

Ningún 

o bajo 
10.8% 13.3% 8.8% 9.4% 11.6% 8.7% 8.9% 10.2% 7.5% 16.6% 10.7% 11.2% 

NS/NR 
1.2% 1.2% 2.1% 0.6% 0.8% 1.7% 0.9% 0.0%  0.0% 3.5% 1.4% 0.6% 

Implementación 

de proyectos de 

MDL 

Alto 79.5% 77.1% 78.0% 83.4% 79.5% 78.5% 82.2% 83.7% 87.2% 69.8% 78.4% 83.1% 

Medio 2.9% 2.9% 4.4% 1.9% 2.7% 4.2% 3.7% 0.7% 3.0% 2.5% 3.1% 2.2% 

Ningún 

o bajo 
7.9% 10.1% 6.7% 6.2% 9.7% 6.6% 5.6% 8.2% 4.5% 9.5% 8.0% 7.3% 

NS/NR 9.7% 9.9% 10.9% 8.5% 8.1% 10.7% 8.4% 7.5% 5.3% 18.1% 10.4% 7.3% 

Incentivar el 

transporte 

público colectivo 

Alto 79.3% 81.0% 78.8% 77.6% 79.5% 78.5% 81.3% 74.8% 86.5% 75.9% 78.7% 81.2% 

Medio 3.8% 2.5% 5.2% 4.2% 3.3% 3.5% 4.7% 5.4% 4.5% 3.0% 3.8% 3.9% 

Ningún 

o bajo 
16.4% 15.8% 15.2% 17.9% 16.8% 17.6% 13.6% 19.7% 9.0% 19.1% 17.0% 14.6% 

NS/NR 0.5% 0.7% 0.8% 0.2% 0.4% 0.3% 0.5% 0.0%  0.0% 2.0% 0.6% 0.3% 

Protección al 

desarrollo 

turístico 

Alto 78.3% 79.6% 78.6% 76.7% 79.7% 78.9% 78.5% 81.0% 75.2% 73.9% 79.6% 74.2% 

Medio 3.2% 3.9% 2.1% 3.3% 3.3% 3.8% 1.9% 2.7% 5.3% 2.5% 3.3% 2.8% 

Ningún 

o bajo 
17.7% 15.7% 18.6% 19.5% 16.4% 16.6% 19.6% 16.3% 18.8% 21.1% 16.2% 22.8% 

NS/NR 0.7% 0.8% 0.8% 0.6% 0.6% 0.7% 0.0% 0.0% 0.8% 2.5% 0.9% 0.3% 

Cambiar parte 

de la gasolina 

por etanol y/o 

biodiesel 

Alto 68.1% 64.3% 66.1% 73.8% 64.5% 68.2% 72.0% 69.4% 80.5% 63.8% 65.8% 75.3% 

Medio 3.2% 4.2% 2.6% 2.5% 4.1% 2.4% 0.5% 3.4% 3.8% 4.5% 3.8% 1.4% 

Ningún 

o bajo 
23.6% 24.9% 26.1% 20.2% 26.6% 23.9% 23.4% 23.8% 12.8% 22.6% 25.1% 18.8% 

NS/NR 5.1% 6.6% 5.2% 3.5% 4.8% 5.5% 4.2% 3.4% 3.0% 9.0% 5.3% 4.5% 

Uso de energías 

renovables 

Alto 65.3% 61.8% 61.8% 71.9% 58.5% 65.1% 69.2% 75.5% 79.7% 61.8% 63.0% 72.5% 

Medio 4.1% 4.4% 3.9% 3.9% 5.0% 2.4% 1.9% 5.4% 5.3% 4.5% 4.7% 2.0% 

Ningún 

o bajo 
28.0% 30.1% 31.8% 22.7% 33.2% 29.1% 27.6% 19.0% 14.3% 29.1% 29.0% 24.7% 

NS/NR 2.7% 3.7% 2.6% 1.5% 3.3% 3.5% 1.4% 0.0%  0.8% 4.5% 3.2% 0.8% 

Cambios en las 

fechas de 

siembra en la 

agricultura y de 

las variedades 

de cultivo 

Alto 34.4% 38.9% 30.2% 32.4% 37.3% 36.0% 31.3% 25.9% 38.3% 31.7% 35.3% 31.5% 

Medio 3.7% 4.5% 3.1% 3.1% 3.7% 2.8% 3.3% 4.1% 6.0% 3.5% 3.6% 3.9% 

Ningún 

o bajo 
58.6% 53.5% 64.1% 60.3% 57.3% 58.8% 62.1% 66.0% 50.4% 57.8% 58.7% 58.4% 

NS/NR 3.3% 3.0% 2.6% 4.2% 1.7% 2.4% 3.3% 4.1% 5.3% 7.0% 2.4% 6.2% 

Disminución de 

las tierras para 

la agricultura 

Alto 29.9% 33.0% 30.0% 26.4% 33.8% 29.8% 24.8% 23.1% 31.6% 29.6% 31.5% 25.0% 

Medio 2.7% 3.5% 1.6% 2.5% 3.1% 1.0% 2.8% 2.0% 6.0% 2.0% 2.9% 2.0% 

Ningún 

o bajo 
66.2% 62.0% 66.7% 70.7% 61.8% 68.5% 71.5% 74.1% 62.4% 65.3% 64.4% 71.9% 

NS/NR 1.2% 1.5% 1.8% 0.4% 1.4% 0.7% 0.9% 0.7% 0.0%  3.0% 1.2% 1.1% 

n= 1,500 594 387 519 518 289 214 147 133 199 1,144 356 
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78.7%Ministerio de Medio Ambiente y Recursos Naturales (MARENA)

Plan Nacional Quisqueya Verde (MARENA)

Programa de Protección Ambiental (Agencia de los Estados 
Unidos para el Desarrollo Internacional y The Nature Conservancy)

El plan de manejo de la cuencia del río Haina (MARENA-INDRHI)

Programa de Pequeños Subsidios (PPS)

Ley y/o Reglamento de incentivos a la Energía Renovable

Plan estratégico Nacional para la Desertificación y la sequía (PAN-RD)

Consejo Nacional para el Cambio Climático 
y el Mecanismo de Desarrollo Limpio (CNCCMDL)

Fortalecimiento de la Transparencia, Responsabilidad e Integridad
en la Gobernabilidad Financiera Climática (Participación Ciudadana)

Plan de Acción Nacional de Adaptación  al Cambio Climático (PANA)

CLIMACCIÓN, Instituto Dominicano de Desarrollo Integral (IDDI)

Plan Estratégico para el Cambio Climático 2011-2030 (PECC)

Desarrollo Económico Compatible con el Cambio Climático (DECCC)

Programa Menos CO2. Fondo Pro Naturaleza, Inc. (PRONATURA)

63.4%

63.3%

56.7%

53.5%

49.1%

39.8%

38.8%

36.1%

34.3%

33.7%

32.9%

29.9%

20.5%

n=1,500
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Cuadro 44. P21. ¿Ha visto, escuchado o leído sobre alguna de las siguientes iniciativas para enfrentar el cambio 

climático? (solo respuestas afirmativas). Según Zona de residencia, Región, Género y Grupos de edad. 

 

Total 

Zona 
residencia 

Región Género Grupos de edad (años) 

Urbano Rural Metro Este Norte Sur Masc. Fem. 
18 a 
27 

28 a 
38 

39 a 
50 

51 a 
70 

Ministerio de Medio 
Ambiente y Recursos 
Naturales 

78.7% 80.4% 76.2% 79.3% 80.9% 76.4% 81.0% 79.7% 77.8% 75.3% 78.2% 80.3% 81.5% 

Plan Nacional Quisqueya 
Verde 

63.4% 63.9% 62.7% 72.9% 55.3% 58.4% 62.7% 68.4% 58.5% 47.2% 63.3% 71.9% 72.5% 

Programa de Protección 
Ambiental (USAID-TNC) 

63.3% 65.7% 59.8% 65.6% 58.3% 60.2% 69.6% 64.1% 62.6% 56.4% 64.6% 66.7% 66.1% 

El plan de manejo de la 
cuenca del río Haina 

56.7% 57.3% 55.8% 61.7% 45.7% 52.3% 65.4% 54.6% 58.9% 47.2% 55.4% 63.6% 61.6% 

Programa de Pequeños 
Subsidios GP/GEF/UNDP 

53.5% 53.2% 54.0% 49.3% 50.3% 55.3% 60.1% 53.7% 53.4% 44.1% 53.9% 58.3% 58.5% 

Ley y/o Reglamento de 
incentivos a la Energía 
Renovable 

49.1% 50.6% 47.0% 52.8% 44.2% 43.8% 57.4% 53.9% 44.3% 41.8% 48.1% 52.2% 55.2% 

Plan estratégico 
Nacional para la 
Desertificación y la 
sequía (PAN-RD) 

39.8% 39.1% 40.8% 38.9% 33.7% 38.7% 48.3% 42.5% 37.2% 29.6% 40.8% 43.3% 46.2% 

Consejo Nacional para el 
Cambio Climático y el 
Mecanismo de 
Desarrollo Limpio 

38.8% 36.3% 42.5% 37.5% 37.7% 41.3% 36.9% 39.0% 38.6% 31.7% 37.5% 43.3% 43.4% 

Fortalecimiento de la 
Transparencia, 
Responsabilidad e 
Integridad en la 
Gobernabilidad 
Financiera Climática 

36.1% 36.7% 35.2% 39.1% 34.2% 33.0% 38.4% 37.8% 34.4% 26.0% 36.2% 41.4% 41.5% 

Plan de Acción Nacional 
de Adaptación al 
Cambio Climático. 
(PANA) 

34.3% 34.9% 33.3% 32.9% 25.6% 36.2% 39.2% 34.8% 33.7% 24.0% 34.9% 37.5% 41.5% 

CLIMACCIÓN. IDDI 33.7% 35.1% 31.5% 37.7% 24.1% 33.3% 34.2% 35.1% 32.2% 25.5% 26.1% 40.6% 44.0% 

Plan Estratégico para el 
Cambio Climático 2011-
2030 (PECC) 

32.9% 34.9% 29.8% 36.2% 31.2% 33.2% 27.4% 34.2% 31.6% 20.4% 29.1% 38.6% 44.8% 

Desarrollo Económico 
Compatible con el 
Cambio Climático 
(DECCC) 

29.9% 30.4% 29.2% 29.8% 28.6% 29.2% 32.7% 31.2% 28.6% 21.9% 26.3% 33.9% 38.7% 

Programa Menos CO2 20.5% 21.7% 18.7% 22.6% 14.1% 19.5% 23.6% 23.4% 17.6% 14.9% 18.0% 23.9% 25.8% 

n= 1,500 900 600 483 199 555 263 749 751 388 395 360 357 

 
  



Cuadro 45. P21. ¿Ha visto, escuchado o leído sobre alguna de las siguientes iniciativas para enfrentar el cambio 
climático? (solo respuestas afirmativas). Según NSE, Ingreso total mensual del hogar (en RD$) y Nivel de 
escolaridad. 

Total 

NSE Ingreso total mensual del hogar (en RD$) 
Nivel de 

escolaridad 

D/E C- A/B/C+ 

De 0 
hasta 
11,000 

De 
11,001 
hasta 
18,100 

De 
18,101 
hasta 
25,000 

De 
25,001 
hasta 
39,000 

39,001 
o más NS/NR 

Baja Alta 

Ministerio de Medio 
Ambiente y Recursos 
Naturales 

78.7% 75.6% 78.6% 82.5% 78.8% 78.5% 79.9% 85.0% 85.0% 68.8% 77.9% 81.5% 

Plan Nacional 
Quisqueya Verde 

63.4% 58.4% 63.6% 69.0% 56.4% 65.4% 65.4% 72.1% 75.9% 61.8% 60.3% 73.3% 

Programa de 
Protección Ambiental 
(USAID-TNC) 

63.3% 60.4% 63.3% 66.7% 59.8% 62.6% 67.3% 66.0% 69.9% 62.8% 62.0% 67.7% 

El plan de manejo de 
la cuenca del río Haina 

56.7% 55.4% 57.4% 57.8% 56.6% 54.0% 54.2% 56.5% 60.9% 61.3% 56.7% 56.7% 

Programa de 
Pequeños Subsidios 
SGP/GEF/UNDP 

53.5% 53.9% 53.0% 53.6% 57.1% 57.1% 50.5% 50.3% 57.9% 41.7% 54.5% 50.3% 

Ley y/o Reglamento 
de incentivos a la 
Energía Renovable 

49.1% 45.1% 47.3% 55.1% 44.2% 52.6% 45.3% 55.1% 63.9% 46.7% 46.9% 56.2% 

Plan estratégico 
Nacional para la 
Desertificación y la 
sequía (PAN-RD) 

39.8% 40.1% 38.8% 40.3% 36.5% 45.0% 41.6% 36.7% 48.9% 35.2% 39.5% 40.7% 

Consejo Nacional para 
el Cambio Climático y 
el Mecanismo de 
Desarrollo Limpio 

38.8% 40.1% 38.5% 37.6% 42.5% 39.8% 35.0% 32.0% 46.6% 31.7% 39.0% 38.2% 

Fortalecimiento de la 
Transparencia, 
Responsabilidad e 
Integridad en la 
Gobernabilidad 
Financiera Climática 

36.1% 31.6% 38.5% 39.3% 37.6% 31.1% 36.9% 40.1% 46.6% 28.1% 34.6% 40.7% 

Plan de Acción 
Nacional de 
Adaptación al Cambio 
Climático. (PANA) 

34.3% 32.8% 36.4% 34.3% 33.4% 32.2% 32.7% 34.7% 50.4% 30.2% 34.0% 35.1% 

CLIMACCIÓN. IDDI 33.7% 31.8% 34.1% 35.5% 31.5% 32.9% 36.0% 32.0% 48.9% 29.1% 33.9% 32.9% 

Plan Estratégico para 
el Cambio Climático 
2011-2030 (PECC) 

32.9% 29.6% 32.3% 37.0% 29.2% 32.2% 34.6% 36.7% 45.9% 30.2% 32.7% 33.4% 

Desarrollo Económico 
Compatible con el 
Cambio Climático 
(DECCC) 

29.9% 32.3% 27.9% 28.7% 29.3% 30.1% 30.4% 32.0% 36.8% 24.6% 30.8% 27.2% 

Programa Menos CO2 20.5% 18.9% 19.9% 22.7% 16.6% 21.5% 21.0% 22.4% 32.3% 19.1% 19.6% 23.3% 

n= 1,500 594 387 519 518 289 214 147 133 199 1,144 356 
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Parte III:

Análisis temático de la investigación en la percepción social
de las mujeres y los jóvenes sobre el cambio climático
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89.1% 86.8% 91.3%

41.9% 42.5% 41.4%

27.5% 30.2% 24.9%

15.4% 14.6% 16.2%

13.9% 13.1% 14.6%

6.7% 5.6% 7.7%

5.9% 5.7% 6.0%

3.7% 2.7% 4.8%

3.9% 4.1% 3.6%

89.1% 86.8% 91.3%

41.9% 42.5% 41.4%

27.5% 30.2% 24.9%

TV

Radios

Prensa

Internet

Amigos

Familia

Centro de estudio

Revistas

Charlas, conferencias, 

seminarios,talleres

Total
(n=1,500)

Masculino
(n=749)

Femenino
(n=751)



NIVEL DE CONOCIMIENTO Y LA PERCEPCIÓN DE LA POBLACIÓN DOMINICANA SOBRE EL TEMA DEL CAMBIO CLIMÁTICO INFORME FINAL /105

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

laparaque igual Al

limcmbioal cebreos

entrevas lde 9.3%El

%.2lsuperan e

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

, osadentrevistlosdeidadltota al

oticá cu frela mayortraisque reg

ciensufiesqueaerconsiddas avist

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

icamnforiladeaacerciónnipoa

pes la deslas mujerereuencia ent

lay armista ales que% 9.2el nte,

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

ecibidorhaseque nói

opre .7%).76cupante (

no alternativas as otras

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

ficoGrá 58 ué o¿Q. P5.

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

inforde lacercad aene Usten tiinióop

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

amCbre elo sorecibidha uen qciórma

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

ico?átmlibio Cm ujM eres.

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

paraequigualAl

fueomo czaanconfi

altunnetiele61.5%

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

tadentrevislosdeotalidadtla

ón icaminforde s teen telsobre 

paranza; confiadevel nito paun

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

icaciónmuncodeediosmlos, os

oáticlimcoibmcade a mte reent

unaen73.demediapuntuación

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

mayoraunanegistrrn

(eldas aentrevistas le 

nSi5).al1delescala

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

iglesiassla, embargo

para unapconfianza;

nposiciógundaseLa

ara una pconfianza; p

deediampuntuación

últimos.

laosiciónpceraterLa

sitúasepuntos50de

mbos;aen3.3 de la

erunivasly,ambos;

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

en, rtcompantes antesereprs suy

. de 3.7)auación medipunt

Oficilanartecompla Nacian

 ciey los de 3.5)uación mediapunt

nuentanpresmujeresLas.3.4)e

disímil. muy rupoun gmpartenco

esnternacionalinismosorgalosan

amifypúblicassiversidadeunas

punnauparaasadprivadesids

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

(62.3macía pria estaso, ce esten 

(56.1%íaologrMeteodeional

5.3% (5entíficos alto nivel con un 

loque zaconfiandelnivemenor

punto44.7 losdebaselaobreS

paraistasambientalgruposlosy 

puntuaunara pamigos ay ilias

caelEn1.3.demediantuación

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

%3 denivel oaltuncon 

denivel altounonc

ara unaa pde confianz

ombrehos oséstahacis

menos y escentualos por

mediapuntuaciónauna 

en 3.2 edmedia ción

sganismoorlosdeoas

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

erunivasly, ambos; 

nes, las einternacional

laparaque igualAl

ss empren lamenor so

Gobiel instsusyerno

empress lade casoel 

riocontrahombres y lo

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

punnauparaasadprivadesids

r nmenontan unepresistadasevntr

la, osadentrevistlosdeidadltota

4%0.rivadas (2as p to ncon un al

%(20.8onestituci nivealtouncon

prasadentrevistlasrivadas, pass

Gobierdelel casoeno us iny sno

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

caelEn1.3.demediantuación

nfianzaonivel de c uecia ellos qha

confiaunaantrregisque fuentess

ra una puntunfianza; panivel de co

puntuaunaaparianza;confdeel 

confiade nivelmenorn uentanres

s.nstitucione

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

sganismoorlosdeoas

os hombres.l

amentesignificativaanz

yde 2.4)ación mediau

En2.3).edmediaónaci

los queellashaciaaanz

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

    

    

 

 

 

      

 

    

 

  

   

 

       

  

  

 

   

   

   

   

   

 

  

    

   

  

 

 

Cierta

1.7%
Suficiente

9.3%

Falsa (Que no 

es verdad)

1.1%

Alarmista 

(Que se exagera)

9.2%

Otras

0.7%

Sin Opinión

1.2%

Preocupante

76.7%

n=751

Insuficiente

0.1%



Cuadro 46. P6. Cuando se habla de Cambio Climático, cuánto confía en las siguientes entidades o personas? Mujeres. 

Fuentes de información 

Nivel de confianza Total 

Género 

Masculino Femenino 

% % Puntuaciones medias 

Medios de comunicación 

Alto 61.5% 61.4% 61.5% 

3.7 
Medio 11.3% 10.0% 12.6% 

Ninguno o bajo 26.8% 28.0% 25.6% 

NS/NR 0.4% 0.5% 0.3% 

Las  Iglesias y sus representantes 

Alto 59.3% 56.3% 62.3% 

3.7 
Medio 6.3% 6.1% 6.5% 

Ninguno o bajo 32.7% 35.6% 29.8% 

NS/NR 1.6% 1.9% 1.3% 

Científicos 

Alto 59.1% 62.9% 55.3% 

3.4 
Medio 7.9% 7.2% 8.7% 

Ninguno o bajo 31.7% 29.5% 34.0% 

NS/NR 1.3% 0.4% 2.1% 

Oficina Nacional de Meteorología 

Alto 56.3% 56.5% 56.1% 

3.5 
Medio 8.6% 7.7% 9.5% 

Ninguno o bajo 34.8% 35.5% 34.1% 

NS/NR 0.3% 0.3% 0.4% 

Organismos Internacionales (como la ONU) 

Alto 51.6% 54.2% 49.0% 

3.3 
Medio 8.1% 6.4% 9.7% 

Ninguno o bajo 34.9% 35.9% 34.0% 

NS/NR 5.4% 3.5% 7.3% 

Universidades públicas 

Alto 48.9% 50.2% 47.5% 

3.2 
Medio 9.7% 9.2% 10.1% 

Ninguno o bajo 39.9% 39.8% 40.1% 

NS/NR 1.5% 0.8% 2.3% 

Los grupos ambientalistas y ecologistas 

Alto 48.3% 47.8% 48.9% 

3.3 
Medio 8.9% 8.8% 9.1% 

Ninguno o bajo 39.7% 40.9% 38.5% 

NS/NR 3.1% 2.5% 3.6% 

Familias y amigos 

Alto 47.3% 48.1% 46.5% 

3.2 
Medio 8.5% 7.3% 9.7% 

Ninguno o bajo 43.5% 44.1% 42.9% 

NS/NR 0.7% 0.5% 0.9% 

Universidades privadas 

Alto 47.1% 49.5% 44.7% 

3.1 
Medio 9.3% 9.2% 9.3% 

Ninguno o bajo 40.9% 39.5% 42.3% 

NS/NR 2.7% 1.7% 3.6% 

Empresas privadas 

Alto 22.9% 25.5% 20.4% 

2.4 
Medio 9.0% 7.5% 10.5% 

Ninguno o bajo 66.4% 66.0% 66.8% 

NS/NR 1.7% 1.1% 2.3% 

El Gobierno y sus instituciones 

Alto 19.2% 17.6% 20.8% 

2.3 
Medio 6.6% 5.2% 8.0% 

Ninguno o bajo 73.2% 76.2% 70.2% 

NS/NR 1.0% 0.9% 1.1% 

n= 1,500 749 751  
 

Alto nivel de confianza = Mucha y bastante    Confianza media = Algo   Ninguna o bajo nivel de confianza = Nada y poca 
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Contaminación

Nivel de interés Total (n=1,500)

Deforestación

Desertificación/Sequía

Cambio Climático

Biodiversidad

Agujero de la Capa de Ozono

MDL

Puntuaciones medias en una escala de 1 (nada interesado(a) o informado(a) a 5 (muy interesado(a) o informado(a)

4.42
4.45

3.67
3.69

4.29
4.27

3.38
3.28

4.24
4.27

3.26
3.27

4.23
4.243.10

3.07
4.06
4.01

2.66
2.66

4.02
4.062.24

2.60
3.85
3.871.99

2.00

Nivel de interés Femenino (n-751)

Nivel de información Total (n=1,500)

Nivel de información Femenino (n=751)
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Mucho calor 53.7%
26.0%

18.8%
14.0%

12.5%
12.1%
12.1%

9.7%
9.2%

8.1%
6.9%

6.4%
5.1%
4.7%
4.5%
4.0%

3.1%
2.8%
2.7%
2.7%

2.3%
1.7%
1.3%

0.9%
0.9%
0.8%

7.5%
1.7%

n=751

Cambios de temperatura

Mucho frío

Huracanes/Ciclones/Tormentas/Tornados/Tempe...

Enfermedades/ Problemas de salud

Cambios en el clima/ Cambios en las estaciones

Deforestación

Contaminación
Sequía/ Desertificación

Calentamiento global

Contaminación ambiental

Falta de lluvia/ Poca lluvia/Disminución de lluvias

Inundaciones

Falta de agua/ Escasez de agua
Terremotos/ Temblores

Contaminación del Agua/ de los ríos/ de las playas

Desastres naturales

Agujero en la capa de ozono

Deslizamiento de tierras/ Terrenos

Muerte /Desaparación de animales y/o plantas
Problemas con la agricultura

Tsunami (Maremoto)

Destrucción del planeta / Desaparición de la Tierra

Catástrofe/ Tragedia
Aumento/Incremento del nivel del mar/Pérdida...

Otros (menos del 1%)

NS/NR

Más lluvia/ Mucha lluvia/ Lluvias más fuertes
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Los invernaderos que se usan
para sembrar plantas

Los gases que atrapan el
calor dentro de la atmósfera terrestre

La lluvia acida producida
por la contaminación

La capa de ozono que
protege a la tierra

NS

34.3%

31.7%

36.8%

22.5%
20.9%

24.2%

15.6%
17.7%

13.5%

15.5%
15.0%

16.0%

12.1%

14.6%

9.5%

Total (n=1,500)

Femenino (n-751)

Masculino (n=749)
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El cambio climático es un proceso
provocado por la actividad del hombre

El cambio climático es un proceso
natural de la Tierra

Ambas cosas

NS/NR

55.9%
51.1%

60.7%

35.3%
39.4%

31.1%

7.9%
8.7%

7.2%

0.9%

0.9%
0.8%

Total (n=1,500)

Femenino (n-751)

Masculino (n=749)
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Cuadro 47. P16. ¿Cuáles son las principales causas del  cambio climático? Elija las tres causas que considera más 

importantes ¿En primer lugar?, ¿En segundo lugar?, ¿En tercer lugar? Mujeres. 

 

1ra. mención Total menciones 

Total Femenino Total Femenino 

La deforestación 26.2% 23.0% 50.6% 47.3% 

Los desechos tóxicos 12.6% 14.5% 41.3% 43.8% 

El uso de combustibles como el petróleo, carbón o gas natural 8.7% 6.5% 30.9% 25.6% 

Los terremotos 7.3% 8.3% 16.7% 18.8% 

Los incendios forestales 7.3% 8.1% 27.6% 28.8% 

La voluntad de Dios 7.0% 10.1% 17.7% 23.4% 

Los desechos sólidos  6.7% 6.7% 25.9% 26.1% 

La lluvia ácida producida por el humo de fábricas y vehículos 6.0% 6.9% 20.3% 21.8% 

El agujero de la Capa de Ozono 5.5% 4.3% 18.1% 17.8% 

El transporte 3.3% 2.1% 7.7% 5.7% 

La inclinación del eje de la Tierra 2.7% 3.1% 6.8% 7.1% 

La emisión de gases de efecto invernadero 2.4% 1.5% 12.2% 9.5% 

 1.5% 2.0% 7.1% 6.9% 

Tsunamis (Maremotos) 0.9% 1.1% 3.7% 3.7% 

Las fases de la luna 0.7% 0.8% 2.1% 2.4% 

La agricultura 0.5% 0.5% 1.7% 1.6% 

La ganadería 0.4% 0.4% 1.1% 1.2% 

Ninguno 0.3% 0.1% 0.3% 0.1% 

NS/NR 0.0% 0.0% 5.5% 5.5% 

n= 1,500 751 1,500 751 
 

Color rojo= Causas falsas 

5. Percepción de impactos 

En esta sección se analizará hasta qué punto son visibles para las entrevistadas los impactos del cambio 

climático sobre el país y su comunidad, y, si los consideran una amenaza dentro de un entorno cercano o 

alejado tanto en el espacio como en el tiempo. 

Al presentarles a los entrevistados un listado de 21 impactos del cambio climático para el país y su 

comunidad y solicitarles nos informen cuáles considera los más posibles, en primer lugar, en segundo lugar y 

en tercer lugar, las mujeres coinciden con la muestra total mencionando en primer lugar al incremento de la 

temperatura. Además, en considerar como los otros tres más importantes: los eventos meteorológicos extremos 

más severos y/o frecuentes y disminución en la calidad y cantidad de los recursos hídricos (tanto de los ríos 

como de agua potable en el caso del país y solo del agua potable en el caso de las comunidades) y 

enfermedades infectocontagiosas. En relación con éste último impacto, también coinciden con la muestra total 

en su mayor énfasis en las comunidades frente al país. 

En general, al analizar esta cuestión en función de la perspectiva de género, no se observan diferencias 

significativas entre las respuestas de las mujeres y los hombres. 

Al analizar las respuestas de las mujeres ante las preguntas de la cercanía percibida de los impactos del 

cambio climático, éstas mantienen la misma opinión que la muestra total. Prácticamente su totalidad 

considera que ya está ocurriendo en el país.  

Además, al solicitarles nos informen cuánto creen que el cambio climático afectará a una serie de actores, las 

personas que consideran serán más afectadas son: la gente en países pobres, la población del país y las 



futuras generaciones del país. Con un menor efecto están: la gente que vive en islas, las comunidades de las 

propias entrevistadas y las propias entrevistadas y su familia. El grupo de la gente en países ricos se 

considera serán los menos afectados. 

También, en particular, la diferencia que establecen más claramente, es el nivel de efecto que tendrá el 

cambio climático entre la gente de países con desigual economía: la gente en países pobres y la de países 

ricos. Y, por último, en cuanto a la cercanía espacial, mientras más se aleja de su entorno se opina que afecta 

  Por otro lado, al analizar 

las respuestas de las mujeres en cada uno de los actores afectados, no se observan diferencias significativas 

con la muestra total. 

6. Atribución de responsabilidades en relación con el Cambio Climático 

Para indagar sobre la percepción que tiene la población estudiada en cuanto a los responsables de causar el 

cambio climático y con respecto a quienes deben tratar de solucionar el problema, se les presentó a los 

entrevistados una serie de actores sociales e instituciones y se les solicitó que eligieran entre ellos a los tres 

culpables y a los tres responsables de buscar soluciones a este problema, en orden de importancia. 

Al igual que para la totalidad de la muestra, para las mujeres, el mayor grado de responsabilidad en las 

causas del cambio climático recae en las grandes industrias y las entrevistadas se auto-identifican como 

responsables, en un segundo lugar y en mayor medida que los hombres. 

A un bloque de agentes disímiles aún le corresponde un alto grado de responsabilidad: el Gobierno, los 

científicos, las empresas privadas y los países desarrollados. 

El mayor grado de responsabilidad en la búsqueda de soluciones al cambio climático recae en el Gobierno. 

Otros agentes mencionados aún con un alto grado de responsabilidad son los científicos, la ONU, los 

gobiernos locales y las grandes industrias. 

Cuadro 48. P14. Ahora le voy a presentar un listado de grupos de personas. Elija los tres grupos que Usted considere son 

los culpables del cambio climático ¿En primer lugar? (según Género) 

Total 

Género 

Masculino Femenino 

Las grandes industrias 29.3% 31.5% 27.0% 

La ciudadanía misma 15.3% 11.9% 18.6% 

El Gobierno 11.2% 13.1% 9.3% 

Científicos 10.9% 8.5% 13.2% 

Las empresas privadas 9.3% 8.5% 10.0% 

Países desarrollados 9.0% 11.9% 6.1% 

Gobiernos locales  4.3% 3.6% 5.1% 

Los agricultores y ganaderos 3.0% 3.2% 2.8% 

La ONU 2.1% 2.8% 1.5% 

Cámaras Legislativas 1.1% 1.6% 0.7% 

Las ONGs 1.1% 0.9% 1.2% 

Instituciones educativas 1.1% 1.1% 1.1% 

Los medios de comunicación 0.9% 0.7% 1.1% 

Ninguno 1.5% 0.7% 2.4% 

n= 1,500 749 751 
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